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Πρακτικά της Βουλής των Αντιπροσώπων 

IΑ΄ ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ - ΣΥΝΟΔΟΣ Δ΄ 

Συνεδρίαση 27ης Σεπτεμβρίου 2019   

Ώρα έναρξης:  11.09 π.μ. 

Αρ. 2 

 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ) 

 Καλημέρα σας.  Κηρύσσω την έναρξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής.  Παρακαλώ τους έντιμους 
βουλευτές να δηλώσουν την παρουσία τους.  Παρακαλώ τη γραμματεία να διαπιστώσει αν υπάρχει απαρτία. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

(ΑΝΝΙΤΑ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ) 

 Υπάρχει απαρτία, έντιμε κύριε, Πρόεδρε.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,  

 Γιορτάζουμε την ερχόμενη Τρίτη πενήντα εννέα χρόνια ανεξαρτησίας, πενήντα εννέα χρόνια από την 
ίδρυση της Κυπριακής Δημοκρατίας.  Από τη μια η εθνική περηφάνεια για τους ήρωες και όλους όσοι 
αγωνίστηκαν κατά του αποικιοκρατικού ζυγού με αποκορύφωμα τον εθνικοαπελευθερωτικό αγώνα της ΕΟΚΑ 
του 1955-59, στους οποίους αποτίουμε φόρο τιμής και τιμούμε παράλληλα όλους όσοι αγωνίστηκαν για την 
υπεράσπιση της Δημοκρατίας.  Από την άλλη, η πίκρα για τις συνεχιζόμενες δοκιμασίες της πατρίδας μας, από 
το προδοτικό πραξικόπημα και τη βάρβαρη τουρκική εισβολή και τις συνεχιζόμενες προκλήσεις της κατοχικής 
δύναμης, σκιάζουν τους εορτασμούς της κυπριακής ανεξαρτησίας.  

 Η Βουλή των Αντιπροσώπων διακηρύττει για ακόμη μια χρονιά τη δέσμευσή της να εργαστεί ακούραστα 
για μια δίκαιη και βιώσιμη λύση του κυπριακού προβλήματος, που θα βασίζεται στις αρχές και τα ψηφίσματα του 
Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών, θα εφαρμόζει αρχές και αξίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης και θα κατοχυρώνει τα 
ανθρώπινα δικαιώματα και τις βασικές ελευθερίες του λαού μας, Ελληνοκυπρίων, Τουρκοκυπρίων, Αρμενίων, 
Μαρωνιτών και Λατίνων.  

 Αγαπητοί συνάδελφοι, 

 Σας καλώ τώρα να τηρήσουμε ενός λεπτού σιγή στη μνήμη όλων όσοι θυσιάστηκαν για τη Δημοκρατία και 
υπεράσπιση της Κυπριακής Δημοκρατίας. 

(Τήρηση μονόλεπτης σιγής) 

 Αιωνία η μνήμη. 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,  

 Από το 2003 η κυπριακή πολιτεία καθιέρωσε με νόμο την 14η Σεπτεμβρίου ως Ημέρα Μνήμης και Τιμής 
για τον Ελληνισμό της Μικράς Ασίας και τη Μικρασιατική Καταστροφή.  Η μικρασιατική καταστροφή, που ήταν 
αποτέλεσμα της τουρκικής βαρβαρότητας και του εθνικού ξεκαθαρίσματος από πλευράς νεοτούρκων, είναι μια 
από τις πιο τραγικές σελίδες της νεότερης ελληνικής ιστορίας, καθώς έδωσε οικτρό τέλος στη μακραίωνη ιστορία 
του σπουδαίου ελληνικού πολιτισμού που ανθούσε στην Μικρά Ασία από τον 9ο π.Χ. αιώνα.  Αποκορύφωμα της 
καταστροφής η πυρπόληση της Σμύρνης. Πάνω από εξακόσιες χιλιάδες ήταν οι νεκροί και πάνω από ενάμιση 
εκατομμύριο οι Έλληνες που αναγκάστηκαν να εγκαταλείψουν τις εστίες τους και να καταφύγουν πρόσφυγες 

                                            
 Τα αναλυτικά αποτελέσματα όλων των ηλεκτρονικών ψηφοφοριών της συνεδρίασης ευρίσκονται στο Αρχείο της 

Βουλής. 
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στην Ελλάδα.  Κάποιοι κατέφθασαν και στον τότε αγγλοκρατούμενο τόπο μας, όπου η κυπριακή γη τους 
υποδέχτηκε με πολλή αγάπη.  

 Αγαπητοί συνάδελφοι, 

 Χρέος μας σήμερα να διατηρήσουμε ζωντανή τη μνήμη, για να μην ξαναζήσουμε ποτέ μια τέτοια τραγωδία.  

 Σας καλώ τώρα να τηρήσουμε ενός λεπτού σιγή για τα θύματα της Μικρασιατικής Καταστροφής.  

(Τήρηση μονόλεπτης σιγής) 

 Αιωνία η μνήμη. 

 Αγαπητοί συνάδελφοι, 

 Θα ήθελα να σας υπενθυμίσω ότι η Βουλή διοργανώνει συνέδριο με θέμα «Τέταρτη Βιομηχανική 
Επανάσταση: Καινοτομία, Τεχνητή Νοημοσύνη και Ενσωμάτωση».  Το συνέδριο θα πραγματοποιηθεί στις 3 και 
4 Οκτωβρίου του 2019 και αποτελεί συνέχεια των συνεδρίων «Τέταρτη Βιομηχανική Επανάσταση꞉ Προοπτικές 
και Κίνδυνοι» και «Βιομηχανία 4.0: Επιβαλλόμενες Δράσεις», που έγιναν πέρσι και πρόπερσι, αντίστοιχα.  
Σκοπός του φετινού συνεδρίου είναι να δώσει το έναυσμα για τη δημιουργία ενός πολυδιάστατου δικτύου 
συνεργασίας μεταξύ του επιστημονικού και του επιχειρηματικού κόσμου και να τροφοδοτήσει με ιδέες το πεδίο 
της ψηφιακής στρατηγικής και της εφαρμογής της.  

 Σας έχει ήδη σταλεί πρόσκληση για την τελετή έναρξης, που θα λάβει χώρα το βράδυ της 3ης Οκτωβρίου 
στο Δημοτικό Θέατρο Λευκωσίας δίπλα, στις 7.00 μ.μ.  Θα σας παρακαλούσα όλους να είσαστε παρόντες γιατί 
είναι ένα πολύ σημαντικό συνέδριο και αναβαθμίζει νομίζω πολύ και τις θεματικές της Βουλής. 

 Με την ευκαιρία αυτή και πριν διαβάσει τις υπόλοιπες αναφορές η γραμματέας, να πω ότι σήμερα 
ξεκινούμε τη λειτουργία, την καθαρά ηλεκτρονική λειτουργία στη Βουλή.  Έχετε μπροστά σας, όπως τους είχατε 
και την προηγούμενη συνεδρία, αλλά τώρα εν ενεργεία, τους ηλεκτρονικούς υπολογιστές.  Είμαι βέβαιος ότι 
μπορεί να προκύψουν διάφορα τεχνικά ζητήματα.  Έχετε τις οδηγίες μπροστά σας, υπάρχει ομάδα η οποία θα 
βοηθήσει για οτιδήποτε χρειαστεί και σας παρακαλώ να εγκύψετε σε αυτήν τη νέα πρακτική που θεωρώ ότι 
αναβαθμίζει τη λειτουργία της Βουλής και μεταφέρουμε από λόγια, από συμβουλές σε άλλους, από κριτικές που 
γίνονται προς το κράτος γενικότερα, προς την εκτελεστική εξουσία και σε άλλες υπηρεσίες, στην πράξη, ώστε να 
μην μπορεί κανένας να μας πει «Δάσκαλε που δίδασκες».  Άρα, πρώτοι εμείς μπαίνουμε σε αυτήν την εποχή με 
αυτό το μεγάλο βήμα και άλλα βήματα που κάναμε προηγουμένως και άλλα που έπονται.   

 Σας ευχαριστώ για την κατανόηση για οποιαδήποτε δυσκολία παρουσιαστεί στο ηλεκτρονικό σύστημα. 

 Να παρακαλέσω τώρα την γραμματέα όπως διαβάσει τις αναφορές που έχουμε, τις υπόλοιπες αναφορές 
που έχουμε στη σημερινή συνεδρία. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο Πρόεδρος της Βουλής των Ελλήνων, κ. Κωνσταντίνος Τασούλας, πραγματοποίησε επίσημη επίσκεψη 
στην Κύπρο, από τις 11 έως 13 Σεπτεμβρίου, κατόπιν πρόσκλησης του Προέδρου της Βουλής.  Επρόκειτο για 
την πρώτη επίσημή επίσκεψή του εκτός Ελλάδας, μετά την ανάληψη των καθηκόντων του.  Ο κ. Τασούλας έγινε 
δεκτός από τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας και από τον Αρχιεπίσκοπο Κύπρου.  Είχε συνάντηση με τον Πρόεδρο 
της Βουλής και προσφώνησε, όπως θυμάστε, την ολομέλεια του σώματος.  Είχε επίσης χωριστές συναντήσεις 
με αρχηγούς και εκπροσώπους κοινοβουλευτικών κομμάτων και με τον Υπουργό Εξωτερικών.  Συνοδευόμενος 
δε από τον Πρόεδρο της Βουλής, επισκέφθηκε και κατέθεσε στεφάνι στον Τύμβο της Μακεδονίτισσας και τα 
Φυλακισμένα Μνήματα, όπως επίσης και στο Στρατόπεδο Αντιστράτηγου Σταυριανάκου της ΕΛΔΥΚ, στη 
Μαλούντα.    

 Μεταξύ 17 και 19 Σεπτεμβρίου, ο Πρόεδρος της Βουλής πραγματοποίησε επίσημη επίσκεψη στη 
Σλοβενία, μετά από σχετική πρόσκληση του Προέδρου της Σλοβενικής Εθνοσυνέλευσης.  Πέρα από τη 
συνάντηση με τον Σλοβένο ομόλογό του, ο κ. Συλλούρης έγινε δεκτός από τον Πρόεδρο και από τον 
Πρωθυπουργό της χώρας.  Είχε επίσης συνάντηση με τον Αναπληρωτή Πρωθυπουργό και Υπουργό 
Εξωτερικών, καθώς και κοινή συνάντηση στην Εθνοσυνέλευση με τον Πρόεδρο της Επιτροπής Εξωτερικών, τον 
Πρόεδρο της Επιτροπής Ευρωπαϊκών Υποθέσεων και τον Πρόεδρο της Ομάδας Φιλίας Σλοβενίας-Κύπρου.  Ο 
κ. Συλλούρης παρέστη, εξάλλου, στα εγκαίνια έκθεσης για το Σύνταγμα της Σλοβενίας, που τέλεσε ο Πρόεδρος 
της Σλοβενικής Εθνοσυνέλευσης.  Ο Πρόεδρος της Βουλής ενημέρωσε τους συνομιλητές του για το κυπριακό 
πρόβλημα και στηλίτευσε τις συνεχιζόμενες τουρκικές παραβιάσεις στην κυπριακή ΑΟΖ.  Εξέφρασε δε 
ευχαριστίες για τη διαχρονική στάση αρχών της Σλοβενίας στο Κυπριακό.  Αντηλλάγησαν επίσης απόψεις για 
θέματα κοινού ενδιαφέροντος.   

 Επιπλέον, ο Πρόεδρος της Βουλής συμμετείχε στην 4η Συνάντηση Προέδρων Κοινοβουλίων των 
Ευρασιατικών Χωρών, με θέμα «Ευρύτερη Ευρασία: Διάλογος, Εμπιστοσύνη, Συνεργασία», που φιλοξένησε στις 
23 και 24 Σεπτεμβρίου το κοινοβούλιο του Καζακστάν στην πρωτεύουσα Νουρ-Σουλτάν.  Ο κ. Συλλούρης 
υπογράμμισε, μεταξύ άλλων, τον ρόλο που διαδραματίζει η Κύπρος ως αξιόπιστος συνομιλητής και γέφυρα 
ειρήνης και συνεργασίας μεταξύ Ευρώπης και Ασίας, αξιοποιώντας τα εργαλεία του διαλόγου και της 
διαβούλευσης, στα πλαίσια της κοινοβουλευτικής διπλωματίας.  Με την ευκαιρία της παρουσίας του στο 
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Καζακστάν, ο κ. Συλλούρης είχε χωριστές συναντήσεις με τον Πρόεδρο της Βουλής της χώρας, την Πρόεδρο της 
Γερουσίας και τον Αναπληρωτή Πρωθυπουργό, Υπουργό Οικονομικών.  Κατά τις συναντήσεις, υπογραμμίστηκε 
η αμοιβαία βούληση για περαιτέρω προώθηση των διμερών σχέσεων και αντηλλάγησαν απόψεις για 
ενδυνάμωσή τους σε κάθε επίπεδο, ιδιαίτερα το κοινοβουλευτικό.  Η καζακστανική πλευρά διαβεβαίωσε, 
εξάλλου, ότι η Συμφωνία Αποφυγής Διπλής Φορολογίας, που έχει ήδη υπογραφεί με την Κύπρο, θα επικυρωθεί 
από το κοινοβούλιο του Καζακστάν το συντομότερο δυνατόν, ώστε να τεθεί σε εφαρμογή από την 1η Ιανουαρίου 
2020.  Ο Πρόεδρος της Βουλής πραγματοποίησε επίσης επισκέψεις στον Οργανισμό Προώθησης Επενδύσεων 
του Καζακστάν, στο πανεπιστήμιο, στο Διεθνές Χρηματοοικονομικό Κέντρο και στο Διεθνές Κέντρο Νεοφυών 
Επιχειρήσεων Πληροφορικής της Αστάνα.  

 Ο κ. Γιώργος Λουκαΐδης συμμετείχε σε συνεδρία της Επιτροπής Παρακολούθησης της Τήρησης των 
Υποχρεώσεων και Δεσμεύσεων των Χωρών Μελών του Συμβουλίου της Ευρώπης στο Παρίσι, στις 10 
Σεπτεμβρίου.  Συζητήθηκε η αξιολόγηση αριθμού χωρών-μελών όσον αφορά στην τήρηση των υποχρεώσεων 
και δεσμεύσεών τους έναντι του οργανισμού, ιδιαίτερα στους τομείς των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, της 
δημοκρατίας και του κράτους δικαίου. 

 Ο κ. Κυριάκος Χατζηγιάννης, μέλος της κυπριακής αντιπροσωπίας στην Κοινοβουλευτική Συνέλευση του 
Οργανισμού για την Ασφάλεια και τη Συνεργασία στην Ευρώπη συμμετείχε στις εργασίες της Συνάντησης για την 
Εφαρμογή της Ανθρώπινης Διάστασης του ΟΑΣΕ, στη Βαρσοβία, στις 16 και 17 Σεπτεμβρίου, υπό την ιδιότητα 
του Προέδρου της Επιτροπής για τη Δημοκρατία, τα Ανθρώπινα Δικαιώματα και τα Ανθρωπιστικά Θέματα της 
Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του ΟΑΣΕ.  Ήταν δε ομιλητής στην εναρκτήρια συνεδρία της συνάντησης, καθώς 
και στις θεματικές ενότητες που αφορούσαν την ελευθερία της έκφρασης και την ελευθερία των μέσων μαζικής 
επικοινωνίας.  Στο περιθώριο της συνάντησης, ο κ. Χατζηγιάννης φιλοξένησε εκδήλωση, όπου παρουσίασε τις 
σημαντικότερες εισηγήσεις της συνέλευσης στον τομέα των ανθρωπίνων δικαιωμάτων. 

 Η κ. Ειρήνη Χαραλαμπίδου, ειδική αντιπρόσωπος της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης ΟΑΣΕ για την 
Καταπολέμηση της Διαφθοράς, είχε σειρά επαφών στη Βιέννη, στις 17 και 18 Σεπτεμβρίου.  Η κ. Χαραλαμπίδου 
είχε χωριστές συναντήσεις με τον εκτελεστικό διευθυντή του Γραφείου των Ηνωμένων Εθνών για τα Ναρκωτικά 
και το Έγκλημα και τη διευθύντρια του Κλάδου Οικονομικού Εγκλήματος.  Από πλευράς ΟΑΣΕ, είχε χωριστές 
συναντήσεις με εκπροσώπους της τρέχουσας σλοβακικής προεδρίας και της επερχόμενης αλβανικής, με τον 
πρόεδρο της Οικονομικής και Περιβαλλοντικής Επιτροπής, τον συντονιστή για τις Οικονομικές και 
Περιβαλλοντικές Δραστηριότητες του ΟΑΣΕ, καθώς και τον διευθυντή του Γραφείου του Γενικού Γραμματέα του 
Οργανισμού.  Στις συναντήσεις, υπογραμμίστηκε η σημασία των προσπαθειών αποτροπής και καταπολέμησης 
της διαφθοράς και ειδικότερα της συμβολής των μελών των κοινοβουλίων, τόσο στο εθνικό επίπεδο όσο και στα 
πλαίσια διεθνών κοινοβουλευτικών οργανισμών.  

 Ο κ. Κωστής Ευσταθίου συμμετείχε, εξάλλου, σε συνεδρία της επιτροπής της Κοινοβουλευτικής 
Συνέλευσης του Συμβουλίου της Ευρώπης για την εκλογή δικαστών στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο Ανθρωπίνων 
Δικαιωμάτων στο Παρίσι, στις 20 Σεπτεμβρίου.  Στη συνεδρία, διεξήχθησαν συνεντεύξεις με τους υποψήφιους 
δικαστές της Πορτογαλίας, ενόψει της σχετική εκλογής από τη συνέλευση κατά την προσεχή σύνοδο στο 
Στρασβούργο την ερχόμενη εβδομάδα. 

 Οι κ. Δημήτρης Δημητρίου, Νίκος Κέττηρος και Ηλίας Μυριάνθους συμμετείχαν στην 5η συνάντηση της 
Μικτής Ομάδας Κοινοβουλευτικού Ελέγχου της Ευρωπόλ, στις Βρυξέλλες, στις 23 και 24 Σεπτεμβρίου.  Οι 
Κύπριοι βουλευτές παρουσίασαν τις θέσεις της Βουλής σε σχέση με το προσχέδιο του Εγγράφου Πολυετούς 
Προγραμματισμού της Ευρωπόλ για τα έτη 2020-2022, ενώ έθεσαν σε εκπροσώπους αρμόδιων οργάνων 
ερωτήματα όσον αφορά κυρίως στη στρατηγική της Ευρωπόλ για την καταπολέμηση της διακίνησης ναρκωτικών 
και στην ενδεχόμενη συνεργασία της Ευρωπόλ με την Ευρωπαϊκή Εισαγγελία για την καταπολέμηση της 
διασυνοριακής τρομοκρατίας.   

 Τέλος, ο πρόεδρος της Επιτροπής Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων, πρόεδρος της Ομάδας 
Φιλίας Κύπρου-Τσεχίας στη Βουλή, κ. Γιώργος Λιλλήκας και τα μέλη κ. Νίκος Τορναρίτης, αναπληρωτής 
πρόεδρος, Γιώργος Λουκαΐδης και Άγγελος Βότσης, πραγματοποίησαν επίσκεψη στην Πράγα, στις 24 και 25 
Σεπτεμβρίου, ύστερα από σχετική πρόσκληση.  Η αντιπροσωπία έγινε δεκτή από τον Πρόεδρο της Τσεχικής 
Βουλής και είχε χωριστές συναντήσεις με τον Υφυπουργό Εξωτερικών, την Υφυπουργό Ευρωπαϊκών 
Υποθέσεων, τον πρόεδρο της Ομάδας Φιλίας Τσεχίας-Κύπρου, τον πρόεδρο και μέλη της Επιτροπής 
Ευρωπαϊκών Υποθέσεων και τον αντιπρόεδρο και μέλη της Επιτροπής Εξωτερικών της Βουλής.  Η παρουσία 
των Κύπριων βουλευτών στη Τσεχική Βουλή χαιρετίστηκε σε συνεδρία της ολομέλειας του σώματος.  Τα θέματα 
που κυριάρχησαν κατά τις συναντήσεις ήταν οι τελευταίες εξελίξεις στο κυπριακό, οι παραβιάσεις της Τουρκίας 
στην κυπριακή ΑΟΖ, καθώς και η μεταναστευτική κρίση. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει και την αναφορά αναφορικά με την ποιότητα του αέρα έτσι;  

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Μάλιστα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
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 Είναι το υπόλοιπο, καθώς και τους απόντες σε αποστολές, τα ονόματα των απόντων σε αποστολές 
βουλευτών και σ’ αυτό το στάδιο να ευχαριστήσω τους βουλευτές για την πολύ μεγάλη δραστηριότητα στην 
κοινοβουλευτική διπλωματία που νομίζω ότι οφείλουμε να νιώθουμε και περήφανοι, αλλά βλέπουμε και πρακτικά 
αποτελέσματα στο τέλος και σας ευχαριστώ.  Συνέχισε, Αννίτα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Πρόσφατα το κτίριο της Βουλής των Αντιπροσώπων επιλέχθηκε, μεταξύ άλλων τεσσάρων σημείων της 
επαρχίας Λευκωσίας, για τοποθέτηση αισθητήρα μέτρησης της ποιότητας του αέρα από τον ερευνητικό 
οργανισμό CARDET στο πλαίσιο του έργου AIRTHINGS.  Τα σημεία στα οποία εγκαταστάθηκαν τα συστήματα 
μέτρησης επιλέχθηκαν με κριτήριο την έντονη κυκλοφοριακή κίνηση, η οποία αποτελεί την κύρια πηγή ρύπανσης 
στον τόπο μας.  

 Βασική επιδίωξη του AIRTHINGS, που συγχρηματοδοτείται από το πρόγραμμα διακρατικής συνεργασίας 
«Interreg Βαλκανική Μεσόγειος 2014-2020» που αποτελεί σύμπραξη εταίρων πέντε ευρωπαϊκών χωρών, είναι 
η ενημέρωση και ευαισθητοποίηση του κοινού σε θέματα ατμοσφαιρικής ρύπανσης, ώστε να αποτελέσει μοχλό 
πίεσης στους αρμοδίους φορείς για λήψη μέτρων.  

 Σύντομα η δημιουργία μιας εύχρηστης εφαρμογής στα πλαίσια αυτού του έργου θα δώσει στο κοινό τη 
δυνατότητα πρόσβασης σε γενικές πληροφορίες για την ποιότητα του αέρα, σε ζωντανές μετρήσεις και σε 
ειδοποιήσεις και εισηγήσεις, όταν τα επίπεδα των ρύπων είναι υψηλά.  

 Η τοποθέτηση στο κτίριο της Βουλής των Αντιπροσώπων του συγκεκριμένου αισθητήρα, σε έναν 
κατεξοχήν πολιτικό χώρο όπου λαμβάνονται αποφάσεις για καίρια ζητήματα, αποκτά ιδιαίτερη βαρύτητα, αφού, 
στο πλαίσιο της αειφόρου ανάπτυξης, απώτερος στόχος του έργου αυτού είναι η χάραξη πολιτικής σε 
περιφερειακό και εθνικό επίπεδο με τη λήψη καινοτόμων και οικονομικά αποδοτικών μέτρων που θα 
διασφαλίσουν την ποιότητα του αέρα στις αστικές περιοχές και θα ευαισθητοποιήσουν το κοινό στην υιοθέτηση 
και έμπρακτη εφαρμογή τους.   

 Όσον αφορά, κύριε Πρόεδρε, τους βουλευτές που απουσιάζουν σε αποστολές της Βουλής στο εξωτερικό, 
είναι η κ. Ελένη Μαύρου και ο κ. Χρίστος Ορφανίδης οι οποίοι συμμετέχουν στην Εξηκοστή Τέταρτη Παγκόσμια 
Διάσκεψη CPA στην Καμπάλα της Ουγκάνα.    

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα ξεκινήσουμε με το Κεφάλαιο Δεύτερο, κατάθεση νομοσχεδίων και 
εγγράφων.  Και επειδή υπάρχει ένα σχέδιο ψηφίσματος για την αναβάθμιση της συμμετοχής της Κυπριακής 
Δημοκρατίας στην αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής εκ μέρους των κ. Γιώργου Περδίκη και Χαράλαμπου 
Θεοπέμπτου, βουλευτών του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών, το οποίο υπάρχει εισήγηση να 
κατατεθεί σήμερα και να προωθηθεί με τη διαδικασία του επείγοντος, αν δεν υπάρχει οποιαδήποτε ένσταση, το 
σχέδιο ψηφίσματος κατατίθεται, η συζήτηση για το ψήφισμα θα διεξαχθεί στο τέλος της νομοθετικής εργασίας.  
Τα υπόλοιπα προτεινόμενα νομοθετήματα κατατίθενται και παραπέμπονται στις αρμόδιες κοινοβουλευτικές 
επιτροπές σύμφωνα με τον σχετικό κατάλογο που έχει διανεμηθεί.   

(Η κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων) 

Νομοσχέδια, κανονισμοί, αποφάσεις, 
έγγραφα, εκθέσεις 

Κατάθεση από Παραπομπή/ 
κοινοποίηση σε 

1.  Ο περί Ελέγχου της Ρύπανσης της 
Ατμόσφαιρας (Τροποποιητικός)  
(Αρ. 3) Νόμος του 2019. 
(Αρ. Φακ. 23.01.060.170-2019). 

Υπουργό Εργασίας, 
Πρόνοιας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων  

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή 
Περιβάλλοντος 

2.  Ο περί Εργοστασίων (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2019. 
(Αρ. Φακ. 23.01.060.171-2019). 

Υπουργό Εργασίας, 
Πρόνοιας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων  

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εργασίας, 
Πρόνοιας και 
Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων  

3.  Ο περί Φορολογίας του Εισοδήματος 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 6) Νόμος του 2019. 
(Αρ. Φακ. 23.01.060.172-2019). 

Υπουργό Οικονομικών  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή 
Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού  

4.  Ο περί Προϋπολογισμού του 
Δημοσιονομικού Συμβουλίου του 2020 
Νόμος του 2019. 
(Αρ. Φακ. 23.01.060.173-2019). 

Υπουργό Οικονομικών  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή 
Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού  
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5.  Ο περί Προϋπολογισμού του Ιδρύματος 
Κρατικών Υποτροφιών Κύπρου του 2020 
Νόμος του 2019. 
(Αρ. Φακ. 23.01.060.174-2019). 

Υπουργό Οικονομικών  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή 
Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού  

6.  Ο περί Πολιτικής Δικονομίας 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2019. 
(Αρ. Φακ. 23.01.060.175-2019). 

Υπουργό Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως  

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή 
Νομικών 

7.  Ο περί Ανοικτού Πανεπιστημίου Κύπρου 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2019. 
(Αρ. Φακ. 23.01.060.176-2019). 

Υπουργό Παιδείας, 
Πολιτισμού, Αθλητισμού 
και Νεολαίας 

Κοινοβουλευτική  
Επιτροπή 
Παιδείας και 
Πολιτισμού  

8.  Ο περί Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού 
του Πανεπιστημίου Κύπρου Νόμος (Αρ. 1) 
του 2019. 
(Αρ. Φακ. 23.01.060.177-2019). 

Υπουργό Παιδείας, 
Πολιτισμού, Αθλητισμού 
και Νεολαίας 

Κοινοβουλευτική  
Επιτροπή 
Παιδείας και 
Πολιτισμού  

9.  Οι περί Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία 
(Βεβαίωση Εγγραφής Υποστατικών, 
Εγκαταστάσεων, Επιχειρήσεων και Χώρων 
Εργασίας) Κανονισμοί του 2019. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.088-2019). 

Υπουργό Εργασίας, 
Πρόνοιας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων  

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή 
Εργασίας, 
Πρόνοιας και 
Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων  

10.  Οι περί Φορολογίας του Εισοδήματος 
(Μηχανισμοί Επίλυσης Φορολογικών 
Διαφορών στην Ευρωπαϊκή Ένωση) 
Κανονισμοί του 2019. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.089-2019). 

Υπουργό Οικονομικών  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή 
Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού  

11.  Οι περί Ορθολογικής Χρήσης Γεωργικών 
Φαρμάκων (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 
2019. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.090-2019). 

Υπουργό Γεωργίας, 
Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος  

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή  

Γεωργίας και 
Φυσικών Πόρων 

12.  Οι περί Σπόρων (Κατάλογοι Ποικιλιών των 
Καλλιεργουμένων Γεωργικών Ειδών) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2019. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.091-2019). 

Υπουργό Γεωργίας, 
Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος  

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή  

Γεωργίας και 
Φυσικών Πόρων 

13.  Οι περί Σπόρων (Λαχανικά) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2019. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.092-2019). 

Υπουργό Γεωργίας, 
Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος  

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή  

Γεωργίας και 
Φυσικών Πόρων 

14.  Οι περί Δημόσιας Υπηρεσίας (Γενικοί) 
(Τροποποιητικοί)  Κανονισμοί του 2019. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.093-2019). 

Υπουργό Οικονομικών  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή 
Νομικών  

15.  Οι περί του Κεντρικού Φορέα Ισότιμης 
Κατανομής Βαρών - Θέση Γραμματειακού 
Λειτουργού (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί 
του 2019. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.094-2019). 

Υπουργό Οικονομικών  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή 
Νομικών  

Προτάσεις νόμου Κατάθεση από  Παραπομπή σε  

1. Ο περί Ελευθεροποίησης του Επιτοκίου και 
Συναφών Θεμάτων (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2019. 
(Αρ. Φακ. 23.02.060.113-2019). 

Μάριο Μαυρίδη, βουλευτή της 
κοινοβουλευτικής ομάδας του 
Δημοκρατικού Συναγερμού  

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή 
Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού  

2. Ο περί Εκλογής Μελών της Βουλής των 
Αντιπροσώπων (Τροποποιητικός)  
(Αρ. 4) Νόμος του 2019. 
(Αρ. Φακ. 23.02.060.114-2019). 

Γιώργο Περδίκη  

εκ μέρους του Κινήματος 
Οικολόγων-Συνεργασία 
Πολιτών  

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή 
Εσωτερικών 
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και  

Άννα Θεολόγου, ανεξάρτητη 
βουλευτής 

3. Ο περί της Εικοστής Έκτης Τροποποίησης 
του Συντάγματος Νόμος του 2019. 
(Αρ. Φακ. 23.02.060.115-2019). 

Γιώργο Περδίκη και 
Χαράλαμπο Θεοπέμπτου  

εκ μέρους του Κινήματος 
Οικολόγων-Συνεργασία 
Πολιτών  

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών 

4. Ο περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2019. 
(Αρ. Φακ. 23.02.060.116-2019). 

Χρίστο Χρίστου και  

Λίνο Παπαγιάννη  

εκ μέρους του Εθνικού Λαϊκού 
Μετώπου 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή 
Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού  

5. Ο περί Εκλογής Μελών της Βουλής των 
Αντιπροσώπων (Τροποποιητικός)  
(Αρ. 5) Νόμος του 2019. 
(Αρ. Φακ. 23.02.060.117-2019). 

Γεώργιο Γεωργίου  

εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας του 
Δημοκρατικού Συναγερμού  

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή 
Εσωτερικών  

6. Ο περί Φορολογίας του Εισοδήματος 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 7) Νόμος του 2019. 
(Αρ. Φακ. 23.02.060.118-2019). 

Αβέρωφ Νεοφύτου, 

Μάριο Μαυρίδη και Ονούφριο 
Κουλλά  

εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας του 
Δημοκρατικού Συναγερμού   

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή 
Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

7. Ο περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2019. 
(Αρ. Φακ. 23.02.060.119-2019). 

Αβέρωφ Νεοφύτου, 

Μάριο Μαυρίδη και Ονούφριο 
Κουλλά  

εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας του 
Δημοκρατικού Συναγερμού   

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή 
Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

8. Ο περί Χαρτοσήμων (Τροποποιητικός) (Αρ. 
2) Νόμος του 2019. 
(Αρ. Φακ. 23.02.060.120-2019). 

Αβέρωφ Νεοφύτου, 

Μάριο Μαυρίδη και Ονούφριο 
Κουλλά  

εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας του 
Δημοκρατικού Συναγερμού   

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή 
Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

9. Ο περί Έκτακτης Εισφοράς για την Άμυνα 
της Δημοκρατίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) 
Νόμος του 2019. 
(Αρ. Φακ. 23.02.060.121-2019). 

Αβέρωφ Νεοφύτου, 

Μάριο Μαυρίδη και Ονούφριο 
Κουλλά  

εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας του 
Δημοκρατικού Συναγερμού   

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή 
Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

10. Ο περί Έκτακτης Εισφοράς για την Άμυνα 
της Δημοκρατίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) 
Νόμος του 2019. 
(Αρ. Φακ. 23.02.060.122-2019). 

Αβέρωφ Νεοφύτου, 

Μάριο Μαυρίδη και Ονούφριο 
Κουλλά  

εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας του 
Δημοκρατικού Συναγερμού   

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή 
Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

11. Ο περί Κτηματολογικού και Χωρομετρικού 
Τμήματος (Τέλη και Δικαιώματα) 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2019. 
(Αρ. Φακ. 23.02.060.123-2019). 

Αβέρωφ Νεοφύτου, 

Μάριο Μαυρίδη και Ονούφριο 
Κουλλά  

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή 
Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 
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εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας του 
Δημοκρατικού Συναγερμού   

12. Ο περί Εισπράξεως Φόρων 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2019. 
(Αρ. Φακ. 23.02.060.124-2019). 

Αβέρωφ Νεοφύτου, 

Μάριο Μαυρίδη και Ονούφριο 
Κουλλά  

εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας του 
Δημοκρατικού Συναγερμού   

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή 
Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

13. Ο περί Φορολογίας Κεφαλαιουχικών 
Κερδών (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος 
του 2019. 
(Αρ. Φακ. 23.02.060.125-2019). 

Αβέρωφ Νεοφύτου, 

Μάριο Μαυρίδη και Ονούφριο 
Κουλλά  

εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας του 
Δημοκρατικού Συναγερμού   

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή 
Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, προχωρούμε τώρα στο Κεφάλαιο Πρώτο της ημερησίας διάταξης, που είναι 
η νομοθετική εργασία.  Όλες οι εκθέσεις θεωρούνται αναγνωσθείσες.  Το πρώτο θέμα τιτλοφορείται «Ο περί της 
Εικοστής Τέταρτης Τροποποίησης του Συντάγματος Νόμος του 2019» και είναι πρόταση νόμου των κ. Νικόλα 
Παπαδόπουλο εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, Μαρίνου Σιζόπουλου εκ 
μέρους του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ και Μιχάλη Γιωργάλλα εκ μέρους της Αλληλεγγύης. 

 Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει το σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τροποποίηση του συντάγματος, ώστε να καλυφθεί το συνταγματικό κενό που διαπιστώθηκε αναφορικά 
με την πλήρωση αποποιηθείσας ή μη καταληφθείσας βουλευτικής έδρας, έτσι που η πλήρωσή της να διενεργείται 
καθ’ ον τρόπο νόμος ορίζει. 

(Η σχετική έκθεση) 

 Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών για την πρόταση νόμου «Ο περί της 
Εικοστής Τέταρτης Τροποποίησης του Συντάγματος Νόμος του 2019» 

Παρόντες: 

 Γεώργιος Γεωργίου, πρόεδρος  Μη μέλη της επιτροπής: 

 Δημήτρης Δημητρίου Νίκος Νουρής 

 Άριστος Δαμιανού  Ειρήνη Χαραλαμπίδου 

 Ευανθία Σάββα Μαρίνος Σιζόπουλος 

 Χριστιάνα Ερωτοκρίτου  Μιχάλης Γιωργάλλας 

 Πανίκος Λεωνίδου Γιώργος Περδίκης 

 Κωστής Ευσταθίου Άννα Θεολόγου 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών μελέτησε την πιο πάνω πρόταση νόμου, η οποία κατατέθηκε στη 
Βουλή από τους βουλευτές κ. Νικόλα Παπαδόπουλο εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού 
Κόμματος, Μαρίνο Σιζόπουλο εκ μέρους του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ και Μιχάλη Γιωργάλλα εκ 
μέρους της Αλληλεγγύης, σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 20 και 25 Σεπτεμβρίου 2019.  
Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ο Γενικός Εισαγγελέας της Δημοκρατίας και ο 
Υπουργός Εσωτερικών, συνοδευόμενοι από υπηρεσιακούς παράγοντες.   

 Το Υπουργείο Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, παρ’ όλο που κλήθηκε, δεν εκπροσωπήθηκε στη 
συνεδρίαση της επιτροπής.  Με σχετική επιστολή που απέστειλε το εν λόγω υπουργείο ενημέρωσε την επιτροπή 
ότι οι θέσεις της εκτελεστικής εξουσίας θα εκφραστούν κατά τη συζήτηση της πρότασης νόμου από τον Υπουργό 
Εσωτερικών. 

 Σημειώνεται ότι στη συνεδρίαση αυτή παρευρέθηκε και ο Πρόεδρος της Βουλής των Αντιπροσώπων κ. 
Δημήτρης Συλλούρης. 
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 Σκοπός της πρότασης νόμου είναι η τροποποίηση του συντάγματος, ώστε να καλυφθεί το συνταγματικό 
κενό που διαπιστώθηκε αναφορικά με την πλήρωση αποποιηθείσας ή μη καταληφθείσας βουλευτικής έδρας, 
έτσι που η πλήρωσή της να διενεργείται καθ’ ον τρόπο νόμος ορίζει.   

 Ειδικότερα, με τον προτεινόμενο νόμο, όπως αρχικά κατατέθηκε στη Βουλή, εισάγεται πρόνοια στο 
σύνταγμα σύμφωνα με την οποία, σε περίπτωση που εκλεγείς υποψήφιος αποποιηθεί ή δεν καταλάβει 
βουλευτική έδρα, αυτή να πληρούται με τρόπο που θα καθορίζεται με νόμο.  Περαιτέρω, προβλέπεται όπως η 
υπό αναφορά ρύθμιση εφαρμοστεί και αναφορικά με βουλευτική έδρα η οποία κατά ή μετά την ημερομηνία 
έναρξης της ισχύος του προτεινόμενου νόμου είναι αποποιηθείσα ή μη καταληφθείσα.   

 Υπενθυμίζεται ότι το Εκλογοδικείο στην απόφασή του αναφορικά με την Εκλογική Αίτηση Αρ. 2/2016 
κήρυξε άκυρες την εκλογή και την ανακήρυξη ως βουλευτή συγκεκριμένου υποψηφίου συγκεκριμένου 
συνδυασμού στην εκλογική περιφέρεια Λεμεσού.  Προς συμμόρφωση με την πιο πάνω απόφαση του 
Εκλογοδικείου και αποκατάσταση των πραγμάτων, η Βουλή των Αντιπροσώπων ψήφισε τον περί Εκλογής 
Μελών της Βουλής των Αντιπροσώπων (Τροποποιητικό) Νόμο του 2017 [Ν. 82(Ι)/2017].  Ωστόσο, το 
Εκλογοδικείο σε νέα απόφασή του, στην Εκλογική Αίτηση Αρ. 1/2017, κήρυξε τη διάταξη για πλήρωση μη 
καταληφθείσας βουλευτικής έδρας της πιο πάνω νομοθεσίας αντισυνταγματική και συνακόλουθα άκυρες την 
εκλογή και την ανακήρυξη του προσώπου το οποίο είχε καταλάβει την έδρα στην εκλογική περιφέρεια Λεμεσού.  
Σε μεταγενέστερο στάδιο η Βουλή ψήφισε, κατόπιν κατάθεσης άλλης πρότασης νόμου, τον περί της Εκλογής 
Μελών της Βουλής των Αντιπροσώπων (Τροποποιητικό) Νόμο του 2018 για ρύθμιση του θέματος κατά τρόπο 
που προσομοιάζει με τον προβλεπόμενο στην προηγηθείσα νομοθεσία, ο οποίος, κατόπιν Αναφοράς του 
Προέδρου της Δημοκρατίας στο Ανώτατο Δικαστήριο, κρίθηκε αντισυνταγματικός.   

 Σύμφωνα με τους εισηγητές της πρότασης νόμου, η προτεινόμενη ρύθμιση κρίνεται αναγκαία, ώστε να 
καταστεί δυνατή η πλήρωση της μη καταληφθείσας βουλευτικής έδρας κατά τις τελευταίες γενικές βουλευτικές 
εκλογές του 2016, λαμβάνοντας υπόψη τις δύο αποφάσεις του Εκλογοδικείου σε σχετικές εκλογικές αιτήσεις, τη 
σχετική απόφαση του Ανωτάτου Δικαστηρίου επί της Αναφοράς του Προέδρου της Δημοκρατίας που 
ακολούθησε και την εισήγηση που εξέφρασε στο παρελθόν ο Γενικός Εισαγγελέας της Δημοκρατίας για την 
ανάγκη τροποποίησης του συντάγματος για αντιμετώπιση του όλου ζητήματος.  Συναφώς, όπως οι ίδιοι 
εισηγητές δήλωσαν, ο προτεινόμενος νόμος αποσκοπεί στην κάλυψη του συνταγματικού κενού που 
διαπιστώθηκε, ώστε να προβλεφθεί στο σύνταγμα ότι η πλήρωση αποποιηθείσας ή μη καταληφθείσας 
βουλευτικής έδρας θα διενεργείται με τρόπο που θα καθορίζεται σε νόμο.   

 Όπως αναφέρεται στο προοίμιο της πρότασης νόμου, η παράγραφος 2 του άρθρου 66 του συντάγματος 
προβλέπει για τον τρόπο πλήρωσης κενωθείσας βουλευτικής έδρας, αλλά δεν προβλέπει για τον τρόπο 
πλήρωσης αποποιηθείσας ή μη καταληφθείσας έδρας, γι’ αυτό και κρίνεται αναγκαία η κάλυψη του 
συνταγματικού κενού που διαπιστώθηκε αναφορικά με την πλήρωση αποποιηθείσας ή μη καταληφθείσας έδρας.  
Περαιτέρω, αναφέρεται ότι η Βουλή των Αντιπροσώπων, ενασκώντας την απορρέουσα από το σύνταγμα εξουσία 
της, έχει υιοθετήσει, μετά την τρίτη τροποποίηση του συντάγματος, το αναλογικό εκλογικό σύστημα ως το πιο 
αντιπροσωπευτικό μεταξύ άλλων εκλογικών συστημάτων, το οποίο συνάδει προς τις σύγχρονες δημοκρατικές 
αντιλήψεις και απολήγει σε δικαιότερη αντιπροσώπευση των εκλογέων, εφαρμοζομένης στην πράξη της αρχής 
της λαϊκής κυριαρχίας.   

 Πέραν των πιο πάνω, με βάση το προοίμιο της πρότασης νόμου, το άρθρο 66 του συντάγματος δεν 
περιλαμβάνεται στα θεμελιώδη άρθρα τα οποία δεν μπορεί καθ’ οιονδήποτε τρόπο να τροποποιηθούν ή 
καταργηθούν.  Τέλος, αναφέρεται ότι το δίκαιο της ανάγκης, λόγω της συνεχιζόμενης τουρκικής κατοχής και των 
εξαιρετικών συνθηκών που επικρατούν στην Κύπρο ως αποτέλεσμα αυτής και της μη συμμετοχής των 
Τουρκοκυπρίων στη λειτουργία της Βουλής, δικαιολογεί τη διατήρηση της εξουσίας της Βουλής των 
Αντιπροσώπων να τροποποιεί μη θεμελιώδεις διατάξεις του συντάγματος. 

 Ο Υπουργός Εσωτερικών δήλωσε πως, μετά τις αποφάσεις του Εκλογοδικείου και την τελευταία απόφαση 
του Ανωτάτου Δικαστηρίου, προέκυψε μείζον ζήτημα πολιτειακής λειτουργίας το οποίο απαιτείται να ρυθμιστεί 
στη βάση της εισήγησης του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας για αντιμετώπιση της δημιουργηθείσας 
κατάστασης ή και μελλοντικών ανάλογων περιπτώσεων με τροποποίηση του συντάγματος, η οποία θα επιτρέψει 
την περαιτέρω ρύθμιση του όλου θέματος με νόμο στη βάση των αποφάσεων που θα ληφθούν από την ίδια τη 
Βουλή.   

 Ο Γενικός Εισαγγελέας της Δημοκρατίας δήλωσε πως το εγερθέν θέμα, το οποίο σκοπείται να ρυθμιστεί 
με τις πρόνοιες της πρότασης νόμου, αποτελεί πολιτειακό θέμα μεγάλης σημασίας.  Αναφερόμενος στο ιστορικό 
του όλου θέματος, δήλωσε πως η ανάγκη ρύθμισής του προέκυψε κατά τις τελευταίες βουλευτικές εκλογές, το 
2016, όπου κατά τη δεύτερη κατανομή εδρών μία έδρα είχε δοθεί σε συγκεκριμένη υποψήφια του κόμματος της 
Αλληλεγγύης, η οποία, αφού ανακηρύχθηκε, στη συνέχεια αποποιήθηκε την εν λόγω έδρα.  Σε σχέση με το θέμα 
αυτό υπήρξε προβληματισμός όσον αφορά τον τρόπο πλήρωσης.  

 Κατά το εν λόγω στάδιο, η Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας, λαμβάνοντας υπόψη ότι στο σύνταγμα 
ρυθμίζεται η περίπτωση της πλήρωσης κενωθείσας έδρας η οποία κενούται μετά την ανάληψη των καθηκόντων 
βουλευτή κατά τη διάρκεια βουλευτικής περιόδου, αλλά δε ρυθμίζεται η περίπτωση της πλήρωση έδρας που δεν 
καταλαμβάνεται από εκλεγέντα υποψήφιο, καθώς και την ανάγκη πλήρωσης του προνοούμενου στο σύνταγμα 
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και σε σχετική απόφαση της Βουλής αριθμού βουλευτικών εδρών, που ανέρχεται στις πενήντα έξι, συμβούλευσε 
τον Γενικό Έφορο Εκλογής να ακολουθήσει διαδικασία η οποία να είναι, κατά το δυνατόν, παραπλήσια με το 
γράμμα και το πνεύμα του νόμου.  Ειδικότερα, η Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας εισηγήθηκε όπως η μη 
καταληφθείσα βουλευτική έδρα πληρωθεί από τον πρώτο επιλαχόντα του ίδιου κόμματος, όπως ισχύει στην 
περίπτωση καταληφθείσας έδρας η οποία κενούται μετά την ανάληψη των καθηκόντων βουλευτή, δεδομένου ότι 
η βούληση του νομοθέτη του συντάγματος και της εκλογικής νομοθεσίας αυτό είχε προκρίνει με προγενέστερη 
τροποποίηση του συντάγματος, έπειτα από την εισαγωγή του εκλογικού συστήματος της αναλογικής στην 
Κύπρο.   

 Όπως ο ίδιος αξιωματούχος ανέφερε, κατόπιν εκλογικής αίτησης, το Εκλογοδικείο απεφάνθη ότι χωρίς 
νομοθετική ρύθμιση δεν μπορεί να ακολουθηθεί η πιο πάνω αναφερόμενη διαδικασία.  Συναφώς, θεσπίσθηκε 
νομοθεσία με βάση την οποία αποποιηθείσα ή μη καταληφθείσα βουλευτική έδρα καταλαμβάνεται από τον 
επιλαχόντα του ίδιου συνδυασμού κόμματος, η οποία επίσης προσβλήθηκε στο Εκλογοδικείο, το οποίο έκρινε 
ότι δεν υπάρχει σχετική συνταγματική διάταξη που να επιτρέπει την εν λόγω νομοθετική ρύθμιση.  Για τους πιο 
πάνω λόγους, η Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας εισηγήθηκε την τροποποίηση του συντάγματος.  Παρά ταύτα, 
η Βουλή ψήφισε με δεύτερη πρόταση νόμου νόμο για τη ρύθμιση του ίδιου θέματος με τρόπο σχεδόν όμοιο με 
τον προβλεπόμενο στην προηγηθείσα νομοθεσία.  Ο εν λόγω νόμος, κατόπιν Αναφοράς του Προέδρου της 
Δημοκρατίας στο Ανώτατο Δικαστήριο, κρίθηκε αντισυνταγματικός.    

 Καταλήγοντας, ο Γενικός Εισαγγελέας της Δημοκρατίας δήλωσε πως το όλο θέμα που προέκυψε φαίνεται 
να επιλύεται μόνο με την εισαγωγή ειδικής ρύθμισης στο σύνταγμα, προκειμένου να καλυφθεί το διαπιστωθέν 
συνταγματικό κενό σε σχέση με αποποιηθείσα ή μη καταληφθείσα βουλευτική έδρα, ώστε να καταστεί 
ακολούθως δυνατή η διά νόμου ρύθμιση του θέματος της πλήρωσης της έδρας με τον τρόπο που επιθυμεί η 
πλειοψηφία της Βουλής.    

 Στο στάδιο της συζήτησης της πρότασης νόμου, μέλη της επιτροπής επισήμαναν ότι η μη πλήρωση της 
έδρας πλήττει την ομαλή λειτουργία της Βουλής των Αντιπροσώπων ως συντεταγμένου οργάνου εξουσίας με 
τον προβλεπόμενο αριθμό βουλευτών, ήτοι πενήντα έξι βουλευτές, και κατ’ επέκταση τη λειτουργία του κράτους.  
Συνεπώς, η προτεινόμενη τροποποίηση του συντάγματος θα καλύψει το συνταγματικό κενό που διαπιστώθηκε 
κατά τις τελευταίες βουλευτικές εκλογές, αφού ο συνταγματικός νομοθέτης το έτος 1959 δεν μπορούσε να 
προνοήσει την περίπτωση της αποποίησης της έδρας από εκλεγέντα υποψήφιο μετά την ανακήρυξή του.  Με τη 
σκοπούμενη τροποποίηση αναμένεται ότι θα καταστεί δυνατή η πλήρωση της πεντηκοστής έκτης έδρας και θα 
καταστεί δυνατή η λειτουργία της Βουλής υπό την πλήρη της σύνθεση.   

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, αποφάσισε να 
τροποποιήσει το κείμενο της πρότασης νόμου με την προσθήκη σε αυτό πρόνοιας με την οποία να 
διασαφηνίζεται στο σύνταγμα η έννοια του όρου «αποποιηθείσα ή μη καταληφθείσα βουλευτική έδρα».   

 Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, κατά πλειοψηφία των μελών της 
βουλευτών των κοινοβουλευτικών ομάδων ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και του Δημοκρατικού Κόμματος, 
καθώς και του μέλους της βουλευτή του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, υιοθετεί τους σκοπούς και τις 
επιδιώξεις της πρότασης νόμου, όπως αυτή αναθεωρήθηκε σύμφωνα με την πιο πάνω απόφασή της, και 
εισηγείται στη Βουλή την ψήφισή της σε νόμο, αφού τροποποιηθεί ο τίτλος της, ώστε να αναφέρεται ως «Ο περί 
της Δωδέκατης Τροποποίησης του Συντάγματος Νόμος του 2019». 

 Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού 
διαφώνησαν με την τρίτη παράγραφο του προοιμίου της πρότασης νόμου, στην οποία αναφέρεται ότι «[…] η 
Βουλή των Αντιπροσώπων, ενασκώντας την απορρέουσα από το Σύνταγμα εξουσία της, έχει υιοθετήσει, μετά 
την τρίτη τροποποίηση του Συντάγματος, το αναλογικό εκλογικό σύστημα ως το πιο αντιπροσωπευτικό μεταξύ 
άλλων εκλογικών συστημάτων, το οποίο συνάδει προς τις σύγχρονες δημοκρατικές αντιλήψεις και απολήγει σε 
δικαιότερη αντιπροσώπευση των εκλογέων, εφαρμοζομένης στην πράξη της αρχής της λαϊκής κυριαρχίας».  
Ειδικότερα, υποστήριξαν ότι το περιεχόμενο της εν λόγω παραγράφου προδιαγράφει ότι η νομοθεσία που θα 
θεσπιστεί στη συνέχεια στη βάση της προτεινόμενης συνταγματικής ρύθμισης για τον καθορισμό του τρόπου 
πλήρωσης αποποιηθείσας ή μη καταληφθείσας βουλευτικής έδρας θα προβλέπει απόδοση της έδρας στον 
επιλαχόντα του συνδυασμού κόμματος με τον οποίο εξελέγη ο αποποιηθείς την έδρα, χωρίς να παρέχεται η 
δυνατότητα πλήρωσης της έδρας αυτής με αναπληρωματική εκλογή.  Για το θέμα αυτό τα πιο πάνω μέλη 
επιφυλάχθηκαν να καταθέσουν σχετική τροπολογία κατά τη συζήτηση της πρότασης νόμου στην ολομέλεια της 
Βουλής.  Τέλος, τα πιο πάνω μέλη δήλωσαν πως η κοινοβουλευτική τους ομάδα θα τοποθετηθεί επί των 
προνοιών της πρότασης νόμου κατά τη συζήτησή της στην ολομέλεια του σώματος.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αν υπάρχουν ομιλητές θα δώσω μέχρι τρία λεπτά για το κάθε κόμμα.   

 Υπάρχουν ομιλητές;  Υπάρχει τροπολογία.  Ναι, κύριε Γεωργίου. 

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτή) 

 Έν πιο κάτω η τροπολογία, αλλά εντάξει.  Και για τις τροπολογίες να μιλήσουμε.  Και για τις τροπολογίες, 
ναι. 
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ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, η ρύθμιση και θέσπιση του θέματος και η κάλυψη του συνταγματικού κενού, η 
αποποιηθείσα ή μη καταληφθείσα βουλευτική έδρα, κατέστη πλέον αναγκαία.  Διαπιστώθηκε ένα συνταγματικό 
κενό, πρέπει με νομοθεσία συνταγματική και νομοθετική, να πληρώσουμε το κενό αυτό, της πεντηκοστής έκτης 
έδρας, αλλά και να διορθώσουμε νομοθετικά αυτό το συνταγματικό κενό.   

 Στην υπό συζήτηση πρόταση νόμου, κύριε Πρόεδρε, έχουμε καταθέσει μία… Προτείνουμε μία τροπολογία 
η οποία βασικά έχει δύο βασικές παραμέτρους.  Εισηγούμαστε τη διαγραφή της τρίτης παραγράφου από το 
προοίμιο της πρότασης νόμου και εξηγούμε, κύριε Πρόεδρε.  Στην αιτιολογία της πρότασης νόμου που 
κατατέθηκε για την τροποποίηση του συντάγματος αναφέρεται ότι σκοπός είναι η τροποποίηση του συντάγματος, 
ώστε να καλυφθεί το συνταγματικό κενό που διαπιστώνεται αναφορικά με την πλήρωση αποποιηθείσας ή μη 
καταληφθείσας βουλευτικής έδρας, ώστε αυτή να πληρούται καθ’ όν τρόπον νόμος ήθελε ορίσει.   

 Στη σχετική παράγραφο 3 του προοιμίου της προτεινόμενης τροποποίησης του συντάγματος 
προδιαγράφεται αυτός ο τρόπος πλήρωσης αποποιηθείσας ή μη καταληφθείσας έδρας, ο οποίος τρόπος θα 
υιοθετηθεί από τον σχετικό νόμο που λέει η πρόταση, που θα θεσπισθεί από τη Βουλή, δυνάμει της 
προτεινόμενης τροποποίησης.  Με την προτεινόμενη συνταγματική τροποποίηση προβλέπεται ξεκάθαρα 
απόδοση της έδρας του επιλαχόντα του συνδυασμού κόμματος ή κίνησης με τον οποίο εξελέγη ο αποποιηθείς 
την έδρα, χωρίς να παρέχεται η δυνατότητα πλήρωσης της έδρας αυτής με αναπληρωματική εκλογή.   

 Κύριε Πρόεδρε, το προοίμιο μιας προτεινόμενης νομοθεσίας, ιδιαίτερα προτεινόμενης τροποποίησης του 
συντάγματος, δεν πρέπει να καταγράφει ή να βασίζεται και να αναφέρεται σε προδιαγεγραμμένη διαδικασία και 
τρόπο που μια μελλοντική νομοθεσία θα ακολουθήσει και θα υιοθετηθεί από νόμο που αυτή η Βουλή θα ψηφίσει.  
Με αυτόν τον τρόπο η προτεινόμενη τροποποίηση του συντάγματος, που αποτελεί ύψιστο πολιτειακό θέμα, 
όπως χαρακτηριστικά τόνισε ο Γενικός Εισαγγελέας στη συζήτηση του θέματος στην επιτροπή Νομικών, έχει 
κατά την άποψή μας νομοθετικά μολυνθεί με την εισαγωγή του νομοθετικού πλαισίου στο κείμενο του προοιμίου 
της παραγράφου 3.   

 Είναι για αυτό το λόγο, κύριε Πρόεδρε, που προτείνουμε τη διαγραφή αυτής της παραγράφου.   

 Η δεύτερη παράμετρος της τροπολογίας που έχουμε καταθέσει, είναι η τροποποίηση του άρθρου 66 του 
συντάγματος και συγκεκριμένα με την προσθήκη στην παράγραφο 2 του άρθρου 66(2) της παραγράφου 2(α) με 
την οποία θα αναφέρεται ότι αποποιηθείσα ή μη καταληφθείσα βουλευτική έδρα, πληρούται καθ’ όν τρόπο νόμος 
ήθελε ορίσει. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Ο κ. Γιωργάλλας. 

ΜΙΧΑΛΗΣ ΓΙΩΡΓΑΛΛΑΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε,  

 Το θέμα είναι γνωστό, ταλαιπωρεί την πολιτεία εδώ και κάποια χρόνια και εύχομαι σήμερα η Βουλή των 
Αντιπροσώπων να αποδεχθεί την πρόταση νόμου για τροποποίηση του συντάγματος που καταθέσαμε,  
προκειμένου να ανοίξει ο δρόμος να βελτιωθεί ο εκλογικός νόμος και να θεσπιστούν πρόνοιες, ώστε να μπορούμε 
μελλοντικά με συγκεκριμένο τρόπο να πληρούται η αποποιηθείσα ή μη καταληφθείσα βουλευτική έδρα.   

 Η εισήγηση είναι απλή:  Ζητούμε να γίνει αλλαγή του συντάγματος, η οποία θα επιτρέψει στη συνέχεια 
να γίνει αλλαγή του εκλογικού νόμου, έτσι ώστε όπως σήμερα προβλέπει το σύνταγμα και ο εκλογικός νόμος να 
αποκαθίσταται μία έδρα η οποία κενώνεται κατά τον ίδιο τρόπο να αποκαθίσταται και μία έδρα η οποία για τον 
έναν ή τον άλλο λόγο χαρακτηρίζεται αποποιηθείσα ή μη καταληφθείσα.   

 Πρώτα από όλα, θέλω να εκφράσω την ικανοποίησή μου, γιατί η πρότασή μας συγκεντρώνει ευρεία 
αποδοχή και υποστήριξη, η οποία πηγάζει μέσα από την ωριμότητα όλου αυτού του καιρού και την ανάγκη 
βέβαια να πληρωθεί το θεσμικό κενό το οποίο προέκυψε με ενίσχυση και βελτίωση του συντάγματος και του 
εκλογικού νόμου.  Θέλω όμως, γιατί το νιώθω έντονα, να εκφράσω και την απογοήτευσή μου, διότι την ώρα που 
τα κοινοβουλευτικά κόμματα επέδειξαν μία ωριμότητα να αφήσουν πίσω τις διαφορές που τους χώριζαν στο 
συγκεκριμένο θεσμικό ζήτημα τότε άνοιξε μία τεράστια συζήτηση περί διαπλοκής, δοσοληψίας, συναλλαγής, για 
αλισβερίσια ή νταραβέρια.  Έγινε πολύ μεγάλη δυσφήμηση και επικεντρωμένη σε άτομα, που νομίζω ήταν άδικο, 
το ελάχιστο που θα μπορούσα να πω.  Και βέβαια, αν την ώρα που υπάρχει διακομματική βούληση επίλυσης 
θεσμικών ζητημάτων κάποιοι επιλέγουν τις ιαχές του λαϊκισμού και ανοίγουν την όρεξη σ՚ αυτούς τους στρατούς 
των κοινωνικών δικτύων, νομίζω το μόνο που ζημιώνεται είναι η ίδια η Βουλή των Αντιπροσώπων και βέβαια η 
ίδια η αξιοπιστία των βουλευτών.  Αυτό έτσι ένιωθα έντονα να το πω προς γνώση και συμμόρφωση, για να 
ωριμάσουμε επιτέλους στο πώς χειριζόμαστε ορισμένα ζητήματα.  

 Θέλω να καλέσω, γιατί είναι κρίσιμο το ζήτημα, τους συναδέλφους μου να ψηφίσουν την πρότασή μας, 
διότι, αν δεν υπάρξει αυτή την ώρα η απαραίτητη πλειοψηφία, δε θα κάμουμε αυτό το βήμα μπροστά, που 
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χρειάζεται να γίνει σήμερα, για να αποδείξουμε δύο ζητήματα, δύο πράγματα, δύο παραδοχές, αν θέλετε, ότι 
αντιλαμβανόμαστε και ενεργούμε και νομίζω εδώ που φτάσαμε μπορούμε να το κάμουμε.   

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Γιωργάλλα.  Έχετε τοποθέτηση για την τροπολογία;   

ΜΙΧΑΛΗΣ ΓΙΩΡΓΑΛΛΑΣ: 

 Παράλειψή μου, κύριε Πρόεδρε.   

 Θα δεχτούμε -και νομίζω ότι εκφράζω και τους υπόλοιπους εισηγητές της πρότασης- την πρώτη 
τροπολογία του Δημοκρατικού Συναγερμού.  Θεωρούμε ότι ενδεχομένως να υπάρχει μία αλήθεια στην 
τεκμηρίωση που παρουσιάζουν.  Δε θα δεχθούμε όμως τη δεύτερη, διότι θεωρούμε ότι η απλή εισαγωγή των 
δύο ορισμών έτσι όπως μπαίνει με τη δική μας πρόταση είναι κάτι πολύ πιο απλό, παρά να δημιουργηθεί στο 
σύνταγμα μία άλλη παράγραφος εκτεταμένη, η οποία ουσιαστικά εξυπηρετεί… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ. 

 Ο κ. Περδίκης. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Για τις τροπολογίες, κύριε Πρόεδρε, ή για την πρόταση; 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Για όλα.  Όσα θέλεις! 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Σε ό,τι αφορά τις τροπολογίες, κύριε Πρόεδρε, έχει αναλυθεί από τον εισηγητή εκ μέρους του 
Δημοκρατικού Συναγερμού ότι ο λόγος που μπαίνουν αυτές οι τροπολογίες είναι για να δημιουργηθεί το 
ιδεολογικό και νομικό υπόβαθρο, προκειμένου να κατατεθεί στη συνέχεια πρόταση νόμου η οποία να λέει εν 
ολίγοις και με απλό τρόπο ότι σε περίπτωση μη καταληφθείσας έδρας θα πρέπει να προκηρύσσονται εκλογές.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Είναι κατατεθειμένες δύο προτάσεις. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Ναι.  Αυτή είναι η πρόθεση του Δημοκρατικού Συναγερμού, η οποία εντίμως και ξεκάθαρα αναφέρει ότι 
βάζουμε αυτές τις τροπολογίες στην πρόταση για το σύνταγμα, γιατί έχουμε σκοπό να βάλουμε πρόταση νόμου 
στη συνέχεια.  Εμείς, επειδή διαφωνούμε επί της αρχής σε ό,τι αφορά την πρόταση νόμου, χωρίς να υπάρχει 
οποιοδήποτε εξαιρετικά αρνητικό στοιχείο στις τροπολογίες του Δημοκρατικού Συναγερμού, δε θα 
υποστηρίξουμε τις τροπολογίες του Δημοκρατικού Συναγερμού, όπως δε θα υποστηρίξουμε και την πρόταση 
νόμου του Δημοκρατικού Συναγερμού να γίνονται εκλογές σε περίπτωση μη καταληφθείσας έδρας. 

 Τώρα, όσον αφορά την τροποποίηση του συντάγματος, θυμάστε πάρα πολύ καλά ότι υποστηρίξαμε την 
προσπάθεια που έγινε από κάποια κόμματα.  Στη δεύτερη μάλιστα περίπτωση είμαστε και συνεισηγητές στο να 
διευθετείται με τον αναλογικό τρόπο αυτό που καθορίζει το σύστημα, η φιλοσοφία της απλής αναλογικής, η 
υπόθεση της πεντηκοστής έκτης έδρας, που βρέθηκε να είναι μη καταληφθείσα.  Θα είμαστε συνεπείς σε αυτό 
που υποστηρίζουμε, θα ψηφίσουμε την τροποποίηση του συντάγματος, ιδιαίτερα τώρα που έχει ξεκαθαριστεί ότι 
δεν υπάρχει στο τοπίο -μετά την απόσυρση της πρότασης νόμου του κ. Γιωργάλλα- το ενδεχόμενο να 
λειτουργήσει μία συνεννόηση -προσπαθώ να βρω τις κατάλληλες λέξεις που να μη θίγουν κανέναν, αν και δεν 
είναι και πολύ εύκολο- η οποία προνοούσε αλλαγή του συντάγματος και ψήφιση της πρότασης νόμου που αφορά 
την κατανομή των εδρών με βάση τη λογική ότι οι έδρες ανήκουν στο κόμμα και δεν ανήκουν και στον βουλευτή. 

 Συνεπώς, εμείς, κύριε Πρόεδρε, θα ψηφίσουμε την τροποποίηση του συντάγματος.  Δίνει το δικαίωμα 
στη Βουλή να καθορίζει ακόμα μία λεπτομέρεια -πολύ σημαντική απέδειξε η ιστορία- που έχει να κάμει με τη μη 
καταληφθείσα έδρα.  Δε θα ψηφίσουμε την τροπολογία του Δημοκρατικού Συναγερμού, όπως και δε θα 
ψηφίσουμε στη συνέχεια την πρόταση νόμου του Δημοκρατικού Συναγερμού για διεξαγωγή εκλογών στην 
περίπτωση μη καταληφθείσας έδρας. 

 Ευχαριστώ πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Δαμιανού. 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 
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 Κύριε Πρόεδρε,  

 Όταν συζητούμε τροποποίηση του συντάγματος, ασφαλώς πρέπει να γνωρίζουν και οι συμπολίτες μας 
ότι επέρχονται τροποποιήσεις σε εξαιρετικές περιπτώσεις και απαιτείται και ειδική πλειοψηφία.  Επομένως, για 
να εξασφαλιστεί αυτή η πλειοψηφία, χρειάζεται προσπάθεια για συναίνεση και συγκατάβαση.  Και ως 
κοινοβουλευτική ομάδα του ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, από την πρώτη στιγμή που προέκυψε αυτό το 
ζήτημα πρώτιστο μέλημά μας ήταν αυτό το πρόβλημα, το οποίο κληροδοτήθηκε στο κοινοβούλιο με πράξεις ή 
παραλείψεις εκτός κοινοβουλίου, να επιλυθεί, διότι δεν περιποιεί τιμή σε κανέναν η μία από τις τρεις εξουσίες να 
λειτουργεί με ελλιπή σύνθεση.  Καταβάλαμε κάθε προσπάθεια συλλογικά, για να λύσουμε αυτό το πρόβλημα. 

 Είμαστε σήμερα σε μια θετική στιγμή για το κοινοβούλιο, όπου φαίνεται ότι υπάρχει μια συναντίληψη, 
ότι είναι αναγκαίο να τροποποιήσουμε το σύνταγμα.  Γι՚ αυτό εμείς, έχοντας ακούσει την επιχειρηματολογία -και 
αναφέρομαι στις τροπολογίες τώρα του Δημοκρατικού Συναγερμού- που αναπτύχθηκε, θεωρούμε ότι όντως είναι 
αχρείαστο στο προοίμιο σήμερα να καθορίσουμε τον τρόπο ψήφισης νομοθεσίας, πόσω μάλλον που η πορεία 
των πραγμάτων όπως έχει δρομολογηθεί θα κριθεί τις επόμενες μέρες και στην επιτροπή Εσωτερικών της 
Βουλής.  Άρα, θα κάμουμε αποδεκτή την πρώτη τροπολογία για απάλειψη της τρίτης παραγράφου του προοιμίου 
και δε θα δεχτούμε τη δεύτερη.   

 Σε ό,τι αφορά τώρα την ουσία, είναι ξεκάθαρη η πολιτική μας θέση.  Από την πρώτη στιγμή είχαμε 
τοποθετηθεί σε αυτό το ζήτημα.  Θα υπερψηφίσουμε την τροποποίηση του συντάγματος όπως έχει κατατεθεί 
από τα τρία κόμματα.  Και θέλω να πω επίσης και το εξής:  Θα ήταν παράλειψη σε όλη αυτή την περίοδο που 
γίνεται προσπάθεια επανειλημμένα να βρεθεί μια λύση να μην πούμε ένα μεγάλο ευχαριστώ στους λειτουργούς 
του κοινοβουλίου, που άοκνα προσπάθησαν -ερήμην, πρέπει να πω, για μεγάλο χρονικό διάστημα της 
εκτελεστικής εξουσίας- να μας βοηθήσουν, για να επιλύσουμε αυτό το πρόβλημα.   

 Και το τελευταίο, κύριε Πρόεδρε, είναι ότι επιτέλους πρέπει οι προτάσεις που έχουμε καταθέσει και στον 
δημόσιο διάλογο προς τις άλλες εξουσίες να εισακουστούν.  Όταν μιλούμε για τροποποίηση του συντάγματος, 
σε προηγμένα κράτη υπάρχουν μόνιμες συντακτικές επιτροπές από διάφορες εξουσίες με την αρωγή και 
επιστημόνων ειδικών -γιατί οι βουλευτές δεν είμαστε ειδικοί επί παντός επιστητού- για να γίνονται με φειδώ μεν, 
αλλά με τρόπο σωστό οι συνταγματικές τροποποιήσεις.  Ελπίζουμε κάποια στιγμή αυτός μας ο προβληματισμός 
να εισακουστεί, ιδιαίτερα από την εκτελεστική εξουσία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Η κ. Ερωτοκρίτου έχει τον λόγο. 

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε,  

 Την πρόταση για συνταγματική τροποποίηση που έχουν οι συνάδελφοι ενώπιόν τους σήμερα και την 
οποία το Δημοκρατικό Κόμμα συνυπογράφει, τη συνυπογράφει, επειδή ήταν και εξακολουθεί να είναι η απόλυτή 
μας πεποίθηση ότι το πρώτο πράγμα που οφείλουμε να διαφυλάξουμε είναι τη λαϊκή κυριαρχία.  Και το 
Δημοκρατικό Κόμμα σέβεται απόλυτα -όπως είμαι σίγουρη και οι υπόλοιπες πολιτικές δυνάμεις- την έκφραση 
της βούλησης του κόσμου όπως αυτή έγινε στις βουλευτικές εκλογές του 2016 και δηλώσαμε από την πρώτη 
στιγμή ότι αναγνωρίζουμε, αποδεχόμαστε και θεωρούμε ότι έχουμε και υποχρέωση να εφαρμόσουμε τη λαϊκή 
βούληση και λαϊκή κυριαρχία όπως αυτή εκφράστηκε.  Πλην όμως, προκύπτει ότι εν τη σοφία του το Ανώτατο 
Δικαστήριο με τις πρόσφατές του αποφάσεις έχει εντοπίσει ένα συνταγματικό κενό, το οποίο δημιουργήθηκε από 
τη μη κατάληψη της έδρας από την κ. Θεοχάρους και κατ՚ επέκταση μετά έκρινε αντισυνταγματική την κατάληψη 
από τον κ. Παπαδόπουλο.  Η πρόταση νόμου του Δημοκρατικού Κόμματος και των άλλων κομμάτων ακριβώς 
αυτό το συνταγματικό κενό έρχεται να συμπληρώσει και σε αυτό το σημείο, κύριε Πρόεδρε, θεωρώ ότι δεν πρέπει 
να είναι χωρίς σημασία το γεγονός ότι ο Γενικός Εισαγγελέας κατά τη διάρκεια της συζήτησης αυτής της 
πρότασης στην ανάλογη επιτροπή εξέφρασε τη σύμφωνή του γνώμη. 

 Τώρα, όσον αφορά τις προτεινόμενες τροπολογίες από την πλευρά του Δημοκρατικού Συναγερμού, ως 
Δημοκρατικό Κόμμα, αν και θεωρούμε ότι ίσως να είναι εκ του περισσού, θα συμφωνήσουμε με την πρώτη 
εισήγηση από την πλευρά του Δημοκρατικού Συναγερμού για την απάλειψη του προοιμίου -ούτως ή άλλως τα 
θέματα του εκλογικού νόμου καθορίζονται στον σχετικό νόμο- δε θα υπερψηφίσουμε όμως τη δεύτερη 
τροποποίηση όπως αυτή έχει εισηγηθεί από τον Δημοκρατικό Συναγερμό. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ. 

 Ο κ. Λιλλήκας. 

 Θα δώσω τον λόγο στον κ. Δημητρίου μόνο για ένα λεπτό, επειδή είναι δεύτερος ομιλητής, και το 
δικαιολογώ με το γεγονός ότι ο κ. Γεωργίου είναι και πρόεδρος της επιτροπής Νομικών. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΙΛΛΗΚΑΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
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 Όντως, με την πρόταση νόμου που κατατίθεται σήμερα καλούμαστε να επιλύσουμε ένα πολιτειακό 
ζήτημα που έχει προκύψει και που εκκρεμεί εδώ και σχεδόν τρία χρόνια.  Και ήταν μια αναγκαιότητα, γι՚ αυτό θα 
υπερψηφίσουμε την τροπολογία, όπως και την πρώτη τροπολογία του Δημοκρατικού Συναγερμού.   

 Θέλω να επισημάνω όμως ότι υπάρχουν κάποια ζητήματα που ως κοινοβούλιο θα πρέπει κάποια στιγμή 
στα σοβαρά να τα συζητήσουμε και στα σοβαρά να τα λύσουμε και άπτονται του συγκεκριμένου σημερινού 
ζητήματος.  Και δράττομαι της ευκαιρίας της αναφοράς που έκαμε ο κ. Δαμιανού για την αναγκαιότητα να υπάρχει 
μια συντακτική επιτροπή με εμπειρογνώμονες που να μελετούν και να συμβάλλουν, να συνδράμουν με τις 
γνώσεις τους το κοινοβούλιο, έτσι ώστε να επιλύουμε σφαιρικά κάποια ζητήματα.  

 Ερχόμαστε στην ουσία σήμερα να καλύψουμε ένα κενό που υπάρχει στο σύνταγμα, αλλά ταυτόχρονα 
υπάρχει η εξής αντίφαση:  Σωστά λέμε ότι είναι Βουλή των Αντιπροσώπων του λαού και όχι Βουλή των κομμάτων 
και ότι έχουν μια αυτονομία -σε όλα τα συντάγματα τα δημοκρατικά, πρέπει να πω- οι βουλευτές εντός του 
κοινοβουλίου.  Ταυτόχρονα, να θυμίσω όμως ότι έχουμε ψηφίσει νόμο ο οποίος λέει ότι, όταν κενωθεί μια έδρα 
-και σήμερα λέμε, όταν την αποποιηθεί αυτός που εκλέγηκε- πάει στον επόμενο επιλαχόντα του κόμματος.  Άρα, 
η έδρα ανήκει στο κόμμα.   

 Θέλω να υπενθυμίσω ακόμα ότι υπάρχει μια απόφαση του Ανωτάτου Δικαστηρίου στην περίπτωση του 
φίλου του Κυριάκου του Τυρίμου, στον οποίο δεν απονεμήθηκε η έδρα, διότι, όταν ως επιλαχών κλήθηκε να 
αναλάβει ή έπρεπε να κληθεί να αναλάβει την έδρα, δεν ήταν πλέον μέλος του κόμματος στο ψηφοδέλτιο του 
οποίου είχε κατέλθει ως βουλευτής.  Αυτές τις αντιφάσεις λέω ότι κάποια στιγμή θα πρέπει μέσα από μια 
συντακτική επιτροπή να τις επιλύσουμε με τρόπο που να μας νομιμοποιεί και στις πράξεις μας, αλλά και στα 
μάτια της κοινής γνώμης, ότι δε συναλλασσόμαστε κάθε φορά σ՚ αυτό το κοινοβούλιο είτε για να εξυπηρετήσουμε 
μικροκομματικά συμφέροντα είτε άλλους σκοπούς.  Νομίζω ότι είναι κάτι που ίσως εσείς να πάρετε την 
πρωτοβουλία, κύριε Πρόεδρε, να το ρυθμίσουμε όσο γίνεται πιο νωρίς. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ. 

 Ο κ. Χρίστου. 

ΧΡΙΣΤΟΣ ΧΡΙΣΤΟΥ: 

 Πρόεδρε, εμείς θα στηρίξουμε την τροποποίηση του συντάγματος, θεωρώντας ότι με αυτόν τον τρόπο 
επιλύουμε αρκετά προβλήματα που παρουσιάστηκαν στις τελευταίες εκλογές.  Επίσης, θεωρούμε πως η λαϊκή 
βούληση, όπως αυτή εκφράζεται μέσα από τις εκλογικές διαδικασίες και τα ποσοστά τα οποία λαμβάνουν όλα 
τα πολιτικά κόμματα, θα πρέπει να είναι ο δείκτης για την εκλογή των μελών του κοινοβουλίου.  Για εμάς δε 
νοείται να υπάρχουν νομοθετικά κενά ή παράθυρα σε κάποιες νομοθεσίες, τα οποία να εκμεταλλεύονται άλλα 
κόμματα, με στόχο να προσπαθήσουν να αμφισβητήσουν σε οποιαδήποτε περίπτωση τις έδρες που έχει 
καταλάβει ένα κόμμα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Τελευταίος ο κ. Δημητρίου, όσο σύντομα γίνεται. 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ: 

 Πολύ σύντομα. 

 Απλώς, να πω ότι ο Δημοκρατικός Συναγερμός έχει την ίδια θέση από την αρχή αυτής της ιστορίας.  Και 
σίγουρα η πρόθεση να καλυφθεί το συνταγματικό κενό είναι δεδομένη, από την άλλη όμως -και εδώ είναι και η 
λογική της τροπολογίας του συναδέλφου  Γεώργιου Γεωργίου-  δεν μπορούμε να δεχτούμε ή να υπονοήσουμε 
ότι θα λύνεται το πρόβλημα της μη καταληφθείσας έδρας με τον ίδιο τρόπο που λύνεται το πρόβλημα της 
κενωθείσας έδρας.  Είναι εντελώς διαφορετική η λογική και γι’ αυτό τον λόγο έχουν γίνει και οι δύο τροπολογίες.  
Δεχόμαστε την πρώτη και πολύ ορθά -και ευχαριστούμε για την αποδοχή- αλλά και η δεύτερη τροπολογία, που 
διαχωρίζει τη μη καταληφθείσα, την αποποιηθείσα, από την κενωθείσα έδρα, έχει και αυτή τη λογική της και στο 
δικό μας το μυαλό δεν μπορούμε να δεχθούμε ότι η αποποιηθείσα έδρα θα μπορεί να λειτουργεί με τον ίδιο 
τρόπο με την κενωθείσα.  Είναι καταπάτηση της λαϊκής κυριαρχίας η αποποιηθείσα έδρα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μάλιστα. 

 Ευχαριστώ. 

 Λοιπόν, να διαβαστεί η πρώτη τροπολογία, που αφορά το προοίμιο. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 



92 

Προτεινόμενη τροπολογία του κ. Γεώργιου Γεωργίου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του 
Δημοκρατικού Συναγερμού για την πρόταση νόμου  «Ο περί της Εικοστής Τέταρτης Τροποποίησης 

του Συντάγματος Νόμος του 2019» 

Α. Γίνεται εισήγηση για τροποποίηση της πιο πάνω πρότασης νόμου ως ακολούθως: 

 Με τη διαγραφή της τρίτης παραγράφου από το προοίμιο αυτής.  

 Σημειώσεις: 

1.  Διαγραφή της τρίτης παραγράφου του προοιμίου, η οποία προδιαγράφει τον τρόπο πλήρωσης 
αποποιηθείσας ή μη καταληφθείσας έδρας, ο οποίος θα υιοθετηθεί από τον σχετικό νόμο που θα 
θεσπιστεί δυνάμει της προτεινόμενης τροποποίησης του συντάγματος. 

2. Να γίνουν οι συνακόλουθες νομοτεχνικές διορθώσεις. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίστε, παρακαλώ. 

 Ανακοινώστε τα αποτελέσματα, όταν θα είναι έτοιμα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα πέντε παρόντες, κύριε Πρόεδρε, σαράντα μία ψήφοι υπέρ και τέσσερις εναντίον. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με σαράντα μία ψήφους υπέρ και τέσσερις εναντίον, η τροπολογία του Δημοκρατικού Συναγερμού 
εγκρίνεται και έτσι απαλείφεται η παράγραφος στο προοίμιο, όπως έχουμε συζητήσει. 

 Διαβάστε τη δεύτερη τροπολογία του Δημοκρατικού Συναγερμού, που αφορά τώρα την ουσία της αλλαγής 
του συντάγματος. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Γεωργίου έχει τον λόγο. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, παρά το γεγονός ότι στην προτεινόμενη τροπολογία μας θα επιθυμούσαμε όπως 
συμπεριλαμβάνεται και η παράγραφος 2 αναφορικά με την τροποποίηση του άρθρου 66 του συντάγματος, ούτως 
ώστε να παραμείνει μόνο η περίπτωση αποποιηθείσας ή μη καταληφθείσας βουλευτικής έδρας και να πληρείται 
καθ’ ον τρόπον νόμος ήθελε ορίσει, παρά το γεγονός ότι αυτή είναι η πάγια θέση μας, κύριε Πρόεδρε, 
αντιλαμβανόμενος και το θετικό κλίμα το οποίο έχει επικρατήσει αναφορικά με την τρίτη παράγραφο που αφορά 
το προοίμιο της σχετικής πρότασης νόμου και παρά τις επιφυλάξεις, κύριε Πρόεδρε, τις οποίες θα επαναλάβω 
για ακόμη μία φορά όσον αφορά τη συνταγματικότητα της προτεινόμενης τροπολογίας της πρότασης νόμου, 
εμείς θα αποσύρουμε τη δεύτερη διάταξη.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ. 

 Άρα, αποσύρεται η δεύτερη τροπολογία του Δημοκρατικού Συναγερμού.   

 Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προοίμιο.  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 66 του Συντάγματος.  Άρθρο 2. 

 Τροποποίηση του άρθρου 71 του Συντάγματος.  Άρθρο 3. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίστε για τα άρθρα, παρακαλώ. 

 Ανακοινώστε τα αποτελέσματα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα έξι παρόντες, κύριε Πρόεδρε.  Σαράντα έξι ψήφοι υπέρ.  Ομόφωνο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
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 Ομόφωνα ψηφίζονται τα άρθρα. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί της Δωδέκατης Τροποποίησης του Συντάγματος Νόμος του 
2019. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίστε για το σύνολο, παρακαλώ. 

 Ανακοινώστε τα αποτελέσματα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα έξι παρόντες, κύριε Πρόεδρε.  Σαράντα πέντε ψήφοι υπέρ και ένα άτομο δεν έχει ψηφίσει. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Αβέρωφ, που φεύγει τώρα.   

 Ψήφισε και μετά να φύγεις. 

ΑΒΕΡΩΦ ΝΕΟΦΥΤΟΥ: 

 Ψήφισα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μπορεί να είμαι εγώ τότε, να το κανονίσετε. 

(Κτυπά τη σφύρα) 

 Ομόφωνα ψηφίζεται η τροποποίηση του συντάγματος. 

 Πάμε τώρα στα υπ’ αριθμόν 4 και 5 θέματα.  Είναι εξ αναβολής, έχουν κοινή έκθεση και τιτλοφορούνται 
«Ο περί Διενέργειας Εράνων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2017», πρόταση νόμου των κ. Σκεύης Κούτρα 
Κουκουμά, Ευανθίας Σάββα και Ειρήνης  Χαραλαμπίδου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του ΑΚΕΛ-
Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, και «Ο περί Διενέργειας Εράνων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2017», πρόταση 
νόμου των κ. Γιώργου Περδίκη, προέδρου του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών, Γιώργου Λιλλήκα, 
προέδρου της Συμμαχίας Πολιτών, και της κ. Σκεύης Κούτρα Κουκουμά εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας 
ΑΚΕΛ-Αριστερά- Νέες Δυνάμεις.   

 Για τις δύο προτάσεις νόμου έχει ετοιμαστεί ενιαίο κείμενο και παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει τον 
σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Πήγατε στο υπ’ αριθμόν 4 θέμα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

(ΚΩΣΤΑΣ ΚΩΣΤΑ) 

 Το υπ’ αριθμόν 2 και το υπ’ αριθμόν 3; 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Απολογούμαι.  Ένα λάθος, να το διορθώσουμε.   

 Το υπ’ αριθμόν 2 θέμα, που είναι σχέδιο απόφασης της Βουλής των Αντιπροσώπων για την τροποποίηση 
του Κανονισμού της Βουλής των Αντιπροσώπων της Κυπριακής Δημοκρατίας, αναβάλλεται. 

 Το υπ’ αριθμόν 3 θέμα είναι εξ αναβολής και τιτλοφορείται «Οι περί Σχολής Κωφών - Θέση Διευθυντή 
(Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2019». Για το θέμα έχει κυκλοφορήσει έκθεση. 

 Να διαβαστεί ο σκοπός. 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Παρακαλώ, κύριε Δημητρίου. 

 Θέλετε να το αναβάλετε, έννεν; 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ: 
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 Ναι. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Καταλάβατε ότι, όταν κάνω λάθος, βρίσκετε τρόπο να μην είναι λάθος. 

 Σας ευχαριστώ! 

(Γέλια) 

 Άρα, ισχύουν τα όσα διάβασα για τα υπ’ αριθμόν 4 και 5 θέματα.   

 Να διαβαστεί ο σκοπός. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

(ΑΝΝΙΤΑ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ) 

 Μάλιστα. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Περδίκης. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Αναβολή για πoιο θέμα; 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Για το υπ’ αριθμόν 3. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Πρέπει να μας πείτε και για ποιο λόγο θέλετε την αναβολή του υπ’ αριθμόν 3. 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ: 

 Αν μου επέτρεπε ο Πρόεδρος, θα το έλεγα, αλλά… 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Νομίζω, κύριε Πρόεδρε, ο εισηγητής της πρότασης νόμου, η οποία ταλαιπωρείται… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Δεν είναι πρόταση νόμου, είναι κανονισμός. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Είναι για τους κανονισμούς που μιλούμε; 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ναι. 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ: 

 Σχέδιο υπηρεσίας. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Άρα, πάλι εν έσιει λάθος το πράμα.  Κάτσε κάτω, κύριε Περδίκη. 

ΕΥΘΥΜΙΟΣ ΔΙΠΛΑΡΟΣ: 

 Πάλι είσαι σωστός! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πάλε είμαι σωστός, κύριε Δίπλαρε, εξήγα το! 

(Γέλια) 

 Λοιπόν, συνεχίστε, κυρία Δημητρίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Με τα υπ’ αριθμόν 4 και 5 θέματα… 
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κυρία Δημητρίου, ένα λεπτό.  Να μας πει το…  Μία αναβολή ζήτησε και για κανονισμούς, σχέδια 
υπηρεσίας. 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ: 

 Ο λόγος που ζητούμε την αναβολή είναι γιατί στη συνεδρία της επιτροπής Νομικών δεν έγινε τοποθέτηση 
και έχουμε κάτι διευκρινιστικό να ρωτήσουμε στην επιτροπή. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Λοιπόν, συνεχίστε, κυρία Δημητρίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Με τα υπ’ αριθμόν 4 και 5 θέματα σκοπείται η τροποποίηση της βασικής νομοθεσίας για τη διενέργεια 
εράνων, ώστε να ρυθμιστούν ζητήματα που αφορούν τη διεξαγωγή εράνων στον περίβολο των ναών σε 
περιπτώσεις κηδείας. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων και Ίσων Ευκαιριών μεταξύ 
Ανδρών και Γυναικών για τις προτάσεις νόμου «Ο περί Διενέργειας Εράνων (Τροποποιητικός) Νόμος 

του 2017» και «Ο περί Διενέργειας Εράνων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2017» 

Παρόντες: 

 Στέλλα Κυριακίδου, πρόεδρος Ελένη Μαύρου 

 Μαριέλλα Αριστείδου  Ειρήνη Χαραλαμπίδου 

 Αννίτα Δημητρίου Μη μέλη της επιτροπής: 

 Σκεύη Κούτρα Κουκουμά  Γιώργος Περδίκης 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων και Ίσων Ευκαιριών μεταξύ Ανδρών και 
Γυναικών μελέτησε τις πιο πάνω προτάσεις νόμου, που κατατέθηκαν η πρώτη από τις κ. Σκεύη Κούτρα 
Κουκουμά, Ευανθία Σάββα και Ειρήνη Χαραλαμπίδου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-
Νέες Δυνάμεις και η δεύτερη από τους κ. Γιώργο Περδίκη, πρόεδρο Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών, 
και Γιώργο Λιλλήκα, πρόεδρο Συμμαχίας Πολιτών, η οποία σε μεταγενέστερο στάδιο υιοθετήθηκε και από την κ. 
Σκεύη Κούτρα Κουκουμά εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, σε μεγάλο 
αριθμό συνεδριάσεών της, που πραγματοποιήθηκαν στο διάστημα μεταξύ Ιουνίου του 2017 μέχρι και τις 2 
Σεπτεμβρίου 2019.  Στο πλαίσιο των συνεδριάσεων αυτών κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής 
ο Επίτροπος Εθελοντισμού και Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων, εκπρόσωποι της Εκκλησίας της Κύπρου, του 
Υπουργείου Εσωτερικών, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, του Παγκύπριου Συντονιστικού Συμβουλίου 
Εθελοντισμού (ΠΣΣΕ), του Αντικαρκινικού Συνδέσμου Κύπρου, του Παγκύπριου Συνδέσμου Καρκινοπαθών και 
Φίλων (ΠΑΣΥΚΑΦ), του Συνδέσμου Καρκινοπαθών και Συγγενών «Ελπίζω, Αγωνίζομαι-Ζω (ΕΛΑ-ΖΩ)», του 
Κυπριακού Φόρουμ Καρκίνου του Μαστού (Europa Donna Κύπρου), του Παγκύπριου Αντιλευχαιμικού 
Συνδέσμου «Ζωή», καθώς και του Παγκύπριου Συνδέσμου για Παιδιά με Καρκίνο και Συναφείς Παθήσεις «Ένα 
Όνειρο Μια Ευχή».  Ο Παγκύπριος Σύνδεσμος Γονέων και Φίλων Παιδιών με Ογκολογικές και Αιματολογικές 
Παθήσεις ΕΛΠΙΔΑ, παρ’ όλο που κλήθηκε, δεν εκπροσωπήθηκε στις συνεδρίες. 

 Σκοπός της πρώτης πρότασης νόμου είναι η τροποποίηση του βασικού νόμου για τη διενέργεια εράνων, 
με στόχο τη ρύθμιση ζητημάτων που προκύπτουν από τη διεξαγωγή εράνων στον περίβολο των ναών σε 
περιπτώσεις κηδειών.  Σύμφωνα με τους εισηγητές της πρότασης νόμου, με την εφαρμογή του βασικού νόμου 
έχουν ανακύψει προβλήματα, τα οποία πολλές φορές ταλαιπωρούν τους οικείους του αποθανόντος, ακόμα και 
κατά τη διάρκεια της τελετής.  Ως εκ τούτου, κρίνεται ορθό να υπάρξει αποσαφήνιση των διατάξεων του 
υφιστάμενου νόμου, για να τυγχάνει ομοιόμορφης και ενιαίας εφαρμογής.  Ειδικότερα, σκοπός της προτεινόμενης 
τροποποίησης είναι η αναγνώριση του αποκλειστικού δικαιώματος των οικείων του αποθανόντος να επιλέγουν 
τον αποδέκτη των εισφορών από την κηδεία διαβιβάζοντας γραπτώς την επιθυμία τους αυτή στην αρμόδια 
εκκλησιαστική επιτροπή.  

 Σκοπός της δεύτερης πρότασης νόμου είναι η τροποποίηση της βασικής νομοθεσίας για τη διενέργεια 
εράνων, ώστε οι οικείοι του αποθανόντος να μπορούν να υποβάλουν γραπτώς την επιθυμία τους στην αρμόδια 
εκκλησιαστική επιτροπή στις περιπτώσεις είσπραξης εισφορών στον περίβολο των εκκλησιών καθορίζοντας τον 
αποδέκτη των εισφορών, σύμφωνα με το Παράρτημα ΙΙΙ, και η αρμόδια εκκλησιαστική επιτροπή να υποχρεούται 
να υλοποιήσει την επιθυμία των συγγενών του αποθανόντος, χωρίς οποιεσδήποτε επεμβάσεις όσον αφορά την 
παραχώρηση των εισφορών.  

 Σύμφωνα με τους εισηγητές των δύο υπό αναφορά προτάσεων νόμου, η τροποποίηση του βασικού νόμου 
κρίνεται αναγκαία, αφού παρουσιάστηκαν περιπτώσεις σύγκρουσης μεταξύ μη κυβερνητικών οργανώσεων και 
εκκλησιαστικών επιτροπών, ακόμα και μεταξύ των συγγενών των αποθανόντων όσον αφορά τη διεκπεραίωση 
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εράνων και κυρίως των εισφορών σε κηδείες και ειδικότερα για την καταβολή των εισφορών τους σε μη 
κυβερνητικούς οργανισμούς. 

 Σύμφωνα με τους εισηγητές των προτάσεων νόμου, κρίθηκε αναγκαία η κατάθεση προτάσεων νόμου 
κατόπιν παραπόνων που δέχθηκαν από οργανωμένα σύνολα και ιδιώτες.  

 Κατά τη διάρκεια των συνεδριάσεων της επιτροπής ο Επίτροπος Εθελοντισμού και Μη Κυβερνητικών 
Οργανώσεων δήλωσε ότι επιβάλλεται η ρύθμιση των θεμάτων των εισφορών σε κηδείες, διότι παρουσιάζονται 
πολλά προβλήματα και γι’ αυτό η εκκλησία έχει υποχρέωση να υλοποιεί την επιθυμία των οικείων του 
αποθανόντος. 

 Περαιτέρω, ο εκπρόσωπος του ΠΣΣΕ δήλωσε ότι θα πρέπει να ζητείται η σύμφωνη γνώμη της Εκκλησίας, 
όμως αυτή πρέπει να σέβεται την επιθυμία των οικείων του αποθανόντος, διότι παρουσιάζεται το φαινόμενο 
εκκλησιαστικές επιτροπές να κατακρατούν το 40% των εισφορών και για το φαινόμενο αυτό το ΠΣΣΕ έγινε δέκτης 
πολλών παραπόνων από μη κυβερνητικές οργανώσεις. 

 Ο εκπρόσωπος της Εκκλησίας της Κύπρου ανέφερε ότι τα προβλήματα που παρουσιάστηκαν είναι 
μεμονωμένα και ότι η Ιερά Σύνοδος της Εκκλησίας της Κύπρου δεσμεύεται να επιλύσει όλα τα θέματα προς 
όφελος των πολιτών.  Ο ίδιος τόνισε ότι η Εκκλησία συμφωνεί στο να επιτρέπει την είσπραξη εισφορών σε 
κηδείες και την καταβολή τους σύμφωνα με την επιθυμία των οικείων του αποθανόντος, μόνο αν οι αποδέκτες 
των εισφορών αυτών δεν προσβάλλουν τις αξίες, τις αρχές, το δόγμα και το καταστατικό της Εκκλησίας της 
Κύπρου.  Ο ίδιος εκπρόσωπος μετέφερε την επιθυμία της Ιεράς Συνόδου της Εκκλησίας της Κύπρου να μην 
τροποποιηθεί η σχετική νομοθεσία, αφού η Εκκλησία έχει το δικαίωμα να ρυθμίζει τα του οίκου της. 

 Σε συμπλήρωση των πιο πάνω ο ίδιος εκπρόσωπος σε σχετική επιστολή, ημερομηνίας 14 Φεβρουαρίου 
2019, ανέφερε ότι η Εκκλησία της Κύπρου δε φέρει ένσταση να ενσωματωθούν στον βασικό νόμο έντυπα που 
θα καθορίζουν τη διαδικασία την οποία η Εκκλησία θα ακολουθεί για την είσπραξη των εισφορών και κατέθεσε 
στην επιτροπή δύο έντυπα τα οποία πρέπει να συμπεριληφθούν στον βασικό νόμο.  Το πρώτο έντυπο αφορά 
τη διαδικασία σύμφωνα με την οποία η είσπραξη των εισφορών θα γίνεται από την εκκλησιαστική επιτροπή και 
τα εισπραχθέντα θα δίδονται στους οργανισμούς σύμφωνα με την επιθυμία των οικείων του αποθανόντος και το 
δεύτερο έντυπο αφορά τη διαδικασία σύμφωνα με την οποία η είσπραξη των εισφορών θα γίνεται σε ξεχωριστά 
σημεία από τους διάφορους οργανισμούς.  Σημειώνεται ότι η εκκλησιαστική επιτροπή ή οποιοδήποτε 
φιλανθρωπικό ίδρυμα της οικείας εκκλησιαστικής ενορίας έχει το δικαίωμα να τοποθετεί το δικό της σημείο 
είσπραξης εισφορών.  Σημειώνεται ότι η Εκκλησία της Κύπρου υιοθέτησε δύο διαδικασίες για την είσπραξη 
εισφορών στις κηδείες και κάθε Μητρόπολη μπορεί να διαλέγει ποια από τις δύο θα εφαρμόζει. 

 Τέλος, ο πιο πάνω εκπρόσωπος, σχολιάζοντας τον ισχυρισμό πως οι εκκλησιαστικές επιτροπές 
κατακρατούν το 40% των εισφορών από τις κηδείες, ανέφερε ότι οι εκκλησιαστικές επιτροπές δε χρεώνουν τους 
οικείους των αποθανόντων για τις τελετές. 

 Εν συνεχεία η εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας ανέφερε ότι οι τροποποιήσεις που 
μπορούν να γίνουν στη βασική νομοθεσία πρέπει να είναι τέτοιες, που να μην προσβάλλουν το αυτοκέφαλο της 
Εκκλησίας της Κύπρου και τόνισε μάλιστα ότι πρέπει να είναι γνωστό σε αυτούς που εισφέρουν σε μια κηδεία 
ποιος θα είναι ο αποδέκτης των εισφορών. 

 Στα πλαίσια της περαιτέρω εξέτασης των δύο προτάσεων νόμου το Υπουργείο Εσωτερικών απέστειλε 
προς την επιτροπή επιστολή, ημερομηνίας 7 Ιανουαρίου 2019, στην οποία αναφέρει ότι το Υπουργείο 
Εσωτερικών δε θεωρεί ότι χρήζει τροποποίησης ο βασικός νόμος, διότι η διαχείριση, διοίκηση και εύρυθμη 
λειτουργία των ενοριακών ναών εμπίπτει στις αρμοδιότητες των οικείων εκκλησιαστικών επιτροπών βάσει του 
Καταστατικού της Εκκλησίας της Κύπρου.  Περαιτέρω, το Υπουργείο Εσωτερικών υπογραμμίζει ότι η εκ των 
προτέρων εξασφάλιση της γραπτής σύμφωνης γνώμης των αρμόδιων εκκλησιαστικών επιτροπών για είσπραξη 
εισφορών στον περίβολο των ναών στις περιπτώσεις κηδειών κρίνεται απαραίτητη και θεωρεί ότι πρέπει να 
εξασφαλιστεί η σύμφωνη γνώμη της Εκκλησίας της Κύπρου για τις προτεινόμενες τροποποιήσεις και σε μια 
τέτοια περίπτωση το υπουργείο δεν έχει καταρχήν ένσταση, νοουμένου ότι θα υπάρχει πλήρης συμμόρφωση 
προς τις διατάξεις του σχετικού νόμου. 

 Οι υπόλοιποι προσκεκλημένοι υιοθετούν τους σκοπούς και τις επιδιώξεις των δύο υπό αναφορά 
προτάσεων νόμου.  

 Στα πλαίσια της περαιτέρω εξέτασης των δύο προτάσεων νόμου οι εισηγητές τους, αφού έλαβαν υπόψη 
όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν τους, κατέθεσαν στην επιτροπή νέο ενιαίο κείμενο πρότασης νόμου, που ρυθμίζει 
ζητήματα που προκύπτουν από την εφαρμογή της βασικής νομοθεσίας που αφορά τη διεξαγωγή εράνων στον 
περίβολο των ναών σε περιπτώσεις κηδείας, διασφαλίζοντας τη δίκαιη μεταχείριση εράνων που διεξάγονται κατά 
τις κηδείες, ώστε να εξαλειφθούν προβλήματα που προκύπτουν, τα οποία επιβαρύνουν περαιτέρω τους 
συγγενείς των αποθανόντων. 

 Σύμφωνα με το προτεινόμενο αναθεωρημένο κείμενο, οι οικείοι του αποθανόντος θα ενημερώνουν την 
αρμόδια εκκλησιαστική επιτροπή καθορίζοντας τον αποδέκτη ή τους αποδέκτες των εισφορών, σύμφωνα με το 
Παράρτημα ΙΙΙ, που μπορεί να είναι οργανωμένο σύνολο ή αρμόδια εκκλησιαστική επιτροπή ή η οικογένεια του 
αποθανόντος ή και οι τρεις πιο πάνω επιλογές.  Με αυτό τον τρόπο η αρμόδια εκκλησιαστική επιτροπή 



97 

υποχρεούται να υλοποιήσει την επιθυμία των συγγενών του αποθανόντος, χωρίς οποιεσδήποτε επεμβάσεις 
όσον αφορά την παραχώρηση των εισφορών. 

 Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων και Ίσων Ευκαιριών 
μεταξύ Ανδρών και Γυναικών διαμόρφωσε τις ακόλουθες θέσεις όσον αφορά το νέο κοινό κείμενο της 
διαμορφωμένης πρότασης νόμου ως ακολούθως: 

1. Η πρόεδρος και τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού 
Συναγερμού επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν επί της αναθεωρημένης πρότασης νόμου στην ολομέλεια 
του σώματος. 

2. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις 
τάσσονται υπέρ της ψήφισης της πρότασης νόμου σε νόμο. 

 Υπό το φως των πιο πάνω, η παρούσα έκθεση τίθεται ενώπιον της ολομέλειας της Βουλής για λήψη 
τελικής απόφασης. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

 Σύντομες τοποθετήσεις, όχι πέραν των τριών λεπτών για κάθε κόμμα, κύριοι. 

 Ο κ. Αδάμου. 

ΑΔΑΜΟΣ ΑΔΑΜΟΥ: 

 Εγώ δε θα κάνω τοποθέτηση, κύριε Πρόεδρε, εγώ θα πω ότι απείχα, απέχω και θα απέχω και από την 
ψηφοφορία, καθότι προεδρεύω μη κυβερνητικού οργανισμού, ο οποίος έχει έσοδα από αυτές τις δραστηριότητες.   

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Δεν έχεις καμία υποχρέωση να απέχεις.  Αντίθετα, επαναλαμβάνω, ώσπου να βγάλει η γλώσσα μου 
μαλλιά, θεωρώ υποχρέωση του βουλευτή να δηλώσει το ενδιαφέρον και ταυτόχρονα μεγαλύτερη υποχρέωση να 
ψηφίσει. 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Έχει δίκαιο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ταυτόχρονα μεγαλύτερη υποχρέωση να ψηφίσει!  Το εξήγησα πενήντα φορές με διαφορετικούς τρόπους. 

ΑΔΑΜΟΣ ΑΔΑΜΟΥ: 

 Να το εξηγήσω διαφορετικά. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Όχι, δε θα εξηγήσετε τίποτε. 

 Δικαίωμά σας να παραβλέπετε τον κανονισμό, ο οποίος σας ζητά -και δεν είναι τυχαία- απλά να δηλώσετε. 

ΑΔΑΜΟΣ ΑΔΑΜΟΥ: 

 Απλά να δηλώσω! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ναι. 

ΑΔΑΜΟΣ ΑΔΑΜΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, διαφωνώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μετά σας δίνει το δικαίωμα, που εγώ θεωρώ ότι η ψήφος δεν είναι μόνο δικαίωμα είναι και υποχρέωση.  
Να το εξηγήσω άλλη μια φορά, κύριε Αδάμου, αν μου επιτρέπετε, διότι πολλές φορές ένας βουλευτής 
δηλώνοντας το ενδιαφέρον του μπορεί να βρει ευκαιρία να αποφύγει να ψηφίσει, γιατί έχει πιέσεις.  Άρα, δεν 
είναι τυχαίος ο κανονισμός, ο οποίος έγινε από το 1960 ίσως από σοφότερους από εμάς.  Και ό,τι λέγεται και 
γράφεται από ανθρώπους οι οποίοι δε νομίζω ότι ξέρουν τους κανονισμούς και τα ήθη όπως θα έπρεπε, κατά 
την άποψή μου, θα πρέπει να λάβουν υπόψη και αυτή την τοποθέτηση.  Ο κανονισμός λέει «δηλώνεις και 
ψηφίζεις».   

 Έχετε δικαίωμα να κάνετε ό,τι θέλετε, με όλη την εκτίμηση και τον σεβασμό που σας έχω. και το ξέρετε.  
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ΑΔΑΜΟΣ ΑΔΑΜΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αλλά μου δίνετε την ευκαιρία να το εξηγήσω ξανά. 

ΑΔΑΜΟΣ ΑΔΑΜΟΥ: 

 Άκουσα την εξήγησή σας, αλλά εγώ διαφωνώ με αυτή την τοποθέτηση.  Με ποια έννοια;  Πώς μπορώ να 
είμαι πρόεδρος μη κυβερνητικού οργανισμού, ο οποίος έχει έσοδα από αυτές τις δραστηριότητες, και από την 
άλλη να έρχομαι να συμμετέχω εδώ σε συζητήσεις υπέρ αυτού του οργανισμού, για να αυξήσει τα έσοδά του;  
Αυτό το πράγμα είναι σωστό; 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Απόλυτα.  Απόλυτα σωστό.  Εάν ο κανονισμός ήθελε να λέει ότι είναι λάθος, θα το έλεγε. 

 Τέλος πάντων, δε θα κάνουμε συζήτηση επ’ αυτού, κάνετε ό,τι θέλετε. 

 Ολοκληρώστε. 

ΑΔΑΜΟΣ ΑΔΑΜΟΥ: 

 Εγώ, κύριε Πρόεδρε, ξαναδηλώνω, δε συμμετείχα, δε συμμετέχω και δε θα ψηφίσω σε αυτό το 
νομοσχέδιο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Να θέσω και ένα ερώτημα, κύριε Αδάμου, για όσους θα θέλουν να σχολιάσουν αυτή τη στιχομυθία, η 
οποία έχει τη σημασία της και το ενδιαφέρον.  Εάν η μη ψήφος σας, το ότι δε θα ψηφίσετε, οδηγήσει προς 
αποτέλεσμα από το οποίο ωφελείται ο οργανισμός σας, τι θα πείτε; 

 Ο επόμενος ομιλητής, ο κ. Περδίκης. 

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, συγγνώμη… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ναι, κύριε Κυπριανού. 

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ: 

 Συγγνώμη που παρεμβαίνω, κύριε Πρόεδρε, αλλά, επειδή ο κ. Αδάμου ξεκαθάρισε ότι η τοποθέτησή του 
είναι υπέρ των συγκεκριμένων τροπολογιών, δε θα συμβεί εκείνο το οποίο είπατε από την έδρα.  Εγώ θεωρώ 
ότι ο καθένας έχει το δικαίωμα με βάση το πώς νιώθει ο ίδιος, ανεξάρτητα από το δικαίωμα που του παρέχει ο 
κανονισμός της Βουλής, να αποφασίσει τι θα πράξει. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Συμφωνώ απόλυτα μαζί σας, αλλά νιώθω ότι έχω την υποχρέωση, όχι το δικαίωμα, να εξηγώ αυτό το 
πολυσυζητημένο θέμα όσο καιρό είμαι σε αυτή την έδρα. 

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ: 

 Αν με ρωτάτε εμένα, με ενοχλεί ανάποδα.  Εγώ θα τον ήθελα να ψηφίσει, για να περάσει η τροπολογία 
μας, αλλά ο ίδιος νιώθει ότι δε θέλει να ψηφίσει. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ναι, το ξέρω. 

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ: 

 Είναι απόλυτό του δικαίωμα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ωραία. 

 Ενδιαφέρουσα και χρήσιμη η συζήτηση, να την ξανακάνουμε και εκτός Βουλής, όποτε θέλετε. 

 Η κ. Κουκουμά έχει τον λόγο, παρ’ όλο που είναι σε συνέχεια του… 

ΣΚΕΥΗ ΚΟΥΤΡΑ ΚΟΥΚΟΥΜΑ: 

 Ο κ. Περδίκης. 
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Περδίκης, μάλιστα.  Νόμιζα ότι αποποιήθηκε.   

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Λυπούμαι, κύριε Πρόεδρε, που θα πρέπει να ξεκινήσω από την αναγκαία διόρθωση στον φίλτατο και 
αγαπημένο δόκτορα Αδάμου.  Αυτές οι προτάσεις νόμου δεν είναι υπέρ κανενός από αυτούς που συχνά κακώς 
ανταγωνίζονται έξω από τις εκκλησίες ποιος θα εισπράξει τις εισφορές για τις κηδείες.  Αυτές οι προτάσεις νόμου 
καταρχάς υλοποιούν αυτό που λέει ήδη ο νόμος, ότι πρέπει να κατατίθεται γραπτώς -γραπτώς!- ποιος θα πάει 
να βάλει τραπεζάκι έξω από την εκκλησία, κάτι το οποίο δεν γινόταν ως τώρα.  Κανένας δεν πήγαινε να δώσει 
γραπτώς ούτε ελεγχόταν, είτε ήταν εκκλησιαστική επιτροπή ή ήταν οι οργανισμοί, που αναφέρεται ο κ. Αδάμου.  
Προφανώς, αναφέρεται στον Αντικαρκινικό Σύνδεσμο, έτσι;  Δεν έδιναν βασικά λογαριασμό σε κανέναν.  Τώρα 
θα υπάρχουν οι αιτήσεις που είναι μέσα στον νόμο ως παράρτημα, θα καταγράφεται ποιοι θα είναι έξω από τις 
εκκλησίες, θα ελέγχονται οι εισπράξεις τους, είτε είναι ο Αντικαρκινικός είτε είναι ο ΠΑΣΥΚΑΦ ή οποιοσδήποτε 
άλλος, θα ελέγχονται οι εκκλησιαστικές επιτροπές.  Δεν απαγορεύουμε σε κανέναν μέσα από αυτή τη νομοθεσία, 
σε κανέναν δεν απαγορεύουμε να πάει να στήσει τραπεζάκι.  Ούτε επιτρέπουμε ούτε απαγορεύουμε.  Βάζουμε 
μια ευταξία, τακτοποιούνται τα πράγματα, καταγράφονται ποιοι είναι οι αιτητές και υπάρχει ένα αρχείο.  Αυτά 
είναι που περιλαμβάνει η πρόταση νόμου, αυτά είναι που καταγράφονται.   

 Εγώ πήγα πρόσφατα σε κηδεία, αγαπητέ κύριε Πρόεδρε.  Από τους δύο συλλόγους τους φιλανθρωπικούς 
επήρα απόδειξη, από έναν τρίτο -ήταν όντως εκκλησιαστική επιτροπή- δεν πήρα απόδειξη.  Είχε μία λίστα που 
έγραφε:  «Γιώργος Περδίκης, €20, Ζαχαρίας Κουλίας, €10».  Έγραφε δίπλα η κυρία… 

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Ζαχαρία Κουλία) 

 «€30», αν θέλεις, εντάξει! 

 Λοιπόν, η ουσία είναι να καταγράφονται τα ποσά, να βγαίνουν αποδείξεις, να υπάρχει έλεγχος και να 
υπάρχει μια συνεργασία μεταξύ των συγγενών και της εκκλησιαστικής επιτροπής.  Αυτό είναι που προσπαθεί να 
κάμει η πρόταση νόμου, που είναι μία, είναι κοινή και είναι το αποτέλεσμα μιας συζήτησης που κράτησε δύο 
χρόνια στην Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Περδίκη. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Η κ. Κουκουμά είναι στον κατάλογο ή εχάθηκε; 

 Έχετε τον λόγο. 

ΣΚΕΥΗ ΚΟΥΤΡΑ ΚΟΥΚΟΥΜΑ: 

 Είναι γεγονός, κύριε Πρόεδρε, ότι δε θα ՚πρεπε να χρειάζεται να ρυθμίσουμε το θέμα τούτο νομοθετικά.  
Διότι δε θα ՚πρεπε να παρουσιάζονται τα έκτροπα και τα προβλήματα που βλέπουμε συχνά σε κηδείες.  Και θα 
έπρεπε το ίδιο το κράτος και η εκτελεστική εξουσία -και τελικά υποχρεωνόμαστε εμείς με πρόταση νόμου- να 
αντιμετωπίσουμε την κατάσταση, όπως την έχει περιγράψει και ο κ. Περδίκης, για να μην επαναλαμβανόμαστε.   

 Για μας είναι ξεκάθαρο ότι η εκκλησιαστική επιτροπή πρέπει να σέβεται και είναι υπόχρεα να υλοποιήσει 
την επιθυμία των οικείων του αποθανόντος.  Και γι’ αυτό έχουμε περιλάβει τούτο το έντυπο, που θα υπογράφεται 
πριν από την κηδεία, και θα αποφασίζουν οι συγγενείς του αποθανόντος πού θα δοθούν τα χρήματα.  Και δεν 
εξαιρείται κανένας είτε οργανωμένος φορέας είτε η εκκλησιαστική επιτροπή είτε είναι για την οικογένεια είτε είναι 
και οι τρεις πιο πάνω επιλογές.  Υπάρχει δηλαδή αυτή η δυνατότητα, ενώ προηγουμένως, όπως έχουν τα 
πράματα τώρα… 

(Θόρυβος στην αίθουσα) 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Παρακαλώ! 

ΣΚΕΥΗ ΚΟΥΤΡΑ ΚΟΥΚΟΥΜΑ: 

 …δεν μπορούν…  Παρουσιάζονται τα έκτροπα, όπου εκκλησιαστικές επιτροπές συμπεριφέρονται με αυτό 
τον τρόπο και όχι μόνο.  Έχουμε πάρει ως επιτροπή επιστολές από διάφορους επιτρόπους σε εκκλησιαστικές 
επιτροπές, όπου καταγγέλλουν ότι κανένας δεν ξέρει τι κάμνουν τα λεφτά οι μη κυβερνητικές οργανώσεις που 
παν εκεί και άλλα τέτοια.   
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 Νομίζω ότι αυτή τη φορά θα καταφέρουμε να ρυθμίσουμε το θέμα, γιατί ξαναπροσπαθήσαμε πριν από 
δύο χρόνια.  Δυστυχώς, δεν καταφέραμε να περάσει η πρόταση νόμου τότε, υπήρξαν φαίνεται παρεμβάσεις και 
ελπίζω αυτή τη φορά να λήξει τελεσίδικα η κατάσταση που επικρατεί σε αρκετές…  Μπορεί να μην είναι σε όλες 
τις εκκλησίες και το λέμε.  Αλλά σε αρκετές περιπτώσεις συμβαίνουν έκτροπα και απαράδεκτες καταστάσεις. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Κωστής Ευσταθίου. 

ΚΩΣΤΗΣ ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Είναι λυπηρό, αποκαρδιωτικό έως τραγικό να ρυθμίζονται θέματα αυτού του είδους με νόμο.  Κατανοώ 
και τα κίνητρα των εισηγητών, κατανοώ και καταδικάζω πρώτιστα την προμήθεια που ζητούν όσοι ζητούν είτε 
είναι εκκλησιαστικές επιτροπές είτε δεν ξέρω ποιος.  Καταδικάζω με όλη τη δύναμη της ψυχής μου αυτό το παζάρι 
που γίνεται σε κηδείες.  Πιστέψετέ με το τελευταίο πράμα που θέλει ο οικείος είναι αυτά τα καραγκιοζιλίκια, με 
συγχωρείτε!  Αυτά τα πράγματα που συζητούμε σήμερα ακούγονται τουλάχιστο τραγικά σε όσους πέρασαν τον 
πόνο αυτό!   

 Ο νόμος αυτός δε θα καταφέρει τίποτε.  Θα ερίζουν ποιος αποτελεί και ποιος είναι οικείος του 
αποβιώσαντος μέσα στις εκκλησίες.  Θα τσακώνονται ποιοι οργανισμοί θεωρούνται φορείς ή δε θεωρούνται 
φορείς.  Αλλά το τραγικότερο είναι ότι φτάσαμε σε σημεία μέσα σε αυτή την κοινωνία μας να ρυθμίζουμε θέματα 
αυτού του είδους με νόμο.  Γι’ αυτό εγώ θα απέχω.  Απέχω -και μιλώ προσωπικά, εξάλλου είμαι και μόνος μου 
σήμερα- αλλά μιλώ προσωπικά.  Κάποια πράγματα πλέον ως κοινωνία πρέπει να τα βλέπουμε διαφορετικά.  Δεν 
είναι όλα χρήμα, δεν είναι όλα είσπραξη στο κάτω κάτω!  Για όνομα του Θεού!  Είναι έκκληση που κάμνω:  Κάποια 
πράγματα στην κοινωνία…  Και εγώ βεβαίως μέλος της κοινωνίας είμαι και εγώ με τα κακά μου, με τα καλά μου, 
αλλά κάποια πράγματα επιτέλους πρέπει να ξεφύγουν απ’ αυτή την τετριμμένη τη μιζέρια που μας κατατρέχει. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Ευσταθίου. 

 Σας ευχαριστώ που τηρείτε τους χρόνους κάτω από τα τρία λεπτά και αυτό μας βοηθά να είμαστε πιο 
αποτελεσματικοί. 

 Ο κ. Λιλλήκας. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΙΛΛΗΚΑΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε,  

 Είναι δύσκολο να μιλήσει κάποιος μετά την, θα έλεγα, σπαρακτική τοποθέτηση του φίλου Κωστή 
Ευσταθίου, που είμαι σίγουρος ότι πηγάζει από μια τραυματική προσωπική εμπειρία, που πολλοί από μας είχαμε 
τη δυστυχία να βιώσουμε.   

 Θα συμφωνήσω μαζί του, αλλά δυστυχώς, αγαπητέ Κωστή, δεν είμαστε ακόμα στη φάση που σ’ αυτή την 
κοινωνία τα αυτονόητα να θεωρούνται και να είναι αυτονόητα.  Συμφωνώ ότι δεν πρέπει ένα κράτος να ρυθμίζει 
τα πάντα και τις συμπεριφορές των ανθρώπων όλες με νομοθεσία.  Αυτό περιορίζει και ελευθερίες.  Όμως, επειδή 
όντως γινόμαστε μάρτυρες κραυγαλέων καταστάσεων που προσβάλλουν και τον νεκρό που κηδεύεται και την 
κοινωνία μας, η προσπάθειά μας είναι να βελτιώσουμε αυτή την κατάσταση.  Υπάρχει ο κίνδυνος που λες.  Αν 
παρουσιαστεί και αν δούμε ότι δεν επιλύεται, πρέπει να επανέλθουμε.  Συμφωνώ. 

 Και ένα μικρό σχόλιο, κύριε Πρόεδρε, επειδή προκαλέσατε τον σχολιασμό για την τοποθέτηση του φίλου 
Αδάμου.  Θα πω ότι έχει απόλυτο δίκαιο ο φίλος Αδάμος Αδάμου.  Πέρα από τη νομική υποχρέωση, υπάρχει η 
ηθική υποχρέωση και η ηθική συνείδηση και ιδιαίτερα σε ένα σώμα όπως είναι το κοινοβούλιο.  Και πολλές φορές 
η ηθική πρέπει να είναι και πάνω από τη νομική.  Ό,τι είναι νόμιμο δε σημαίνει ότι είναι και ηθικά σωστό.  Και 
πόσω μάλλον, εάν με την ψήφο ακριβώς ενός ο οποίος έχει έννομο συμφέρον παρθεί η απόφαση εκείνη -με μία 
νικώσα ψήφο- που εξυπηρετεί προσωπικά, δικά του οικονομικά συμφέροντα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εάν με τη μη ψήφο του δεν… 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΙΛΛΗΚΑΣ: 

 Δεν μπορεί να γίνει, κύριε Πρόεδρε, διότι φανταστείτε… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Γίνεται! 
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ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΙΛΛΗΚΑΣ: 

 …ποιος δε θα ψήφιζε υπέρ των συμφερόντων του. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μπορεί να σας δώσω εκατό παραδείγματα! 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΙΛΛΗΚΑΣ: 

 Εάν πέρασε με αρνητική ψήφο ή με την αποχή του, θα περνούσε με δύο ψήφους, αν ψήφισε ο ίδιος.  Κατά 
συνέπεια… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Γίνεται με εκατό τρόπους, αλλά άποψή σας, άποψή μου, την οποία διατηρώ. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΙΛΛΗΚΑΣ: 

 Άποψή μου είναι ότι πρέπει να διατηρήσουμε και την ηθική υποχρέωση, πέρα από τη νομική υποχρέωση 
του κάθε βουλευτή. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ. 

 Η κ. Αριστείδου. 

ΜΑΡΙΕΛΛΑ ΑΡΙΣΤΕΙΔΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε,  

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Να πω ότι το συγκεκριμένο θέμα μάς έχει απασχολήσει σε σωρεία συνεδριάσεων στην επιτροπή 
Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων και Ίσων Ευκαιριών, με στόχο να βρούμε μία συναινετική λύση, αν θέλετε, αφού 
πιστεύουμε ότι όντως δεν πρόκειται για ένα ζήτημα που προσφέρεται για πολιτική συζήτηση και αντιπαραθέσεις.  
Σίγουρα δε διαφωνούμε με τη φιλοσοφία της πρότασης νόμου που έχουμε ενώπιόν μας, όμως την ίδια στιγμή 
δεν πρέπει να παραβλέψουμε και την άποψη της Νομικής Υπηρεσίας, αλλά και του Υπουργείου Εσωτερικών ότι 
η διαχείριση και η λειτουργία των ενοριακών ναών εμπίπτει στις αρμοδιότητες των οικείων εκκλησιαστικών 
επιτροπών.  Με απλά λόγια η Εκκλησία έχει το δικαίωμα να ρυθμίζει τα του οίκου της.   

 Πραγματικά, σήμερα όμως, μετά και απ’ αυτά που έχω ακούσει, διερωτώμαι αν δε γνωρίζουμε ότι 
υπάρχουν διαδικασίες.  Να θυμίσω ότι προ του 2017, ναι, επικρατούσαν αρκετά προβλήματα και μεγάλα 
μπερδέματα σ’ ό,τι αφορά το ζήτημα των εράνων σε κηδείες.  Έγινε μία τεράστια προσπάθεια και από την 
επιτροπή μας και με τη συνεργασία της Εκκλησίας και συγκεκριμένα από την Ιερά Σύνοδο, όπου λήφθηκε 
απόφαση και εν τέλει η Ιερά Σύνοδος κατέληξε σε δύο διαδικασίες, όπου οι οικείοι του αποθανόντος θα έχουν το 
δικαίωμα να επιλέγουν ποια από τις δύο διαδικασίες θέλουν.   

 Από την ημέρα, κύριε Πρόεδρε, που ισχύουν οι δύο διαδικασίες, σίγουρα δε λέμε ότι δεν υπήρξαν 
περιστατικά.  Ναι, υπήρξαν περιστατικά, όμως μεμονωμένα περιστατικά.  Ακόμη και ο ίδιος ο εκπρόσωπος της 
Ιεράς Συνόδου παραδέχθηκε ότι, ναι, υπήρξαν περιστατικά, τα οποία φυσικά αντιμετωπίστηκαν.  Αυτό που θα 
ήθελα να πω, κύριε Πρόεδρε, είναι ότι σίγουρα τέτοια περιστατικά, έστω και μεμονωμένα, δεν περιποιούν τιμή 
για κανέναν.  Γι’ αυτό και πρέπει να τηρούνται οι διαδικασίες που ήδη υπάρχουν.  Και στόχος μας είναι να λύνουμε 
προβλήματα και όχι να δημιουργούμε νέα, περισσότερα.  Και εμείς ως Δημοκρατικός Συναγερμός καταψηφίζουμε 
τις προτάσεις νόμου. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Ο κ. Κουλίας. 

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Τούτος ο τόπος ρύθμισε τα πολλά του προβλήματα και έμεινε τούτο να κανονίσουμε, το θέμα των κηδειών;  
Εγώ, κύριε Πρόεδρε και κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω παραστεί σε πάρα πολλές κηδείες.  Ειλικρινά, σας 
λέω ότι ουδέποτε έγινε οποιοδήποτε παρατράγουδο.  Νομίζω και οι ιερείς και οι εκκλησιαστικές επιτροπές είχαν 
τον τρόπο να ρυθμίζουν τα του οίκου τους μέσα στον περίβολο της εκκλησίας.  Πόξω από τον περίβολο, αν 
θέλετε, να κάμουμε ό,τι θέλετε, ο καθένας έν’ ελεύθερος να το πράξει.  Αλλά τούντη δύσκολη ώρα, που χάνει ο 
καθένας τον δικό του…  Τωρά εννά κάμουμε νόμο και να λέει ότι…  Είντα, μόνο ο νόμος αποτελεί ένα καλό 
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βάθρο, για να ξεκινήσουν οι καβγάδες.  Ποιος έν’ το οικείο πρόσωπο;  Έν ο βαφτιστικός, έν’ ο θείος, έν’ ο 
αδελφός, έν’ η φιλενάδα του, ο φίλος του, ποιος είναι;  Αν πετακτούν καμιά δεκαρκά τζιαι…  Εννά πκιάννουνται 
με τους ιερείς δηλαδή;  Τι θα γίνει;  Με όλο τον σεβασμό προς τους επινοητές της προτάσεως, αλλά αποτελεί 
βάθρο ερίδων και συγκρούσεων το να κάμουμε τέτοιου είδους νομοθεσία.   

 Από την άλλη, ως λαός μέχρι σήμερα νομίζω έχουμε συμπεριφερθεί σωστά.  Εν νομίζω ότι, αν εγίνηκε 
κανένα παρατράγουδο, γιατί ένας ιερέας έν’ ιδιότροπος ή κανένας επίτροπος έν’ λλίον δύστροπος κύριος τζι 
είπεν του «εν θα σου επιτρέψω εσένα», εννά κάμουμε νόμο για τον δύστροπο!  Δε γωνιάζει!  Διότι ο ίδιος ο νόμος 
από μόνος του θα δημιουργήσει σωρεία άλλων προβλημάτων.  Αλλά πρέπει τουλάχιστον τον θεσμό της 
Εκκλησίας, ο οποίος αποτελεί τον αρχαιότερο θεσμό σε τούντον τόπο…   Και η Εκκλησία στον τόπο μας είναι 
εκείνη που ήταν πάντοτε μπροστά και έδειξε τον δρόμο για πολλά και διάφορα πράματα.  Και, αν έχουμε 
δημοκρατία, εν πολλοίς οφείλεται…  Για να μεν σας πω για τον εθνομάρτυρα Κυπριανό, που έδωκεν το καλό 
παράδειγμα και αντέξαμε μέχρι ημερών.   

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΡΟΚΟΠΙΟΥ: 

 Τον Μακάριο εξίασές τον; 

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Ο Μακάριος εν θέλει από μένα λόγους καλούς.  Μιλούν τα έργα του ανδρός! 

 Άρα λοιπόν, νομίζω, με όλο τον σεβασμό προς τους εισηγητές της προτάσεως, είναι λάθος αυτό και ως 
εκ τούτου, πέραν των όσων είπε και ο συνάδελφος ο Κωστής, με τα οποία συμφωνώ και υπερακοντίζω, από την 
άλλη πλευρά, αν δεις τη νομική πλευρά, έν’ το ανάποδο που κάμνουμε.  Εννά θέλουμε και την Πυροσβεστική 
μετά τζιειαμαί! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ. 

 Ο κ. Παπαγιάννης. 

ΛΙΝΟΣ ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΗΣ: 

 Πολύ σύντομα, κύριε Πρόεδρε. 

 Απλώς, για προβληματισμό θα πω ότι υπάρχουν αμέτρητες περιπτώσεις, όπου οικογένειες ανθρώπων 
που έχουν φύγει έχουν βοηθηθεί από την Εκκλησία, λόγω του ότι ήταν δυσπραγούντες ή είχαν άλλα προβλήματα.  
Με αυτή την πρόταση νόμου μπορεί να μη δώσουμε σε αυτές τις οικογένειες στο μέλλον την ευκαιρία να 
βοηθηθούν ανάλογα, επειδή θα έχει πολλούς που θα μπουν στη διαδικασία να αλληλοτσακώνονται λόγω αυτής 
της διαδικασίας. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ. 

 Θα πάω στον κ. Κυπριανού για ένα λεπτό μόνο. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 «Μέτρον άριστον», λέμε για την κοινωνία.  Θεωρώ ότι πρέπει να υπάρχει μέτρον άριστον και για τη Βουλή 
των Αντιπροσώπων.  Δεν μπορεί να προχωρούμε να ρυθμίζουμε τες ανθρώπινες σχέσεις, γιατί περί 
ανθρωπίνων σχέσεων πρόκειται, με νόμους.  Οι νόμοι πρέπει να εκφράζουν τον κανόνα και όχι να πιάνουμε μια 
εξαίρεση, όπου ένας, ξέρω ՚γώ, ιερέας ή μία εκκλησιαστική επιτροπή συμπεριφέρθηκε με έναν συγκεκριμένο 
τρόπο, για να νομοθετήσουμε. 

 Θέλω να κάμω τζιαι ένα σχόλιο όμως, κύριε Πρόεδρε, για τη συνομιλία που είχατε με τον κ. Αδάμου.  
Συμφωνώ απόλυτα μαζί σας και θέλω να προβληματιστούμε για ένα και μόνο πράγμα.  Απ’ όλες τες νομοθεσίες 
που ψηφίζουμε κάθε Παρασκευή υπάρχει νομοθεσία που ψηφίζουμε που δεν αφορά πιθανώς πελάτες των 
δικηγόρων των εκλελεγμένων σε αυτό το κοινοβούλιο;  Ε, και εδώ πρέπει να βάλουμε ένα μέτρο και έχετε 
απόλυτο δίκαιο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Η κ. Κουκουμά για ένα λεπτό, μέχρι ένα λεπτό. 

ΣΚΕΥΗ ΚΟΥΤΡΑ ΚΟΥΚΟΥΜΑ: 

 Εκπλήττομαι, κύριε Πρόεδρε, με τα όσα ακούω, ως να μην είναι μέρος αυτής της κοινωνίας κάποιοι 
συνάδελφοι και δεν έχουν ακούσει ή δεν ήρθαν κοντά τους ή δεν παρευρέθηκαν οι ίδιοι σε κηδείες που 
δημιουργήθηκαν έκτροπα και προβλήματα που δεν ετιμούσαν κανέναν και πρώτα και κύρια την Εκκλησία!  Το 
θέμα μας όμως -και το ετόνισα και στην αρχή- είναι ότι δε θα ՚πρεπε να χρειάζεται να προχωρούμε σε νομοθετικές 
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ρυθμίσεις.  Αλλά, από τη στιγμή που για δεύτερη φορά εμειώθηκαν τα περιστατικά τα προβληματικά, γιατί υπήρξε 
πριν από δύο χρόνια παρόμοια συζήτηση.  Και κάποιες εκκλησιαστικές επιτροπές προσπάθησαν να μην 
προκαλούν τέλος πάντων.  Όμως, κάποιες άλλες συνέχισαν με τον ίδιο ρυθμό.  Τα συζητήσαμε αρκετές φορές 
με την κ. Μαριέλλα.  Οι δημοσιογράφοι ήταν εκεί, για να μη θεωρείτε ότι λέμε εμείς ό,τι θέλουμε.   

 Προσπαθούμε να αποτρέπουμε καταστάσεις που προσβάλλουν όλους και, ναι, κατανοούμε και τη θέση 
των συγγενών σε όλες τις περιπτώσεις, που εκείνη τη στιγμή είναι το τελευταίο πράγμα που θα σκεφτούν, πού 
θα πάνε τα λεφτά.  Όμως δεν είναι λίγες οι περιπτώσεις και δεν είναι μόνο η Εκκλησία που βοηθά… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κυρία Κουκουμά, τα είπατε, έχει ακόμα δύο ομιλητές από το κόμμα σας, να τηρήσουμε το τρίλεπτο.  
Διαφορετικά… 

ΣΚΕΥΗ ΚΟΥΤΡΑ ΚΟΥΚΟΥΜΑ: 

 … και οι μη κυβερνητικές οργανώσεις που παίρνουν, όπως ο κ. Αδάμου είπε, είναι γιατί βοηθούν κόσμο, 
δεν τα βάζουν στην τσέπη για άλλους σκοπούς.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ.   

 Ο κ. Άντρος Κυπριανού. 

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ: 

 Δεν ξέρω, κύριε Πρόεδρε, εγώ απλώς δύο πράγματα θέλω να υπενθυμίσω:  Πριν δύο χρόνια, όταν κάναμε 
αυτή τη συζήτηση και αποφασίζαμε, η Βουλή ομόφωνα είχε πει ότι παίρνουμε αποφάσεις.  Σήμερα θα δούμε 
πώς θα υλοποιηθεί η συγκεκριμένη νομοθεσία που εγκρίνουμε και στην εξέλιξη μπορούμε να επανέλθουμε, για 
να επιφέρουμε διορθώσεις σε αυτό το οποίο αποφασίσαμε.  Δεν ξέρω αν ξεχάσαμε. Και σήμερα λέμε ότι δεν 
πρέπει καν να συζητούμε αυτά τα ζητήματα στη Βουλή των Αντιπροσώπων.   Γιατί τότε λέγαμε, νομοθετήσαμε 
τότε συγκεκριμένα και είπαμε ότι θα έρθουμε ξανά να δούμε το θέμα, εάν και εφόσον προκύψουν προβλήματα 
στην εξέλιξη των πραγμάτων;  Προέκυψαν προβλήματα και ήρθαμε να το δούμε.  Χρειάζεται να νομοθετούμε για 
τούτα τα ζητήματα;  Εάν είμαστε σε μια ιδανική κοινωνία, δε χρειάζεται.  Αλλά, αφού υπάρχουν δεδομένα τα 
οποία προκαλούν προβλήματα.  Δεν πρέπει εκεί και όπου υπάρχουν προβλήματα να προσπαθούμε να τα 
λύσουμε;   

 Γι’ αυτό δεν είμαστε σε έναν ιδανικό κόσμο και χρειάζεται, ναι.   Κατανοώ πλήρως τη συναισθηματική 
φόρτιση του Κωστή, αλλά λυπούμαι να πω ότι σε μια κοινωνία όπως αυτή στην οποία ζούμε είμαστε 
υποχρεωμένοι να προσπαθούμε να διορθώνουμε τα πράγματα.  Εάν κάποιοι επηρεαζόμενοι από τη σχέση την 
οποία θέλουν να έχουν όχι με την Εκκλησία ως θεσμό, με συγκεκριμένα πρόσωπα που εκπροσωπούν την 
Εκκλησία, είναι δικαίωμά τους.   

Εμείς δεν έχουμε τέτοιο πρόβλημα, κύριε Πρόεδρε, και έχουμε το δικαίωμα να λέμε την άποψή μας 
ξεκάθαρα.    

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Λουκαΐδης.  

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Σε συνέχεια με αυτά που ανέφερε ο γραμματέας του κόμματος θέλω να  υποδείξω στους συναδέλφους 
που έχουν επιχειρηματολογήσει ότι δεν ερχόμαστε σήμερα να ρυθμίσουμε το θέμα με νόμο.  Αυτό το θέμα, οι 
σχέσεις στις οποίες αναφέρθηκαν κάποιοι συνάδελφοι, έχει ρυθμιστεί με νόμο.  Οπόταν το ερώτημα είναι κατά 
πόσο υπάρχει πρόβλημα στην εφαρμογή του νόμου, το οποίο χρειάζεται να επιλύσουμε.   

 Υπήρξε ο ισχυρισμός ότι περίπου όλα λειτουργούν τέλεια.  Ε, αν λειτουργούν τέλεια, με τον τρόπο ακριβώς 
που θέλουμε να αλλάξουμε τη νομοθεσία, διότι αυτό είναι το τέλειο, ότι πουθενά δεν παρουσιάστηκαν 
προβλήματα…  Αμφισβητείτε δηλαδή ότι παρουσιάστηκαν προβλήματα, που είναι αναντίλεκτο γεγονός.  Γιατί να 
μην το ενσωματώσουμε, αν έτσι λειτουργούν τα πράγματα, και στη νομοθεσία;  Είναι το ερώτημα.  Προφανώς 
όμως υπάρχουν προβλήματα.  Και εδώ το ερώτημα είναι πολύ απλό:  Θα υποκύψουμε στις πιέσεις που 
προφανώς και σε αυτή την περίπτωση ασκούνται από την ηγεσία της Εκκλησίας και θα κάνουμε το θέλημά της; 

 Ζούμε σε ένα κράτος που ο Πρόεδρος αυτού του κράτους έχει μετατρέψει σε συμπρόεδρο της 
Δημοκρατίας τον Αρχιεπίσκοπο Χρυσόστομο Β΄!  Και σήμερα ακόμα μια φορά κρινόμαστε αν είμαστε Βουλή ενός 
κοσμικού κράτους ή ενός φονταμενταλιστικού κράτους.  Τόσο απλά είναι τα πράγματα! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μα, κύριοι, ένα λεπτό, βλέπω δεύτερο, τρίτο κατάλογο!  Ε, δε θα δώσω τον λόγο σε κανέναν απολύτως!  
Θα δώσω μόνο τον λόγο στον κ. Αδάμου, που δεν τον ζήτησε, για να τον πείσω να ψηφίσει!   
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ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ένα λεπτό να τελειώσει ο κ. Αδάμου. 

ΑΔΑΜΟΣ ΑΔΑΜΟΥ: 

 Θέλω να πω ότι, επειδή ο κ. Περδίκης έχει πει κάτι, από την εμπειρία τόσα χρόνια που είμαι σε αυτό τον 
τομέα των μη κυβερνητικών οργανώσεων που ασχολούνται με τον καρκίνο, αυτοί οι μεγάλοι σύνδεσμοι και 
αποδείξεις χρησιμοποιούν και διαφάνεια υπάρχει και δημοσιότητα υπάρχει και μάλιστα όλες οι εισφορές 
δημοσιεύονται στον ημερήσιο τύπο.  Αυτό το λέω, γιατί δε θέλω να μένει κανένα σύννεφο πάνω από τον 
Αντικαρκινικό Σύνδεσμο.   Επειδή ανέφερε ο Γιώργος τον Αντικαρκινικό…  Δε θα το ανέφερα καθόλου, αλλά, 
επειδή τον ονόμασε, είμαι υποχρεωμένος να αμυνθώ αυτού που είπε, ότι υπάρχει πλήρης διαφάνεια. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Αδάμου. 

 Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση. 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:  

 Κύριε Πρόεδρε… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ναι, κύριε Τορναρίτη, επί της διαδικασίας. 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Δεν είναι επί της διαδικασίας. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Επί ποιου;  Για ποιο θέμα; 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Για το θέμα που συζητούσαμε, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Όχι, δε θα δώσω τον λόγο παρακάτω.  Έχω ολόκληρο κατάλογο, κύριε Τορναρίτη!   

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Είμαι ο πρόεδρος της… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Το ξέρω ότι είσαι και δεν το αμφισβητώ, αλλά, αν θα ξεκινήσουμε… 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Μίλησαν οκτώ βουλευτές… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ναι, επειδή έγινε αυτό το λάθος και άφησα παραπάνω, θέλετε να το συνεχίσετε; 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Δε θα το συνεχίσω. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αλλά;  Ωραία, αν μιλήσετε, θα δώσω τον λόγο και στους υπόλοιπους και σε καμία άλλη περίπτωση δεν 
πρόκειται να βάλω θέμα πειθαρχίας χρόνου!  Διότι, αντί να κάνετε κριτική σε μένα, γιατί άφησα περισσότερο ίσως 
το ΑΚΕΛ δύο-τρία λεπτά να μιλήσει, το αποδέχομαι.  Να πείτε, επειδή έγινε τούτο, τώρα θα μιλήσω και εγώ και 
να δώσουμε και στους άλλους δεν το δέχομαι.  Άρα, σας κάμνω έκκληση να μη μιλήσετε. 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Ναι. 

 Πρόεδρε, την ώρα που πήρατε να μιλήσετε εσείς, θα τελείωνα!  Θα είμαι πολύ σύντομος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
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 Θα σας ακούσω. 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Έχω το δικαίωμα να μιλήσω και βεβαίως έχετε εσείς το δικαίωμα να δώσετε τον λόγο σε όλους τους 
συναδέλφους και, αν θέλετε… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Έχω και το δικαίωμα να σας αφαιρέσω τον λόγο, αλλά δε θα το κάνω. 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Αν θέλετε να μου τον αφαιρέσετε, να μου τον αφαιρέσετε! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Όχι, συνεχίστε! 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Ωραία. 

 Θα πω το εξής:  Έχει δίκαιο ο κ. Κυπριανού λέγοντας ότι, όταν ψηφίζαμε τον νόμο, είπαμε να δούμε πώς 
εφαρμόζεται και, αν υπάρξουν προβλήματα, να τα επιλύσουμε.  Αντιλαμβάνομαι ότι μέσα από την πληροφόρηση 
που έχουμε από την επιτροπή Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων τα προβλήματα έχουν περιοριστεί.   Οπόταν τον νόμο 
τον παρακολουθούμε και λειτουργεί σωστά.  Αυτό είναι το πρώτο που θέλω να πω. 

 Το δεύτερο, κύριε Πρόεδρε, είναι ότι θα ήταν καλύτερα να αποφεύγονταν τοποθετήσεις του στιλ 
«φονταμενταλισμοί» και άλλως πως για μια πρόταση νόμου του εύρους της πρότασης που συζητούμε. 

 Και το τρίτο που θέλω να πω είναι ότι πράγματι είχε εξαντληθεί η συζήτηση, αλλά, αν θέλετε να τη 
συνεχίσετε… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Βεβαίως! 

 Ο κ. Περδίκης, έχει τον λόγο.  Δεν έχει εξαντληθεί η συζήτηση! 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Επειδή προσπαθώ να συντονιστώ με τον υπόλοιπο κόσμο και δυσκολεύομαι, κύριε Πρόεδρε, εδώ 
κάνουμε μια πρόταση νόμου που δίδεται το δικαίωμα στις οικογένειες να υποβάλλουν γραπτώς και να 
ονοματίζουν ποιες επιτροπές και ποιος σύλλογος θα μαζέψει και ακούω σε τούτα τα έδρανα ότι θα 
αποστερήσουμε…  Ακριβώς είναι τούτο που κάνουμε.  Δίνουμε το δικαίωμα στους ίδιους τους συγγενείς να πουν 
ποιος θέλει να μαζέψει τις εισφορές.  Απαγορεύουμε στις εκκλησιαστικές επιτροπές να το κάμουν;  Όχι, δεν τους 
απαγορεύουμε.  Μπορούν να κάμουν και οι εκκλησιαστικές επιτροπές το ίδιο, δηλαδή δεν κάμνουμε τίποτε, δεν 
περιορίζουμε κανέναν.   Βάζουμε μια τάξη.  Καταγράφονται ποιοι κάμνουν τούτη τη δουλειά.  Ενοχλεί μας;  Εάν 
έχουμε τη δύναμη, κύριε Πρόεδρε, να τα καταργήσουμε εντελώς και να μην πληρώνουμε εισφορές έξω από τις 
εκκλησίες εις μνήμην του νεκρού, τότε θα ήταν πολύ εκσυγχρονιστικό και πολύ προχωρημένο.  Αλλά από τη 
στιγμή που υπάρχει αυτό το έθιμο, αγαπητέ Κώστα, όσο και αν φαίνεται λίγο παράδοξο και κυπριακό, 
προσπαθούμε να το βάλουμε σε μία τάξη και αυτό είναι που κάμνουμε.  Ούτε σύγκρουση Εκκλησίας και πολιτείας 
υπάρχει, ούτε υπάρχει ανάγκη κάποιοι να υποστηρίζουν την Εκκλησία ή κάποιοι  να την κατακρίνουν.  Δεν 
καταλαβαίνω τώρα τι γίνεται.  Πραγματικά!   

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ. 

 Ο κ. Κουλίας. 

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, ζήτησα τον λόγο για το εξής:  Επειδή άκουσα ότι εν ολίγοις λέχθηκε στην αίθουσα ότι 
κάποιοι έχουν σχέση με την Εκκλησία.  Σε ό,τι με αφορά, δεν έχω καμία ιδιαίτερη σχέση με την Εκκλησία, έχω 
σχέση όπως έχουν όλοι οι συνάδελφοι και δεξιά και αριστερά και στο κέντρο και δε νομίζω ότι είναι τούτος ο 
λόγος.   

 Αναφορικά όμως με το άλλο επιχείρημα ότι «μα, εψηφίσαμεν νόμο», θα σας πληροφορήσω, συνάδελφοι, 
ότι νόμους εψηφίσαμεν πολλούς και διάφορους σε πολλά θέματα και πιο μπροστά και πιο μετά.  Να σας πω ένα 
παράδειγμα, για να καταλάβετε.  Οι ομοφυλοφιλικές σχέσεις το ’80 οδηγούνταν ενώπιον του Κακουργιοδικείου, 
είχε νόμο.  Έμεινε;  Ε, αν έγινε μια νομοθεσία η οποία στο τέλος αποδεικνύεται ότι δεν είναι η καλύτερη δουλειά 
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που έκαμε το κοινοβούλιο, όχι να το συνεχίσουμε και να κάνουμε και πιο αυστηρό νόμο και να λέμε ότι θα 
μαζεύονται εκεί στην εκκλησία και να κάμνουν τους επιτρόπους, να κάμνουν αιτήσεις… 

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ: 

 Κύριε Κουλία, η νομοθεσία εξακολουθεί να υφίσταται.   

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Κύριοι, μα, είναι καλά τα νομικά μου και τα ελληνικά μου είναι καλά.  Ξέρω το!  Αλλά λέω σας, επειδή 
είμαστε στο κοινοβούλιο και ο καθένας είναι ελεύθερος, όπως είπατε και εσείς, να λέει την άποψή του, εγώ νομίζω 
ότι η Εκκλησία μέχρι σήμερα τα του οίκου της κουμαντάρει τα καλά και δεν είναι σωστό η Βουλή να νομοθετεί, 
να δημιουργήσει εντός του περιβόλου ολόκληρο θεσμικό πλαίσιο, να μαζεύονται εκεί, να κάμνουν αιτήσεις των 
επιτρόπων.  Έν’ δουλειά του Πλάστη μου τούτη; 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Ανδρέας Κυπριανού. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, δεν είχα σκοπό να πάρω τον λόγο, αλλά μετά από την προκλητική τοποθέτηση του κ. 
Λουκαΐδη, που ανέδειξε πολιτικά το θέμα, έριξε την ευθύνη στον Νίκο Αναστασιάδη -γι’ αυτό έμεινε να ρίξουμε 
την ευθύνη στον Νίκο Αναστασιάδη, εμηδένισεν το έργο της Εκκλησίας!- θέλω να πω το εξής:  Η Εκκλησία 
λειτουργεί απόλυτα σωστά και ο κανόνας και η συντριπτική πλειοψηφία της συμπεριφοράς των εκκλησιαστικών 
επιτροπών και των εκκλησιών στο συγκεκριμένο είναι άψογη. Παίρνετε την εξαίρεση, για να κτυπήσετε τον θεσμό 
της Εκκλησίας.  Εγώ τον προστατεύω, όπως προστατεύω και τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας, γιατί έχετε μιλήσει 
για συγκυβέρνηση Νίκου Αναστασιάδη και Αρχιεπισκόπου.  Λυπούμαι πάρα πολύ!   Ενώ μιλήσαμε όλοι πάρα 
πολύ ταπεινά, προσπαθώντας ο καθένας να πει την άποψή του, αναδείξατε ως πολιτικό θέμα και το 
εκκλησιαστικό. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Χρίστου. 

ΧΡΙΣΤΟΣ ΧΡΙΣΤΟΥ: 

 Πρόεδρε, ούτε εγώ είχα σκοπό να μιλήσω.  Ο λόγος που έχω πάρει τον λόγο… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Αστειευόμενος) 

 Αν έχει και άλλους που δεν είχαν σκοπό να μιλήσουν και θέλουν να μιλήσουν, να μου το πουν!  

 Συνεχίστε, κύριε Χρίστου. 

ΧΡΙΣΤΟΣ ΧΡΙΣΤΟΥ: 

 …είναι ακριβώς, κύριε Πρόεδρε, γιατί μέσα από τη ρητορική των βουλευτών του ΑΚΕΛ έχω αντιληφθεί ότι 
ο σκοπός τους δεν είναι να επιλύσουν το εν λόγω πρόβλημα, εάν υπάρχει, αλλά να κτυπήσουν ακριβώς τον 
θεσμό της Εκκλησίας. Όταν εγκρίνουμε εκατοντάδες χιλιάδες ευρώ για τζαμιά, δεν υπάρχει πρόβλημα.  Όταν 
υπάρχει όμως μια νομοθεσία η οποία δίνει το δικαίωμα στην Εκκλησία της Κύπρου να λαμβάνει χρήματα από 
ανθρώπους οι οποίοι ήδη το αποφασίζουν, υπάρχει πρόβλημα! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Ζαχαρίας Ζαχαρίου. 

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΖΑΧΑΡΙΟΥ: 

 Να πω και εγώ ότι δεν είχα σκοπό να μιλήσω… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ξέρω πως δεν είχες, είμαι βέβαιος για σένα! 

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΖΑΧΑΡΙΟΥ: 

 Ναι, είναι της μόδας! 

 Εγώ διερωτώμαι αν είναι τον θεσμό της Εκκλησίας που χτυπούμε ή του κοινοβουλίου… 

ΣΚΕΥΗ ΚΟΥΤΡΑ ΚΟΥΚΟΥΜΑ: 

 Προστατεύουμε τον θεσμό της Εκκλησίας. 

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΖΑΧΑΡΙΟΥ: 
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 Αφήστε με να ολοκληρώσω. 

 Δεν ξέρω τι θα κάνουμε με τον θεσμό της Εκκλησίας, προστατεύεται και μόνος του, άμα θέλει.  Τον θεσμό 
του κοινοβουλίου πότε θα τον προστατέψουμε;  Έχει μία ώρα που έληξε τούτο το θέμα και φακκούμεν γυρόν αλά 
κυπριακά του μπάκαρη!  Το μόνο που κάμνουμε είναι να υποβαθμίζουμε το κοινοβούλιο και τους εαυτούς μας 
και θέλουμε να ρυθμίσουμε τους άλλους.  Νομίζω ότι έχει λήξει το θέμα.  Να ψηφίσουμε να τελειώνουμε.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μα, θέλει τον λόγο ο συνάδελφός σου ο κ. Κάρουλλας, να μην του τον δώσουμε;  Θα έχετε και 
ενδοκομματικό πρόβλημα αύριο! 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΑΡΟΥΛΛΑΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

 Το θέμα είναι απλό και θα το αναγάγουμε σε μείζον ζήτημα και μας παρακολουθεί και ο κόσμος και πρέπει 
να είμαστε σαφείς.  Η Εκκλησία της Κύπρου είναι αυτοκέφαλη και, όπως λέει και η Νομική Υπηρεσία σε σχετική 
έκθεση, οφείλουμε να μην προσβάλουμε το αυτοκέφαλο της Εκκλησίας της Κύπρου.  Και ούτε ζούμε σε ένα 
θεοκρατικό καθεστώς, αλλά σε ένα κοσμικό καθεστώς.  Άρα, τις εξαιρέσεις του κανόνα, που είναι μετρημένες, 
έχει δοθεί δέσμευση στην αρμόδια επιτροπή ότι θα αναλάβει να τις επιλύσει η Εκκλησία από μόνη της ως 
οργανισμός που έχει και την ικανότητα, αλλά και την πρόσβαση προς τους εκκλησιαστικούς της επιτρόπους, για 
να ρυθμίσει τα του οίκου της.  Άρα, πρέπει να σεβαστούμε αυτή τη δυνατότητα και να δώσουμε στην Εκκλησία 
αυτή την εξουσία. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Βότσης. 

ΑΓΓΕΛΟΣ ΒΟΤΣΗΣ: 

 Για δευτερόλεπτα να πω ότι μετά που άκουσα με προσοχή όλους τους συνάδελφους έχω πειστεί ότι 
πρέπει να υποστηρίξω την άποψη του φίλου μου του Κωστή και θα απέχω από την ψηφοφορία.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Λοιπόν, δεύτερη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 5 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

 Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη νέου Παραρτήματος.  Άρθρο 3. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίστε για τα άρθρα, παρακαλώ. 

 Ανακοινώστε τα αποτελέσματα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα τρεις παρόντες, κύριε Πρόεδρε.  Δεκαοχτώ ψήφοι υπέρ, είκοσι μία ψήφοι εναντίον και τέσσερις 
αποχές.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με δεκαοχτώ ψήφους υπέρ, είκοσι μία ψήφους εναντίον και τέσσερις αποχές, τα άρθρα 1 έως 3 
απορρίπτονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Διενέργειας Εράνων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2019. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίστε, παρακαλώ. 

 Ανακοινώστε τα αποτελέσματα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα δύο παρόντες, κύριε Πρόεδρε.  Δεκαοχτώ ψήφοι υπέρ, είκοσι εναντίον και τέσσερις αποχές. 
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με δεκαοχτώ ψήφους υπέρ, είκοσι εναντίον και τέσσερις αποχές, η ενιαία πρόταση νόμου καταψηφίζεται*. 

 Το υπ’ αριθμόν 6 θέμα είναι «Ο περί Οδικής Μεταφοράς Επικίνδυνων Εμπορευμάτων (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2019». 

 Να διαβαστεί ο σκοπός.   

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Εναρμόνιση με την Οδηγία (ΕΕ) 2018/1846 για την τροποποίηση των παραρτημάτων της Οδηγίας 
2008/68/ΕΚ σχετικά με τις εσωτερικές μεταφορές επικίνδυνων εμπορευμάτων, με στόχο την προσαρμογή τους 
στην επιστημονική και τεχνική πρόοδο. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων για το νομοσχέδιο 
«Ο περί Οδικής Μεταφοράς Επικίνδυνων Εμπορευμάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2019» 

Παρόντες: 

 Γεώργιος Προκοπίου, πρόεδρος Χριστάκης Τζιοβάνης 

 Χαράλαμπος Πιττοκοπίτης  Αντρέας Φακοντής 

 Δημήτρης Δημητρίου  Κώστας Κώστα  

 Ευθύμιος Δίπλαρος  Ηλίας Μυριάνθους  

 Ζαχαρίας Ζαχαρίου  Χαράλαμπος Θεοπέμπτου 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο 
σε δύο συνεδρίες της, οι οποίες πραγματοποιήθηκαν στις 13 και 20 Σεπτεμβρίου 2019.  Στο πλαίσιο της πρώτης 
συνεδρίας της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιόν της εκπρόσωποι του Τμήματος Οδικών 
Μεταφορών του Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων.  Η Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας, παρ’ 
όλο που κλήθηκε, δεν εκπροσωπήθηκε στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής. 

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του περί Οδικής Μεταφοράς Επικίνδυνων 
Εμπορευμάτων Νόμου για εναρμόνιση της εθνικής νομοθεσίας με την πράξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης με τίτλο 
«Οδηγία (ΕΕ) 2018/1846 της Επιτροπής της 23ης Νοεμβρίου 2018 για την τροποποίηση των παραρτημάτων της 
Οδηγίας 2008/68/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου σχετικά με τις εσωτερικές μεταφορές 
επικίνδυνων εμπορευμάτων, με στόχο την προσαρμογή τους στην επιστημονική και τεχνική πρόοδο.». 

 Συγκεκριμένα, με τον προτεινόμενο νόμο προβλέπεται η ενσωμάτωση των επικαιροποιημένων 
παραρτημάτων Α και Β της Ευρωπαϊκής Συμφωνίας για τη Διεθνή Οδική Μεταφορά Επικίνδυνων Εμπορευμάτων 
(Συμφωνία ADR), η οποία υπογράφηκε στη Γενεύη την 30ή Σεπτεμβρίου 1957 και κυρώθηκε με τον περί της 
Ευρωπαϊκής Συμφωνίας για τις Διεθνείς Οδικές Μεταφορές Επικίνδυνων Εμπορευμάτων (ADR) (Κυρωτικό) 
Νόμο του 2004 [Ν. 9(ΙΙΙ) του 2004], όπως αυτά εφαρμόζονται από την 1η Ιανουαρίου 2019.   

 Σύμφωνα με τους εκπροσώπους του Τμήματος Οδικών Μεταφορών, οι διατάξεις των παραρτημάτων της 
εν λόγω συμφωνίας επικαιροποιούνται ανά τακτά χρονικά διαστήματα, συνήθως κάθε δύο χρόνια, και η τελευταία 
επικαιροποίησή τους μεταφέρθηκε στην εθνική έννομη τάξη με την τροποποίηση, το 2018, του περί Οδικής 
Μεταφοράς Επικίνδυνων Εμπορευμάτων Νόμου [Ν. 91(Ι)/2018] ο οποίος εναρμονίστηκε με την «Οδηγία (ΕΕ) 
2018/217 της Επιτροπής της 31ης Ιανουαρίου 2018 για την τροποποίηση της Οδηγίας 2008/68/ΕΚ του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου σχετικά με τις εσωτερικές μεταφορές επικίνδυνων 
εμπορευμάτων, για την προσαρμογή του τμήματος Ι.1 του παρατήματος Ι στην επιστημονική και τεχνική 
πρόοδο.». 

 Σημειώνεται ότι η εναρμόνιση της εθνικής νομοθεσίας με τις πρόνοιες της υπό συζήτηση Οδηγίας έπρεπε 
να πραγματοποιηθεί το αργότερο μέχρι την 30ή Ιουνίου 2019. 

 Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, 
ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο, όπως αυτό κατατέθηκε από την εκτελεστική 
εξουσία.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

                                            
* Υπέρ: AKEΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, Συμμαχία Πολιτών, Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών, 

ανεξάρτητη βουλευτής. 
  Εναντίον: ΔΗΣΥ, ΔΗΚΟ, ΕΛΑΜ.  
  Αποχή: Γεωργίου Γεώργιος (ΔΗΣΥ), Άγγελος Βότσης (ΔΗΚΟ), ΚΣ ΕΔΕΚ, Αλληλεγγύη. 
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 Αν δεν υπάρχουν ομιλητές, πάμε στη δεύτερη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προοίμιο.  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 2 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίστε, παρακαλώ. 

 Ανακοινώστε τα αποτελέσματα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ομόφωνο, κύριε Πρόεδρε.  Τριάντα πέντε παρόντες, τριάντα πέντε ψήφοι υπέρ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Τα άρθρα εγκρίνονται ομόφωνα. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Οδικής Μεταφοράς Επικίνδυνων Εμπορευμάτων 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2019. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίστε, παρακαλώ. 

 Ανακοινώστε τα αποτελέσματα, όταν είναι έτοιμα. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΡΟΚΟΠΙΟΥ: 

 Είδετε είντα καλήν επιτροπήν έχουμεν! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μπράβο!  Έβκαλές τα ομόφωνα! 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΡΟΚΟΠΙΟΥ: 

 Ομόφωνα ούλλα! 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ομόφωνο, κύριε Πρόεδρε.  Τριάντα οκτώ παρόντες, τριάντα οκτώ ψήφοι υπέρ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με τριάντα οκτώ ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Το υπ’ αριθμόν 7 θέμα είναι «Οι περί Εμπορικής Ναυτιλίας (Τέλη και Δικαιώματα Αναφορικά με 
Ποντοπόρα Εμπορικά Κυπριακά Πλοία) Κανονισμοί του 2019». 

Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Θέσπιση κανονισμών για καθορισμό τελών και δικαιωμάτων για τα ποντοπόρα εμπορικά κυπριακά πλοία. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων για τους κανονισμούς 
«Οι περί Εμπορικής Ναυτιλίας (Τέλη και Δικαιώματα Αναφορικά με Ποντοπόρα Εμπορικά Κυπριακά 

Πλοία) Κανονισμοί του 2019» 

Παρόντες: 

 Γεώργιος Προκοπίου, πρόεδρος Χριστάκης Τζιοβάνης 

 Χαράλαμπος Πιττοκοπίτης  Αντρέας Φακοντής 

 Δημήτρης Δημητρίου  Κώστας Κώστα  

 Ευθύμιος Δίπλαρος  Ηλίας Μυριάνθους  
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 Ζαχαρίας Ζαχαρίου  Χαράλαμπος Θεοπέμπτου 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων εξέτασε τους πιο πάνω κανονισμούς 
σε μία συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 20 Σεπτεμβρίου 2019.  Στη συνεδρίαση αυτή κλήθηκαν και 
παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής η Υφυπουργός Ναυτιλίας συνοδευόμενη από λειτουργούς του Γραφείου 
της, εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας και του Κυπριακού 
Ναυτιλιακού Επιμελητηρίου.  Η Κυπριακή Ένωση Πλοιοκτητών, παρ’ όλο που κλήθηκε, δεν εκπροσωπήθηκε στη 
συνεδρία της επιτροπής. 

 Σκοπός των υπό συζήτηση κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται δυνάμει των άρθρων 4(1), 62 και 65(2) του 
περί Εμπορικής Ναυτιλίας (Τέλη και Φορολογικές Διατάξεις) Νόμου, είναι η θέσπιση κανονισμών για καθορισμό 
τελών και δικαιωμάτων για τα ποντοπόρα εμπορικά κυπριακά πλοία, οι οποίοι θα αντικαταστήσουν άλλες 
παλαιότερες ρυθμίσεις των εν λόγω τελών και δικαιωμάτων, οι οποίες περιλαμβάνονταν στο Πρώτο Παράρτημα 
των περί Εμπορικής Ναυτιλίας (Τέλη και Φορολογικές Διατάξεις) Νόμων του 1992 μέχρι 2007. 

 Συγκεκριμένα, οι κυριότερες διαφοροποιήσεις οι οποίες προτείνονται με τους υπό συζήτηση κανονισμούς 
αφορούν την κατάργηση των αρχικών τελών εγγραφής και έκδοσης των αρχικών πιστοποιητικών για τα 
ποντοπόρα εμπορικά κυπριακά πλοία, την απλοποίηση/ομαδοποίηση υπηρεσιών που προσφέρει το 
υφυπουργείο και την κατάργηση τελών για εργασίες και υπηρεσίες οι οποίες δε διενεργούνται και δεν παρέχονται 
πλέον από το υφυπουργείο.  

 Σύμφωνα με απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου ημερομηνίας 3 Απριλίου 2019 το Υφυπουργείο 
Ναυτιλίας εξουσιοδοτήθηκε να προβεί στην επεξεργασία της τιμολογιακής πολιτικής του, ούτως ώστε μεταξύ 
άλλων να επιτευχθεί: 

1. βελτίωση της ανταγωνιστικότητας του κυπριακού νηολογίου και προσέλκυση νέων πλοίων για εγγραφή στο 
νηολόγιο,  

2. κάλυψη των διαχειριστικών και λειτουργικών δαπανών του υφυπουργείου και 

3. στρογγυλοποίηση των ποσών των τελών και δικαιωμάτων που προέκυψαν μετά τη μετατροπή αυτών από 
κυπριακές λίρες σε ευρώ για διευκόλυνση του κοινού και του λογιστηρίου του υφυπουργείου. 

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή από την Υφυπουργό Ναυτιλίας με τους 
προτεινόμενους κανονισμούς αναμένεται η βελτίωση της θέσης του κυπριακού νηολογίου στην παγκόσμια 
κατάταξη (σήμερα κατέχει την 11η θέση παγκόσμια και την 3η στην Ευρωπαϊκή Ένωση) λόγω της ενίσχυσης της 
ανταγωνιστικότητας της κυπριακής σημαίας και της προσέλκυσης νέων πλοίων για εγγραφή.  Η βελτίωση της 
θέσης της κυπριακής σημαίας στην παγκόσμια κατάταξη προσδίδει στη Δημοκρατία το κύρος μεγάλου 
ναυτιλιακού κέντρου με δυνατή εκπροσώπηση στα ευρωπαϊκά και διεθνή φόρα. 

 Περαιτέρω, όπως ανέφερε η Υφυπουργός Ναυτιλίας, από την κατάργηση ορισμένων τελών, όπως 
προτείνεται με τους υπό συζήτηση κανονισμούς, υπολογίζεται μια μικρή μείωση των εσόδων του κράτους κατά 
περίπου €700.000, η οποία εκτιμάται ότι θα αντισταθμιστεί από την αύξηση των εσόδων (φόρος χωρητικότητας 
και έκδοση πιστοποιητικών) που θα προκύψουν, λόγω της αύξησης που αναμένεται να σημειωθεί στις εγγραφές 
πλοίων στο κυπριακό νηολόγιο ως αποτελέσματος της αναθεωρημένης τιμολογιακής πολιτικής. 

 Οι εκπρόσωποι του Υφυπουργείου Ναυτιλίας ενημέρωσαν την επιτροπή ότι κατά τη μελέτη των υπό 
συζήτηση κανονισμών μετά την κατάθεσή τους στη Βουλή εντοπίστηκαν μικρής έκτασης ασάφειες και κενά τα 
οποία εισηγούνται όπως διορθωθούν πριν από την προώθησή τους στην ολομέλεια του σώματος για λήψη τελικής 
απόφασης. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, λαμβάνοντας υπόψη όλα όσα 
τέθηκαν ενώπιόν της, ζήτησε από την εκτελεστική εξουσία όπως καταθέσει στην επιτροπή νέο αναθεωρημένο 
κείμενο στο οποίο να περιληφθούν οι σχετικές διορθώσεις.  Συναφώς, η εκτελεστική εξουσία, υλοποιώντας την 
υπόδειξη της επιτροπής, απέστειλε σε αυτή νέο αναθεωρημένο κείμενο στο οποίο περιλήφθηκαν οι διορθώσεις 
σύμφωνα με τα πιο πάνω. 

 Η εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας ενημέρωσε την επιτροπή ότι με βάση τον 
εξουσιοδοτικό νόμο, τον περί Εμπορικής Ναυτιλίας (Τέλη και Φορολογικές Διατάξεις) Νόμο του 2010, παρέχεται 
η δυνατότητα έκδοσης κανονισμών για καθορισμό μεταξύ άλλων των τελών και δικαιωμάτων που καταβάλλονται 
για τη νηολόγηση και εγγραφή πλοίων και σκαφών.  Ο εν λόγω εξουσιοδοτικός νόμος κατήργησε προηγούμενη 
νομοθεσία, τους περί Εμπορικής Ναυτιλίας (Τέλη και Φορολογικές Διατάξεις) Νόμους του 1992 μέχρι 2007, 
διατηρώντας όμως σε ισχύ τα τέλη που προβλέπονται στο Πρώτο Παράρτημα αυτών μέχρι την κατάργηση και 
αντικατάστασή τους από τέλη που θα υιοθετηθούν με βάση τις διατάξεις του νέου εξουσιοδοτικού νόμου, ο οποίος 
επιτρέπει την αντικατάστασή τους με κανονισμούς.  Συναφώς, με τους υπό συζήτηση κανονισμούς προτείνεται η 
κατάργηση και αντικατάσταση μέρους του Πρώτου Παραρτήματος των περί Εμπορικής Ναυτιλίας (Τέλη και 
Φορολογικές Διατάξεις) Νόμων του 1992 μέχρι 2007, που αφορά τα ποντοπόρα εμπορικά κυπριακά πλοία. 

 Όλοι όσοι κλήθηκαν και παρευρέθηκαν στη συνεδρία της επιτροπής συμφώνησαν με τους σκοπούς και τις 
επιδιώξεις των προτεινόμενων κανονισμών. 
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 Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων ομόφωνα 
εισηγείται στην ολομέλεια του σώματος την έγκριση των κανονισμών όπως αυτοί διαμορφώθηκαν σύμφωνα με 
τα πιο πάνω, αφού έτυχαν των απαραίτητων νομοτεχνικών βελτιώσεων.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αν δεν υπάρχουν ομιλητές, προχωρούμε σε ψηφοφορία. 

 Ψηφίστε, παρακαλώ. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΡΟΚΟΠΙΟΥ: 

 Τζιαι τούτο έν’ ομόφωνο! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Αστειευόμενος) 

 Όταν είναι από τον κ. Προκοπίου που έρχονται, να περνούν χωρίς ψηφοφορία! 

(Γέλια) 

 Ανακοινώστε τα αποτελέσματα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα έξι παρόντες, κύριε Πρόεδρε.  Τριάντα πέντε ψήφοι υπέρ και ένα άτομο δεν έχει ψηφίσει. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με τριάντα πέντε ψήφους υπέρ, οι κανονισμοί εγκρίνονται. 

 Τα θέματα 8 και 9 δεν είναι έτοιμα. 

 Το υπ’ αριθμόν 10 θέμα είναι «Οι περί Αρχής Αντιμετώπισης Εξαρτήσεων Κύπρου - Θέσεις Προϊστάμενου 
Τομέα - Λειτουργού Α΄ (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2019». 

Να διαβαστεί ο σκοπός. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καταρτισμός σχεδίου υπηρεσίας για τη θέση Προϊστάμενου Τομέα - Λειτουργού Α΄ στην Αρχή 
Αντιμετώπισης Εξαρτήσεων Κύπρου. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών για τους κανονισμούς «Οι περί Αρχής 
Αντιμετώπισης Εξαρτήσεων Κύπρου - Θέσεις Προϊστάμενου Τομέα - Λειτουργού Α΄ (Σχέδια Υπηρεσίας) 

Κανονισμοί του 2019» 

Παρόντες: 

 Γεώργιος Γεωργίου, πρόεδρος  Ευανθία Σάββα 

 Δημήτρης Δημητρίου Πανίκος Λεωνίδου 

 Άριστος Δαμιανού Κωστής Ευσταθίου 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών μελέτησε τους πιο πάνω κανονισμούς, που αφορούν σχέδια 
υπηρεσίας, σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 25 Σεπτεμβρίου 2019. 

 Σκοπός των κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται σύμφωνα με τις διατάξεις του  άρθρου 18 του περί 
Πρόληψης της Χρήσης και Διάδοσης Ναρκωτικών και Άλλων Εξαρτησιογόνων Ουσιών (Αρχή Αντιμετώπισης 
Εξαρτήσεων Κύπρου) Νόμου, είναι ο καταρτισμός σχεδίου υπηρεσίας για τη θέση Προϊστάμενου Τομέα - 
Λειτουργού Α΄ στην Αρχή Αντιμετώπισης Εξαρτήσεων Κύπρου, η οποία δημιουργήθηκε με τον προϋπολογισμό 
της εν λόγω Αρχής για το έτος 2018 έναντι κατάργησης της θέσης Προϊστάμενου Εθνικού Κέντρου Τεκμηρίωσης 
για τα Ναρκωτικά και καθορίστηκε ως θέση πρώτου διορισμού και προαγωγής [Κλίμακα Α11(ii)], σύμφωνα με τη 
γενική πολιτική που εφαρμόζεται για τις θέσεις αυτού του επιπέδου στη δημόσια υπηρεσία και τον ευρύτερο 
δημόσιο τομέα. 

 Σημειώνεται ότι το υπό συζήτηση σχέδιο υπηρεσίας συζητήθηκε και συμφωνήθηκε στην αρμόδια 
υποεπιτροπή της Μικτής Επιτροπής Προσωπικού. 

 Συναφώς, επισημαίνεται ότι οι υπό συζήτηση κανονισμοί σε πρώτο στάδιο εξετάστηκαν από την 
Υποεπιτροπή της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών για την Εξέταση των Κανονισμών που Αφορούν Σχέδια 
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Υπηρεσίας σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 18 Σεπτεμβρίου 2019, η οποία εισηγήθηκε στην 
επιτροπή την υποβολή των κανονισμών στην ολομέλεια του σώματος για έγκριση. 

 Ο πρόεδρος και τα μέλη της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών, αφού έλαβαν υπόψη όλα όσα τέθηκαν 
ενώπιόν τους, διαμόρφωσαν τις ακόλουθες θέσεις:  

1. O πρόεδρος και τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού 
Συναγερμού και της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις τάχθηκαν υπέρ της 
έγκρισης των κανονισμών. 

2. Το μέλος της επιτροπής βουλευτής της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος 
επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί κατά τη συζήτηση των κανονισμών ενώπιον της ολομέλειας του σώματος. 

3. Το μέλος της επιτροπής βουλευτής του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ τάχθηκε κατά της έγκρισης 
των κανονισμών. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

 Δεν υπάρχουν. 

 Ψηφίστε, παρακαλώ. 

 Ανακοινώστε τα αποτελέσματα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα παρόντες, κύριε Πρόεδρε.  Τριάντα εφτά ψήφοι υπέρ, μία ψήφος εναντίον και δύο αποχές. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με τριάντα εφτά ψήφους υπέρ, μία ψήφο εναντίον και δύο αποχές, οι κανονισμοί εγκρίνονται*.1 

 Το υπ’ αριθμόν 11 θέμα είναι το «Σχέδιο ψηφίσματος της Βουλής των Αντιπροσώπων για την προσπάθεια 
της Τουρκίας να αλλάξει το καθεστώς της περίκλειστης πόλης της Αμμοχώστου».  Κατατέθηκε από τους κ. 
Γεώργιο Γεωργίου, Κυριάκο Χατζηγιάννη, Γιώργο Κάρουλλα και Ονούφριο Κουλλά, βουλευτές εκλογικής 
περιφέρειας Αμμοχώστου, εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού. 

 Ο κ. Λουκαΐδης. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, έχουμε ζητήσει αναβολή συζήτησης και ψήφισης του συγκεκριμένου σχεδίου ψηφίσματος.  
Χρειάζεται πάρα πολλές αλλαγές, έχουμε και πολιτικές διαφωνίες, αλλά είναι και κακογραμμένο το κείμενο.  
Ζητούμε να πάει στην επόμενη ολομέλεια. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Τορναρίτης. 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Όπως γνωρίζετε κι εσείς, κύριε Πρόεδρε, γνωρίζουν και όλοι οι βουλευτές, έχουμε καταθέσει εγκαίρως το 
συγκεκριμένο ψήφισμα, εδώ και καιρό.  Ζητήσαμε πολλές φορές, θα έλεγα, παρατηρήσεις όλων των κομμάτων 
και προφορικά, αλλά και γραπτώς.  Δε λάβαμε καμία.  Τι να πω;  Είναι θέμα της ολομέλειας να εγκρίνει ή να 
απορρίψει το αίτημα του ΑΚΕΛ.  

 Αυτό που θέλω να πω είναι ότι μέσα από την κατάθεση του ψηφίσματος θέλουμε να στείλουμε το μήνυμα 
σε όλα τα κοινοβούλια, τα οποία οφείλουν να το λάβουν, ότι αυτή την ώρα ουσιαστικά η Τουρκία προβαίνει σε 
μια δεύτερου τύπου χερσαία εισβολή στην Αμμόχωστο και πρέπει όλοι μας να εργαστούμε προς μια 
συγκεκριμένη κατεύθυνση. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Να μείνουμε στο διαδικαστικό, σας παρακαλώ, διότι επί της ουσίας είναι πολύ δύσκολο να φανταστώ ότι 
υπάρχει διαφωνία.  Αν έχουμε διαφωνία και σε τούτο, διερωτώμαι! 

 Πόσοι αποδέχονται την πρόταση για αναβολή; 

                                            
*1Υπέρ:  ΔΗΣΥ, AKEΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, ΔΗΚΟ, Συμμαχία Πολιτών, Αλληλεγγύη, ΕΛΑΜ.  
   Εναντίον:  ΚΣ ΕΔΕΚ 
   Αποχή: Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών. 
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 Να πάει στην επόμενη συνεδρία. 

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές) 

 Μετράτε, παρακαλώ, χέρια. 

 Ψηφίστε διά χειρός.  

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές) 

 Το ΑΚΕΛ λέει χρειάζεται περαιτέρω επεξεργασία και συναίνεση και να το δούμε ξανά την άλλη φορά. 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Είκοσι ένας, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δεκαοκτώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δύο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αναβάλλεται. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, δικαιολόγηση ψήφου. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Για τούτο;  Για την αποχή; 

 Όχι, δεν έχει έτσι πράγμα.  Δε δικαιούσαι δικαιολόγηση ψήφου για την αποχή. 

 Όπως ξέρεις τους κανονισμούς εσύ… Εννοώ ξέρεις τους καλύτερα. 

 Τα θέματα με τους αριθμούς 12 μέχρι και 16 αποσύρονται από την εκτελεστική εξουσία. 

 Ερχόμαστε τώρα στο σχέδιο ψηφίσματος για την κλιματική αλλαγή από τους κ. Γιώργο Περδίκη και 
Χαράλαμπο Θεοπέμπτου, βουλευτές του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών. 

 Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει το σχέδιο ψηφίσματος. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

Ψήφισμα της Βουλής των Αντιπροσώπων 

Η Βουλή των Αντιπροσώπων της Κυπριακής Δημοκρατίας 

 Έχοντας υπόψη τη Σύμβαση-Πλαίσιο των Ηνωμένων Εθνών για την Αλλαγή του Κλίματος (UNFCCC) και 
το συνημμένο σε αυτή Πρωτόκολλο του Κιότο, 

 Υπενθυμίζοντας τα ομόφωνα ψηφίσματα του σώματος για την κλιματική αλλαγή της 1ης Δεκεμβρίου 2011, 
της 25ης Νοεμβρίου 2010, της 18ης Φεβρουαρίου 2010, της 5ης Νοεμβρίου 2009 και της 11ης Δεκεμβρίου 2008,  

 Έχοντας υπόψη τη Συμφωνία του Παρισιού για την Κλιματική Αλλαγή της 12ης Δεκεμβρίου 2015, την οποία 
κύρωσε το σώμα την 23η Δεκεμβρίου 2016, 

 Υπογραμμίζοντας ότι η Συμφωνία του Παρισιού αποτελεί ορόσημο στην αντιμετώπιση της κλιματικής 
αλλαγής, συνιστώντας μια φιλόδοξη, ισορροπημένη, δίκαιη και νομικά δεσμευτική συμφωνία,  

 Επαναλαμβάνοντας ότι η κλιματική αλλαγή επηρεάζει χωρίς διακρίσεις όλα τα κράτη και τους λαούς, με 
τα φτωχότερα κράτη να επηρεάζονται σε μεγαλύτερο βαθμό, και ότι   απαιτείται παγκόσμια συνεργασία για την 
αντιμετώπισή της, 

 Διαβλέποντας με ανησυχία ότι οι δραματικές κλιματικές αλλαγές και η αυξανόμενη συχνότητα και ένταση 
των ακραίων καιρικών φαινομένων, η αύξηση της μέσης θερμοκρασίας του πλανήτη και η άνοδος της στάθμης 
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της θάλασσας θα αποτελούν καθημερινά φαινόμενα, τα οποία θα συμβάλουν στην αύξηση της φτώχιας για τον 
μισό τουλάχιστον πληθυσμό της γης, διευρύνοντας τις κοινωνικοοικονομικές ανισότητες σε κάθε μέρος του 
πλανήτη, καθώς και ότι η περαιτέρω όξυνση της έλλειψης πόσιμου νερού και τροφίμων θα αυξήσει την 
πιθανότητα συρράξεων και πολέμων, 

 Εκφράζοντας εκ νέου την έντονη ανησυχία της για τα ακραία καιρικά φαινόμενα που παρατηρούνται 
παγκοσμίως ως αποτέλεσμα ανθρώπινων δραστηριοτήτων, των οποίων οι συνέπειες εξακολουθούν να είναι 
ιδιαίτερα ορατές και στην ανατολική Μεσόγειο, 

 Λαμβάνοντας υπόψη τις επιστημονικές προγνώσεις αναφορικά με την κλιματική αλλαγή στην Κύπρο στα 
επόμενα χρόνια και τις πολυδιάστατες επιπτώσεις που μπορεί αυτή να επιφέρει, 

 Υπενθυμίζοντας την υιοθέτηση από το Υπουργικό Συμβούλιο της Εθνικής Στρατηγικής για την 
Προσαρμογή στην Κλιματική Αλλαγή τον Απρίλιο του 2017 και την άμεση ανάγκη εφαρμογής της για μετριασμό 
των συνεπειών της κλιματικής αλλαγής στην Κύπρο, 

 Υπενθυμίζοντας τη δημόσια δέσμευση του Πρόεδρου της Κυπριακής Δημοκρατίας κ. Νίκου Αναστασιάδη 
ενώπιον του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου στις 12 Δεκεμβρίου 2018 η Κύπρος να αναλάβει συντονιστικό ρόλο σε 
περιφερειακό επίπεδο για αντιμετώπιση των συνεπειών της κλιματικής αλλαγής και σχετικές συνέργειες με χώρες 
της περιοχής,  

 Λαμβάνοντας υπόψη τις μεγάλες φυσικές καταστροφές που έχουν προκύψει το 2019, με τις τεραστίων 
διαστάσεων πυρκαγιές στον Αμαζόνιο, στην Κεντρική Αφρική και τη Σιβηρία και τον καλπάζοντα ρυθμό τήξης 
των πάγων στους δύο πόλους και τη Γροιλανδία, 

 Υπογραμμίζοντας την προσήλωση της Κύπρου στις προσπάθειες διάσωσης του περιβάλλοντος 
γενικότερα και ειδικότερα στις δεσμεύσεις που ανέλαβε η Ευρωπαϊκή Ένωση για την αντιμετώπιση της 
παγκόσμιας αυτής πρόκλησης, 

Ψηφίζει ως ακολούθως: 

1. Επαναβεβαιώνει την προσήλωση και δέσμευσή της στους στόχους της Συμφωνίας των Παρισίων, 
συμβάλλοντας και ενισχύοντας τη συνέχιση των προσπαθειών του συνόλου των κρατών μελών της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης και άλλων κρατών ανά το παγκόσμιο για αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής. 

2. Στηρίζει τις διαβουλεύσεις που πραγματοποιούνται με όλους τους εμπλεκόμενους φορείς, ώστε μέχρι την 
31η Δεκεμβρίου 2019 να υποβληθεί το τελικό Εθνικό Σχέδιο Κύπρου για την Ενέργεια και το Κλίμα για την 
περίοδο 2021-2030. 

3. Τονίζει την ανάγκη για άμεση λήψη περαιτέρω μέτρων, που να οδηγούν στην εκπλήρωση των   «Στόχων 
20-20-20» τους οποίους έθεσε η Ευρωπαϊκή Ένωση.  

4. Καλεί  την κυβέρνηση να προβεί στην αναγκαία λήψη μέτρων, έτσι ώστε ο βιομηχανικός και εμπορικός 
τομέας να μειώσουν τον περιβαλλοντικό τους αντίκτυπο. Ταυτόχρονα, κρίνει απαραίτητη  την 
ενεργοποίηση του εκπαιδευτικού συστήματος σε όλες τις βαθμίδες, καθώς και την αυξημένη συνέργεια 
δημόσιων και ιδιωτικών φορέων στην προώθηση της αειφόρου ανάπτυξης και την υλοποίηση της Εθνικής 
Στρατηγικής για την Προσαρμογή στην Κλιματική Αλλαγή. 

5. Καλεί για την οριζόντια ένταξη των 17 Στόχων Βιώσιμης Ανάπτυξης των Ηνωμένων Εθνών (Ατζέντα 2030) 
στα τριετή Στρατηγικά Πλάνα των Υπουργείων και Ανεξάρτητων Θεσμών της Κυπριακής Δημοκρατίας.  

6. Καλεί τον Υπουργό Οικονομικών όπως διαθέσει τα αναγκαία κονδύλια στον κρατικό προϋπολογισμό των 
επόμενων ετών, ώστε να υλοποιηθούν τόσο οι διεθνείς και ευρωπαϊκές περιβαλλοντικές δεσμεύσεις της 
Κυπριακής Δημοκρατίας όσο και οι υποχρεώσεις της που απορρέουν από την Εθνική Στρατηγική για την 
Προσαρμογή στην Κλιματική Αλλαγή. 

7. Τονίζει την ανάγκη προώθησης όλων εκείνων των μέτρων που θα αναβαθμίζουν τη συμμετοχή της 
Κυπριακής Δημοκρατίας στην αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής.  Μεταξύ άλλων είναι απαραίτητο 
όπως η κυβέρνηση προβεί άμεσα στα ακόλουθα: 

α. Εφαρμογή της Στρατηγικής της ΕΕ για τη βιοποικιλότητα, που έχει ως στόχο να ανακοπεί η απώλεια 
βιοποικιλότητας στην ΕΕ με ορίζοντα το 2020.  Η στρατηγική απαιτεί την πλήρη εφαρμογή των 
αντίστοιχων Οδηγιών, ώστε να επιτευχθούν ικανοποιητικές συνθήκες διατήρησης των 
προστατευόμενων ειδών άγριων πτηνών και οικοτόπων.   

β. Υπογραφή και επικύρωση του πρωτοκόλλου για την ολοκληρωμένη διαχείριση των παράκτιων 
ζωνών της Μεσογείου και της Σύμβασης του Ελσίνκι για τα διασυνοριακά υδατορεύματα και τις 
διεθνείς λίμνες. 

γ. Εφαρμογή των απαραίτητων ενεργειών και μέτρων, έτσι ώστε να επιτευχθεί ο στόχος της Κύπρου 
για αύξηση του μεριδίου παραγωγής ΑΠΕ.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
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 Υπάρχουν ομιλητές; 

 Ο κ. Μαυρίδης. 

ΜΑΡΙΟΣ ΜΑΥΡΙΔΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ήθελα να επισημάνω ότι πριν ακόμα ψηφιστεί αυτό το σχέδιο 
ψηφίσματος, η Βουλή των Αντιπροσώπων έχει κάμει τα λόγια πράξη.  Σήμερα η μέρα είναι ιστορική.  Ήταν και 
την προηγούμενη βδομάδα, αλλά σήμερα ξεκινήσαμε πραγματικά να χρησιμοποιούμε την ηλεκτρονική 
ενημέρωση που έχει εφαρμόσει η Βουλή των Αντιπροσώπων με πρωτοβουλία του Προέδρου της Βουλής -
βεβαίως μετά από προσπάθειες αρκετών ετών- και γι’ αυτό θέλω να τον συγχαρώ.  Έτσι λοιπόν, θα ήθελα να 
ενθαρρύνω τους φίλους βουλευτές να χρησιμοποιούν αυτή την ηλεκτρονική ενημέρωση.   

 Μια λεπτομέρεια.  Πρόσβαση έχουμε και από τους δικούς μας υπολογιστές, ακόμα και από το κινητό μας.  
Δεν είναι ανάγκη να έχουμε το συγκεκριμένο μηχάνημα μπροστά μας.  Μπορεί ο καθένας να φέρει το δικό του, 
το tablet του, το κινητό του. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Έναν έναν τζιαι λλία λλία, Μάριε μου, σε παρακαλώ! 

ΜΑΡΙΟΣ ΜΑΥΡΙΔΗΣ: 

 Η επένδυση αυτή που έχουμε κάνει θα ανακτηθεί σε λιγότερο από ένα έτος.  Διότι το κόστος… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Δηλαδή, έκαμες υπολογισμούς; 

ΜΑΡΙΟΣ ΜΑΥΡΙΔΗΣ: 

 Έκαμα ολόκληρη μελέτη, βεβαίως! 

 Ευχαριστώ. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΡΟΚΟΠΙΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, έν’  πολλά καλό τούτο που επιάσετε, αλλά εκάμετε ένα λάθος.  Αντί που έν’ τόσο μεγάλο, 
το μισό έπρεπε να ’ταν.  Εδώσετέ μας τζιαι άλλο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Αστειευόμενος) 

 Ο κανονισμός λέει ότι όποιος βουλευτής το χρησιμοποιήσει σωστά για κάποιες ώρες παίρνει μικρότερο! 

(Γέλια) 

 Λοιπόν, ο κ. Γιωργάλλας. 

ΜΙΧΑΛΗΣ ΓΙΩΡΓΑΛΛΑΣ: 

 Θα σχολιάσω και εγώ την ιστορική μέρα του Μάριου και να πω, μιας και συζητούμε για την κλιματική 
αλλαγή, απλώς μία μικρή σημείωση και υπόδειξη στους συναδέλφους:  Δεν πρέπει να είναι οι υπολογιστές 
συνέχεια πάνω στο καλώδιο του ρεύματος, είναι γραμμικής φόρτισης οι μπαταρίες, όταν είναι συνέχεια χαλούν, 
καταναλώνουν αλόγιστα, γι’ αυτό βκάλλουμέν το, παρακολουθούμε και, όταν χρειάζεται φόρτιση, μετά 
ξαναβάλλουμέν το πίσω. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Αστειευόμενος) 

 Ενόμιζά σε για chemical engineer, χημικό μηχανικό, όι ηλεκτρολόγο! 

 Ο κ. Περδίκης. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΕΡΔΙΚΗΣ:  

 Να πω στους φίλους που έχουν ασχοληθεί με δύο μικρές ψηφίδες του τεράστιου θέματος που αφορά τη 
συμμόρφωση της Βουλής των Αντιπροσώπων με τις σύγχρονες απαιτήσεις για την προστασία του 
περιβάλλοντος και τη μείωση της κατανάλωσης πόρων ότι έχουμε πολύ δρόμο ακόμα μπροστά μας.  Δεν είναι 
η καλύτερη, για παράδειγμα, εικόνα των συνεδριάσεων των επιτροπών της Βουλής να είναι γεμάτες με πλαστικά 
μπουκαλάκια των 500 ml.  Ένα παράδειγμα. 

 Αλλά είμαι σίγουρος ότι ο Πρόεδρος της Βουλής με τη φόρα την εκσυγχρονιστική που επήρε θα φροντίσει 
και για άλλα θέματα που αφορούν το περιβάλλον και την κλιματική αλλαγή.  Η εικόνα όμως είναι μεγάλη.   

 Φίλοι και φίλες,  
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 Σήμερα σε όλο τον κόσμο γίνονται εκατοντάδες εκδηλώσεις διαμαρτυρίας, απασχολείται πλέον ο 
Οργανισμός Ηνωμένων Εθνών σε επίπεδο γενικής συνέλευσης για την κλιματική αλλαγή και -κακά τα ψέματα- η 
νέα γενιά στρέφεται με θυμό σε εμάς, αυτούς που παίρνουμε τις αποφάσεις, και μας κατηγορεί.  Δεν κάνει πλέον 
εκκλήσεις.  Μας κατηγορεί ότι δεν έχουμε πάρει εγκαίρως τα μέτρα που έπρεπε να έχουμε πάρει για την 
αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής. 

 Βέβαια, το κακό ξεκινά από πολύ ψηλά.  Ξέρετε ότι οι Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής μετά από πολλά 
χρόνια που δέχθηκαν να μπουν στη συνθήκη του Κιότο τελικά απέσυραν την υπογραφή τους.  Προβλήματα 
έχουμε και με την Κίνα και με την Ινδία.  Ακόμα και η Γερμανία και η Γαλλία, που είναι πρωτοπόρες χώρες στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση, έχουν καταδικαστεί πολλάκις για τη μη συμμόρφωση σε θέματα που αφορούν την κλιματική 
αλλαγή. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Φυσικά, κύριε Περδίκη, χωρίς να θέλω να σας διακόψω, μια από τις δουλειές που πρέπει να κάμουμε -και 
να το κάμουμε στην Παράλληλη Βουλή, που κάμνουμε- είναι να δούμε τούτες οι πρωτοπόρες χώρες εντός και 
εκτός των χωρών τους πόσο συμβάλλουν στη ρύπανση. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΕΡΔΙΚΗΣ:  

 Μόλις το είπα, κύριε Πρόεδρε.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Και από πού ως πού έν’ πρωτοπόρες και σε τι έν’ πρωτοπόρες; 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΕΡΔΙΚΗΣ:  

 Έχουν καταδικαστεί.  Πρωτοπόρες είναι να μας πουλούν την αντιρρυπαντική τους τεχνολογία, κύριε 
Πρόεδρε.  Έν’ γνωστό αυτό, γι’ αυτό και μιλούμε πλέον και για κλιματική δικαιοσύνη.  Συνεπώς, εμείς θεωρούμε 
ότι η συγκυρία είναι η κατάλληλη σήμερα, τοποθετούμαστε, έστω και εγκληματικά, χαιρετίζουμε την πρωτοβουλία 
της κυπριακής κυβέρνησης που απευθύνεται στις χώρες της περιοχής, αλλά πρέπει, όπως σωστά λέει και το 
ψήφισμα, να κάμουμε και πάρα πολλά στη χώρα μας.  Είμαστε πάρα πολύ πίσω στις ανανεώσιμες πηγές 
ενέργειας, στην εξοικονόμηση ενέργειας, στην προστασία των πράσινων χώρων και στην ανάπτυξη του 
πρασίνου.  Χαιρετίζουμε τις πρωτοβουλίες της νεολαίας και των πολιτών με τις δενδροφυτεύσεις που έχουν 
ανακοινωθεί πρόσφατα, αλλά και τα παιδιά που βγαίνουν στους δρόμους και διαμαρτύρονται.  Πρέπει όμως να 
πάρουμε και αποφάσεις, κύριε Πρόεδρε.  Και έχουμε μπροστά μας στη Βουλή πάρα πολλή εργασία ως 
κοινοβουλευτικό όργανο και κυρίως η κυβέρνηση πρέπει να αναλάβει τις ευθύνες της, γιατί έχει πολύ χαμηλούς 
στόχους και αυτούς τους χαμηλούς στόχους δε φαίνεται να έχει σχέδιο και πολιτική απόφαση να τους πετύχει. 

 Ευχαριστώ πολύ.  Πάντα εν συντομία, θα μπορούσα να μιλώ μέρες… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο πρόεδρος της επιτροπής Περιβάλλοντος, ο κ. Αδάμου.  Ναι, να μεν μιλούμε πολλά, για να αφήνουμε 
χρόνο για έργα. 

ΑΔΑΜΟΣ ΑΔΑΜΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε,  

 Ο κ. Περδίκης είπε ότι, αν τον αφήναμε, ήταν να μιλά μέρες!  Αν εσύ μιλάς μέρες, θα μιλώ τζιαι εγώ 
εβδομάδες ως πρόεδρος της επιτροπής, δεν είναι;   Το ψήφισμα είναι καλό και το έχουμε στηρίξει και έχουμε 
εισηγηθεί και αλλαγές που έχουν γίνει πάνω στο ψήφισμα.  Όμως είναι το έκτο ψήφισμα από το 2010.  Κάθε 
φορά λέμε τα ίδια.  Εμπλουτίζουμέν τα, λέμε τα ίδια, τα ίδια, τα ίδια.  Εκείνο που έχει σημασία…  Εμάς το λιθαράκι 
το δικό μας, το αποτύπωμα το δικό μας στα περιβαλλοντικά προβλήματα έν’ μικρό.  Το ότι δεν είμαστε εντάξει 
στην πατρίδα μας είναι ηλίου φαεινότερον.  Έχει πάρα πολλούς τομείς που είμαστε κάτω του μέσου όρου.  Έχει 
άλλους τομείς που είμαστε σχεδόν στην αρχή ακόμα.  Έχουμε πολλά να κάμουμε, όπως πολύ σωστά είπε και ο 
Γιώργος Περδίκης.  Οι κύριοι του πλανήτη όμως, οι οποίοι δε σέβονται το σπίτι μας -και το σπίτι μας είναι ο 
πλανήτης μας- είναι αυτοί που χαράσσουν τις πολιτικές καταστροφής του πλανήτη.  Τις έχει ονομάσει ο κ. 
Περδίκης, εγώ δε θα τις ονομάσω.  Όμως, εκτός από την Ευρωπαϊκή Ένωση, που είναι ίσως το υψηλότερο 
σημείο, θα έλεγα, εφαρμογής πολιτικών για το περιβάλλον, παρά το ότι και ορισμένες ευρωπαϊκές χώρες έχουν 
πολλά προβλήματα, εντούτοις η πρωτοβουλία που έχουμε πάρει…  Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας έχει πάρει 
αυτή την πρωτοβουλία για τις χώρες της Ανατολικής Μεσογείου και ανακοινώθηκε και το είπε και χθες στην ομιλία 
του στα Ηνωμένα Έθνη.  Θα παρακαλέσω τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας να κοιτάξει και τα του οίκου μας.  Έν’ 
πολλά που πρέπει να κάμουμε και μπορούμε να τα κάμουμε.   

 Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:   

 Ο κ. Παπαγιάννης; 
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ΛΙΝΟΣ ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΗΣ: 

 Πολύ σύντομα, κύριε Πρόεδρε, απλώς να αναφέρω ότι θα διαφοροποιήσουμε τη στάση μας λέγοντας ότι, 
παρ’ όλο που δε διαφωνούμε με την κύρια φιλοσοφία του ψηφίσματος, εντούτοις θεωρούμε ότι υπάρχει ένας 
κίνδυνος για αύξηση των πράσινων φορολογιών και, αν έχετε ακούσει τις δηλώσεις του Υπουργού Οικονομικών 
χθες, προς τα εκεί βαδίζουμε και θεωρούμε ότι η αντιμετώπιση αυτού του τεράστιου προβλήματος δε βασίζεται 
αποκλειστικά στην επιβολή φορολογίας. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Ο κ. Τορναρίτης. 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Εγώ θα πω, κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ότι τα προηγούμενα χρόνια όποιος εμιλούσε 
για την προστασία του περιβάλλοντος, των θαλασσών μας, εθεωρείτο γραφικός.  Σήμερα αντιλαμβανόμαστε όλοι 
ότι ίσως είναι το μεγαλύτερο πρόβλημα που αντιμετωπίζει η ανθρωπότητα.  Η προστασία του περιβάλλοντος.  
Προφανώς με τις πράξεις και τις παραλείψεις μας κάποιοι έχουμε θυματοποιήσει τα ίδια τα παιδιά μας.  Έχουμε 
θυματοποιήσει γενεές γενεών Ελλήνων της Κύπρου που δεν έχουν γεννηθεί ακόμη.  Έχουμε θυματοποιήσει τον 
παγκόσμιο πολίτη.  Γι’ αυτό ακριβώς τον λόγο και για πάρα πολλούς άλλους υποστηρίζουμε βεβαίως ως 
Δημοκρατικός Συναγερμός το συγκεκριμένο ψήφισμα και, ναι, καλούμε την κυβέρνηση να προχωρήσει 
πολυεπίπεδα σε όλα τα αναγκαία βήματα, μικρά και μεγάλα, που πρέπει να γίνουν, για να περιορίσουν το κακό, 
γιατί περί αυτού πρόκειται, που βρίσκεται μπροστά μας. 

 Ευχαριστώ πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Θα προχωρήσουμε τώρα στην ψηφοφορία.  Απλώς, να πω ότι το κείμενο μπορεί να επιδεχτεί μιας μικρής 
διόρθωσης.  Έχει δυο-τρία μικρά λαθάκια, όπως…  

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές) 

 Τούτα που είδα δαμαί στην πρώτη σελίδα προς το τέλος:  «τον Απρίλιο του 2017» και το «άμεσα», αντί 
«άμεση ανάγκη».   

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Εντάξει, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Να τα διορθώσουμε.   

 Ευχαριστώ πολύ.  

 Ψηφίστε, παρακαλώ. 

 Ανακοινώστε τα αποτελέσματα, όταν είναι έτοιμα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Μάλιστα, κύριε Πρόεδρε. 

 Είναι τριάντα έξι παρόντες, τριάντα πέντε ψήφοι υπέρ και μία αποχή. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με τριάντα πέντε ψήφους υπέρ και μία αποχή, εγκρίνεται το ψήφισμα. 

 Εδώ τελειώνει η νομοθετική εργασία. 

 Το Κεφάλαιο Δεύτερο, κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων, έχει γίνει. 

 Κεφάλαιο Τρίτο:  Ερωτήσεις και απαντήσεις.  Αυτές έχουν ήδη δοθεί γραπτώς. 

(Οι ερωτήσεις των βουλευτών) 

                                            
 Υπέρ: ΔΗΣΥ, ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, ΔΗΚΟ, ΚΣ ΕΔΕΚ, Συμμαχία Πολιτών, Αλληλεγγύη, Κίνημα 

Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών. 
 Αποχή: ΕΛΑΜ. 



118 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.063, ημερομηνίας 12 Σεπτεμβρίου 2019, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λεμεσού κ. Μαρίνου Σιζόπουλου 

 «Όπως πληροφορούμαστε από άρθρο που έχει αναρτηθεί στο διαδίκτυο, η ΕΚΤ ζητά να γίνει νόμος 
πλαίσιο σύμφωνα με τον οποίο η Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου θα έχει την εποπτεία των εταιρειών διαχείρισης 
κόκκινων δανείων με τις οποίες συνεργάζονται οι τράπεζες. 

 Ζητούμε από τον αρμόδιο υπουργό να μας ενημερώσει για τα ακόλουθα:  

1. Βάσει ποιας νομοθεσίας έχουν δοθεί οι άδειες λειτουργίας των εταιρειών διαχείρισης κόκκινων δανείων, 
ποιο ήταν το αρμόδιο όργανο που έδωσε τις άδειες και με βάση ποια κριτήρια; 

2. Κάποιες εταιρείες εξαγοράς πιστώσεων φαίνεται να είναι θυγατρικές πιστωτικού ιδρύματος. Ζητούμε την 
επίσημη τοποθέτηση του αρμόδιου υπουργού όσο και του Διοικητή της Κεντρικής Τράπεζας επί του 
θέματος αυτού, εάν αυτό ισχύει και, εάν ναι, κατά πόσο αυτό αποτελεί σύγκρουση συμφέροντος. 

3. Τέλος, αυτό που αναφέρει το δημοσίευμα, ότι ο Υπουργός Οικονομικών υπήρξε δέκτης προειδοποιήσεων 
από την ΕΚΤ για την αδειοδότηση των συγκεκριμένων εταιρειών, ανταποκρίνεται στην πραγματικότητα; 
Προτίθεται ο Υπουργός Οικονομικών να καταθέσει ανανεωμένο πλαίσιο για το πιο πάνω θέμα;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.064, ημερομηνίας 12 Σεπτεμβρίου 2019, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λεμεσού κ. Μαρίνου Σιζόπουλου 

 «Σύμφωνα με δημοσίευμα καθημερινής κυπριακής εφημερίδας η κυβέρνηση προτίθεται να πωλήσει το 
μετοχικό κεφάλαιο που διαθέτει η ΚΕΔΙΠΕΣ στην Altamira Asset Management (Cyprus).  Σύμφωνα με το 
δημοσίευμα αυτό αποτελεί μέρος των σχετικών δεσμεύσεων που αναλήφθηκαν έναντι της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής, όταν εγκρίθηκε η κρατική στήριξη με την οποία διαλύθηκε η Συνεργατική Κεντρική Τράπεζα. 

 Παρακαλούμε τον αρμόδιο υπουργό όπως μας καταθέσει το γραπτό κείμενο των δεσμεύσεων που 
ανέλαβε η Κυπριακή Δημοκρατία έναντι της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την έγκριση της κρατικής στήριξης της 
Κεντρικής Συνεργατικής Τράπεζας, εάν και εφ’ όσον αυτό υπάρχει.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.065, ημερομηνίας 13 Σεπτεμβρίου 2019, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων ποια μέτρα 
λαμβάνονται για την καταπολέμηση του προβλήματος του συνεχώς αυξανόμενου πληθυσμού της “ποντίκας” 
στην ευρύτερη περιοχή της ελεύθερης Αμμοχώστου και τους λόγους για τους οποίους δεν υπάρχει 
αποτελεσματική καταπολέμηση.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.066, ημερομηνίας 16 Σεπτεμβρίου 2019, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Έχω πληροφορηθεί ότι το μοναστήρι του Αγίου Σάββα Καρόνου στην κοινότητα Τραχυπέδουλας 
κινδυνεύει με κατάρρευση και ο κοινοτάρχης του χωριού απηύθυνε έκκληση στο Τμήμα Αρχαιοτήτων, ώστε να 
προβεί αμέσως σε ενέργειες.  Όπως έχω πληροφορηθεί, το μοναστήρι απαλλοτριώθηκε πριν από μερικά χρόνια 
από το Τμήμα Αρχαιοτήτων για σκοπούς αναστήλωσης και συντήρησης, αλλά απ’ ό,τι φαίνεται, δεν έχουν ληφθεί 
τα απαιτούμενα μέτρα. 

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων σχετικά με τη θέση 
του για την υπό αναφορά υπόθεση και ποια μέτρα πρόκειται να λάβει για την προστασία του μοναστηριού, καθώς 
και αν έχει τεθεί κάποιο χρονοδιάγραμμα σχετικά την ολοκλήρωση των εργασιών που αφορούν στην προστασία 
του μοναστηριού.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.067, ημερομηνίας 17 Σεπτεμβρίου 2019, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου 

 «Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως αποστείλει στη Βουλή των Αντιπροσώπων τα πιο κάτω που 
απορρέουν από τον περί Διαχείρισης της Ασφάλειας των Οδικών Υποδομών Νόμο [Νόμος αρ. 8 (Ι) του 2011]: 

1. Την αξιολόγηση των επιπτώσεων στην οδική ασφάλεια όσον αφορά το έργο της λεωφόρου Αγλαντζιάς 
όπως αυτό προβλέπεται από το άρθρο 5 του πιο πάνω νόμου. 

2. Τον αριθμό των ατόμων που έχουν πιστοποιηθεί ως ελεγκτές οδικής ασφάλειας και την εκπαίδευση την 
οποία έτυχαν, για να πιστοποιηθούν. 

3. Τα δέκα χειρότερα σημεία και άλλες σχετικές πληροφορίες που απαιτούνται από το άρθρο 7 του πιο πάνω 
νόμου για την κατάταξη και διαχείριση της ασφάλειας στο εν λειτουργία οδικό δίκτυο.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.068, ημερομηνίας 17 Σεπτεμβρίου 2019, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Μιχάλη Γιωργάλλα 

 «Σε συνέχεια της απάντησης σε ερώτηση με αριθμό: 23.06.011.03.682 που αφορά την άνιση μεταχείριση 
των αορίστου χρόνου αγροπυροσβεστών σε σχέση με τους μόνιμους θηροφύλακες, παρακαλείται ο αρμόδιος 
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υπουργός να μας ενημερώσει αν προτίθεται να προχωρήσει σε αλλαγή κανονισμών, ώστε οι εξουσίες των 
αορίστου χρόνου αγροπυροσβεστών να επεκταθούν και να συμπεριλαμβάνουν τις εξουσίες της σύλληψης και 
οπλοφορίας, δεδομένου ότι έχουν τα ίδια καθήκοντα με τους θηροφύλακες και ως εκ τούτου εκτίθενται στους 
ίδιους κινδύνους.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.069, ημερομηνίας 17 Σεπτεμβρίου 2019, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Μιχάλη Γιωργάλλα 

 «Σε συνεδρίαση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων και Ίσων Ευκαιριών μεταξύ 
Ανδρών και Γυναικών, ημερομηνίας 2 Σεπτεμβρίου 2019, με θέμα “Το δικαίωμα των παιδιών να είναι μαζί με 
τους γονείς τους, όταν γίνονται ιατρικές εξετάσεις (αιμοληψίες κ.λπ.) και η πιθανή ανάγκη πολιτικής στον τομέα 
αυτό”, ενημερωθήκαμε ότι το Υπουργείο Υγείας δεν κοινοποίησε το σχετικό πρωτόκολλο στα δημόσια και 
ιδιωτικά νοσοκομεία όπως είχε δεσμευτεί, με αποτέλεσμα πολλοί γονείς να εκφράζουν παράπονα για τον τρόπο 
χειρισμού του περιστατικού από τους γιατρούς. 

Παρακαλούμε τον αρμόδιο υπουργό να μας ενημερώσει τους λόγους μη κοινοποίησης του 
πρωτοκόλλου.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.070, ημερομηνίας 17 Σεπτεμβρίου 2019, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Μιχάλη Γιωργάλλα 

 «Παρακαλούμε τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων σε ποιο στάδιο 
βρίσκεται η διαδικασία νομοτεχνικού ελέγχου του νομοσχεδίου που αφορά την ίδρυση και άδεια λειτουργίας 
υπηρεσιών κοινοτικής νοσηλευτικής και κοινοτικής μαιευτικής και πότε αναμένεται να κατατεθεί στη Βουλή των 
Αντιπροσώπων.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.071, ημερομηνίας 17 Σεπτεμβρίου 2019, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Μιχάλη Γιωργάλλα  

 «Σύμφωνα με στοιχεία της Διεύθυνσης Δημοτικής Εκπαίδευσης του Υπουργείου Παιδείας, Πολιτισμού, 
Αθλητισμού και Νεολαίας ο αριθμός των μαθητών που δε μιλούν την ελληνική γλώσσα και φοιτούν στα σχολεία 
δημοτικής εκπαίδευσης της Κύπρου αυξάνεται διαρκώς τα τελευταία χρόνια.  Σήμερα ποσοστό ύψους 13,9% του 
συνόλου του μαθητικού πληθυσμού των δημόσιων δημοτικών σχολείων είναι αλλόγλωσσοι, ενώ το αντίστοιχο 
ποσοστό του συνόλου του μαθητικού πληθυσμού των δημόσιων νηπιαγωγείων είναι στο 11,5%. 

 Παρακαλούμε τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα ακόλουθα: 

1. Ποια είναι τα αποτελέσματα της αξιολόγησης της προσφοράς των ενισχυμένων και    διαφοροποιημένων 
προγραμμάτων εκμάθησης της ελληνικής γλώσσας για τη σχολική χρονιά 2018-2019 στα παιδιά των 
παλιννοστούντων και αλλοδαπών, με σκοπό την αποτελεσματικότερη επικοινωνία και ομαλή ένταξή τους 
στο κοινωνικό σύνολο; 

2. Έχουν διενεργηθεί εξετάσεις ελληνομάθειας, έτσι ώστε να υπάρχουν επίσημα    καταγεγραμμένα στοιχεία 
και, αν ναι, ποια τα αποτελέσματα; 

3. Από ποια μαθήματα εξαιρούνται οι μαθητές, για να διδαχθούν ελληνικά;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.072, ημερομηνίας 17 Σεπτεμβρίου 2019, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Μιχάλη Γιωργάλλα  

 «Σε συνέχεια της απάντησης στην ερώτηση με αριθμό 23.06.011.03.657, παρακαλούμε τον αρμόδιο 
υπουργό όπως κοινοποιήσει στη Βουλή των Αντιπροσώπων τα αποτελέσματα της νέας τριετούς παγκύπριας 
έρευνας εμβολιαστικής κάλυψης του Υπουργείου Υγείας, η οποία πραγματοποιήθηκε τον Μάιο του 2019 και 
σχεδιάστηκε με βάση τις συστάσεις των εμπειρογνωμόνων του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας μετά την κάθοδό 
τους στην Κύπρο. 

 Παρακαλώ όπως συμπεριληφθούν και τα αποτελέσματα ερωτηματολογίου στο οποίο διαφαίνεται το 
μέγεθος του φαινομένου της άρνησης εμβολιασμού.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.073, ημερομηνίας 17 Σεπτεμβρίου 2019, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Αμμοχώστου κ Μιχάλη Γιωργάλλα  

 «Παρακαλούμε τον αρμόδιο υπουργό όπως μας ενημερώσει για τις διαδικασίες εποπτείας και ελέγχου 
που ακολουθούνται από τις αρμόδιες υπηρεσίες σε περίπτωση αποφυλάκισης ψυχικά ασθενή που έχει 
καταδικασθεί για φόνο ή για σεξουαλικά αδικήματα.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.074, ημερομηνίας 17 Σεπτεμβρίου 2019, της βουλευτού εκλογικής 
περιφέρειας Λάρνακας κ. Αννίτας Δημητρίου   

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τον αριθμό, τον 
τρόπο και από ποιους διεξάγονται οι έλεγχοι των σχολικών κυλικείων.  Επίσης να ενημερωθεί το σώμα κατά 
πόσο ισχύουν δημοσιεύματα στον ημερήσιο τύπο ότι στην επαρχία Λάρνακας 65% των περιπτώσεων δεν 
συμμορφώνονται προς τις θεσπισθείσες τιμές. 
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Σε τέτοιες περιπτώσεις ποιες κυρώσεις και πρόστιμα επιβάλλονται;  Επισυνάπτονται τα σχετικά 
δημοσιεύματα.» 

Σημείωση:   Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της  Βουλής.  Αντίγραφό τους 
στάλθηκε στον αρμόδιο υπουργό. 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.075, ημερομηνίας 18 Σεπτεμβρίου 2019, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Έχω πληροφορηθεί ότι στις 10 Σεπτεμβρίου 2019 συνέβη καταδυτικό ατύχημα στον θαλάσσιο χώρο του 
ναυαγίου “Ζηνοβία”.  Η ιδιοκτήτρια εταιρεία του ναυαγίου ανέφερε σε ανακοίνωσή της ότι το ατύχημα ήταν 
αναμενόμενο, αφού στον χώρο επικρατεί αναρχία και παρανομία, και κάλεσε παράλληλα τα αρμόδια τμήματα να 
λάβουν τα απαραίτητα μέτρα για την αποκατάσταση της έννομης τάξης στον χώρο του ναυαγίου. 

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν ευσταθούν οι 
καταγγελίες της ιδιοκτήτριας εταιρείας του ναυαγίου, ποια είναι η κατάσταση που επικρατεί αυτή τη στιγμή στον 
χώρο του ναυαγίου, ποια μέτρα προστασίας λαμβάνονται και ποια μέτρα πρόκειται να ληφθούν προς 
αποκατάσταση της έννομης τάξης στον θαλάσσιο χώρο του ναυαγίου “Ζηνοβία”.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.076, ημερομηνίας 18 Σεπτεμβρίου 2019, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη  

«Από δημοσίευμα της εφημερίδας “Ο Φιλελεύθερος” πληροφορήθηκα ότι η Αλβανία απαγόρευσε την 
εισαγωγή κρέατος από τρεις χώρες, ανάμεσα σε αυτές και η Κύπρος.  Σύμφωνα με το δημοσίευμα το κρέας 
κρίθηκε ακατάλληλο για κατανάλωση είτε γιατί περιείχε ρακτοπαμίνη είτε γιατί δε συνοδευόταν από τα 
απαραίτητα υγειονομικά πιστοποιητικά. 

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν γνωρίζει την υπό 
αναφορά υπόθεση και αν το κρέας που επιστράφηκε προήλθε από τις ελεύθερες περιοχές της Κυπριακής 
Δημοκρατίας ή από τα κατεχόμενα και για ποιο λόγο επιστράφηκε από τις αρμόδιες αρχές της Αλβανίας.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.077, ημερομηνίας 18 Σεπτεμβρίου 2019, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη 

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων κατά πόσο οι 
νοσοκομειακές κλινικές που προσφέρουν ειδικότητες σε ιατρούς δέχονται ελέγχους για τήρηση των 
προδιαγραφών βάσει των οποίων έχουν εγκριθεί για να προσφέρουν προγράμματα ειδικοτήτων.  Μπορεί αφενός 
οι εν λόγω κλινικές στο παρελθόν να είχαν παρουσιάσει κάποια στοιχεία με τα οποία να πληρούσαν τις τυπικές 
προδιαγραφές ή/και κριτήρια και έτσι να έλαβαν έγκριση από το κράτος όσον αφορά τις διάφορες ειδικότητες 
ιατρών, αφετέρου όμως ο έλεγχος αυτός πρέπει να είναι τακτικός, ώστε να διαπιστώνεται αν τηρούνται οι 
ελάχιστες τυπικές προδιαγραφές για την προσφορά ειδικοτήτων σε ιατρούς χάριν της προστασίας της δημόσιας 
υγείας, τάξης και ασφάλειας.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.078, ημερομηνίας 18 Σεπτεμβρίου 2019, της βουλευτού εκλογικής 
περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Άννας Θεολόγου 

«Παρακαλούμε τον αρμόδιο υπουργό να μας ενημερώσει και να μας αποστείλει τον σχετικό κατάλογο των 
εταιρειών που απαρτίζουν την κοινοπραξία της οποίας η προσφορά για εισαγωγή υγροποιημένου φυσικού 
αερίου στην Κύπρο έχει κατοχυρωθεί.  Παρακαλούμε όπως στον κατάλογο περιληφθούν οι εταιρείες  που 
συμμετέχουν στην κοινοπραξία με προσφορές άνω των €20.000.  Περαιτέρω, παρακαλούμε όπως 
ενημερωθούμε για τη διαδικασία που ακολουθήθηκε, για να κατοχυρωθεί ο διαγωνισμός του έργου σε αυτή την 
κοινοπραξία.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.079, ημερομηνίας 19 Σεπτεμβρίου 2019, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη 

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για την υφιστάμενη 
κατάσταση και τη διαδικασία που ακολουθείται, εάν και εφόσον υπάρχει, για την καταβολή τιμητικού επιδόματος 
στους ομήρους πολέμου του 1974, καθώς και εάν ως κατηγορία οι όμηροι πολέμου διαφοροποιούνται από τους 
αιχμαλώτους πολέμου του 1974.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.080, ημερομηνίας 19 Σεπτεμβρίου 2019, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Πάφου κ. Ηλία Μυριάνθους 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει το σώμα πώς αντιμετωπίζει το ενδεχόμενο της 
εθελοντικής υποβολής ελεγμένων λογαριασμών από πολύ μικρές εταιρείες με μικρό κύκλο εργασιών και με 
χαμηλό ενεργητικό.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.081, ημερομηνίας 19 Σεπτεμβρίου 2019, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Πάφου κ. Ηλία Μυριάνθους 

 «Αρκετές αδρανείς εταιρείες οι οποίες δεν έχουν προχωρήσει έγκαιρα στην αίτηση διαγραφής τους δεν 
μπορούν να διαγραφούν, αν δεν πληρώσουν το ετήσιο τέλος των €350 για τα έτη τα οποία δε λειτουργούσαν. 
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 Αυτό ουσιαστικά δημιουργεί αρκετά προβλήματα στο Τμήμα Εφόρου Εταιρειών και Επίσημου Παραλήπτη, 
που αφορούν σε αυξημένο διοικητικό κόστος παρακολούθησης, αλλά και προβλήματα στους ιδιοκτήτες των 
εταιρειών αυτών.  

 Με βάση τα πιο πάνω ερωτάται το αρμόδιο υπουργείο να ενημερώσει το σώμα πώς σκέφτεται να επιλύσει 
το θέμα αυτό, καθώς και τι νομοθετικές ρυθμίσεις χρειάζονται, για να επιλυθεί.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.082, ημερομηνίας 19 Σεπτεμβρίου 2019, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Πάφου κ. Ηλία Μυριάνθους 

 «Αρκετά αρδευτικά έργα αντιμετωπίζουν σοβαρά οικονομικά προβλήματα λόγω του ότι τα δίκτυά τους 
είναι απηρχαιωμένα και η συντήρησή τους είναι υψηλού κόστους.  Το γεγονός αυτό έχει οδηγήσει στην αύξηση 
του τέλους κατανάλωσης νερού, με αποτέλεσμα αρκετοί γεωργοί να εγκαταλείπουν τις γεωργικές τους 
εκμεταλλεύσεις, γεγονός που οδηγεί σε ερήμωση των περιοχών αυτών και στη δημιουργία σοβαρών οικονομικών 
προβλημάτων στους ίδιους τους γεωργούς. Ως αποτέλεσμα, αρκετά αρδευτικά έργα έχουν ζητήσει κατά καιρούς 
την ενσωμάτωσή τους σε έργα του Τμήματος Αναπτύξεως Υδάτων, αλλά έλαβαν αρνητική απάντηση. 

 Ως εκ τούτου, παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει το σώμα για τα πιο κάτω: 

1. Πόσα αρδευτικά έργα λειτουργούν παγκύπρια; 

2. Ποια είναι τα χρέη κάθε αρδευτικού έργου και ποια η τιμή (ανά τόνο) χρέωσης για την κατανάλωση νερού; 

3. Πόσα και ποια αρδευτικά έργα έχουν ζητήσει την ενσωμάτωσή τους στο Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων; Για 
ποια έχει δοθεί αρνητική απάντηση;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.083, ημερομηνίας 19 Σεπτεμβρίου 2019, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Πάφου κ. Ηλία Μυριάνθους 

 «Με βάση τα σχέδια στεγαστικής πολιτικής του κράτους συμπεριλαμβανομένου και του νέου σχεδίου 
στεγαστικής πολιτικής που έχει προκηρυχθεί πρόσφατα από το Υπουργείο Εσωτερικών, στην επαρχία Πάφου 
έχουν συμπεριληφθεί 24 κοινότητες με συνολικό πληθυσμό 4 107 πολιτών από τους οποίους 690 είναι νεαρά 
άτομα.  Από τις 24 κοινότητες οι 15 είναι κοινότητες με πληθυσμό κάτω από 100, που αριθμούν συνολικά 536 
άτομα εκ των οποίων τα 106 είναι νεαρά άτομα. 

 Είναι λοιπόν εμφανές ότι τα στεγαστικά σχέδια που υπάρχουν αντιμετωπίζουν ισοπεδωτικά όλες τις 
επαρχίες ανεξαρτήτως της δημοσιογραφικής τους ιδιαιτερότητας, με αποτέλεσμα να μην πετυχαίνουν τον σκοπό 
για τον οποίο έχουν εκπονηθεί. 

 Ως εκ τούτου, ερωτάται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει το σώμα πώς σκέφτεται να αντιμετωπίσει 
το πιο πάνω πρόβλημα.»  

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.084, ημερομηνίας 19 Σεπτεμβρίου 2019, της βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λάρνακας κ. Ευανθίας Σάββα 

 «Παρακαλούμε τον αρμόδιο υπουργό να μας πληροφορήσει για το σχεδιασμό και προγραμματισμό του 
υπουργείου σε σχέση με τον παραλιακό δρόμο Λάρνακας-Δεκέλειας. 

 Παρακαλούμε επίσης όπως μας ενημερώσετε για τα ακόλουθα: 

1. Σε ποιο στάδιο βρίσκεται η ετοιμασία των κατασκευαστικών σχεδίων, ποια  είναι τα χρονοδιαγράμματα 
υλοποίησης και ποιο το εκτιμώμενο κόστος; 

2. Υφίσταται το ρυθμιστικό σχέδιο που ετοιμάστηκε παλαιότερα;» 

     Ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.085, ημερομηνίας 19 Σεπτεμβρίου 2019, της βουλευτού εκλογικής 
περιφέρειας Λάρνακας κ. Ευανθίας Σάββα 

 «Σε σχετική μου ερώτηση με ημερομηνία 18 Δεκεμβρίου 2018 (Αρ. Φακ. 23.06.011.03.408) αναφορικά με 
την πορεία της κατασκευής αντιπλημμυρικών έργων που εξαγγέλθηκαν το 2015 για την περιοχή “Καμάρες” στη 
Λάρνακα ο αρμόδιος υπουργός σε απάντησή του ημερομηνίας 12 Σεπτεμβρίου 2019 αναφέρει ότι κρίθηκε 
αναγκαία η εκπόνηση υδρολογικής μελέτης η οποία να περιλαμβάνει τεχνικές λύσεις για την αντιμετώπιση των 
προβλημάτων. 

 Με δεδομένο ότι η εξαγγελία του έργου έγινε το 2015 καλείται το αρμόδιο υπουργείο να ενημερώσει για 
τους λόγους αυτής της καθυστέρησης, πότε συγκεκριμένα θα ολοκληρωθεί η μελέτη, καθώς επίσης για τις 
διαδικασίες που θα ακολουθηθούν για την υλοποίησή της βάσει συγκεκριμένων χρονοδιαγραμμάτων.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.086, ημερομηνίας 20 Σεπτεμβρίου 2019, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη 

 «Στην κοινότητα της Ορμήδειας, και συγκεκριμένα στην οδό Δημοκρατίας, κατασκευάστηκε διάβαση 
πεζών, όπου, όπως μπορείτε να διακρίνετε στις φωτογραφίες τις οποίες επισυνάπτω, ακριβώς επί της ζώνης 
ασφαλείας αυτής υπάρχει υποστατικό το οποίο συνορεύει επί της οδού και παρακωλύει την ομαλή διέλευση και 
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την ορατότητα των πεζών που χρησιμοποιούν τη διάβαση, με ενδεχόμενες συνέπειες απρόβλεπτα και επικίνδυνα 
τυχόν συμβάντα. Παράλληλα, ο συνδυασμός της τοποθεσίας της διάβασης με την είσοδο/έξοδο οχημάτων που 
εξέρχονται από την κατοικία στην απέναντι πλευρά εμποδίζει την ορατότητα και κατά συνέπεια υπάρχει 
αυξημένος κίνδυνος πρόκλησης ατυχήματος που μπορεί να οδηγήσει και σε απώλεια ανθρώπινης ζωής.  

Ταυτόχρονα, μια διάβαση πεζών πρέπει να μπορεί να εξυπηρετεί και τα ΑμεΑ. Η εν λόγω διάβαση δεν 
εξυπηρετεί άτομα με αναπηρίες, το αντίθετο μάλιστα. Λόγω του υποστατικού το οποίο βρίσκεται σε τοποθεσία 
που υπό κανονικές συνθήκες έπρεπε να υπάρχει πεζοδρόμιο, δημιουργούνται κίνδυνοι, αφού, για να 
προχωρήσουν όσοι χρησιμοποιούν τη διάβαση, είναι αναγκασμένοι να εισέρχονται εντός του οδικού δικτύου, με 
τον κίνδυνο ατυχημάτων με απρόβλεπτες συνέπειες.  

Επιπλέον, στο άδειο σήμερα οικόπεδο πλησίον της υφιστάμενης οικίας στην απέναντι πλευρά του δρόμου 
υπάρχει η πιθανότητα μελλοντικής ανέγερσης κατοικίας, άρα η είσοδος/έξοδος οχημάτων και σε αυτή την 
περίπτωση θα αυξήσει την επικινδυνότητα.  

Ως εκ των πιο πάνω, παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων 
για τα εξής: 

1. Ποια διαδικασία ακολουθήθηκε κατά την επιλογή του συγκεκριμένου σημείου για ανέγερση της διάβασης 
πεζών και κατά πόσο ήταν ορθή;  

2. Έχει ληφθεί υπόψη ότι η διάβαση πεζών πρέπει να είναι κατάλληλη και ελεύθερη και για ΑμεΑ; 

3. Έχει ληφθεί υπόψη η ύπαρξη της οικίας στη διαδικασία επιλογής του σημείου; 

4. Έχει ληφθεί υπόψη ότι μελλοντικά υπάρχει πιθανότητα ανέγερσης κατοικίας στο διπλανό άδειο οικόπεδο;  

5. Έχει ληφθεί υπόψη ότι δεν υπάρχει κατάλληλη ορατότητα και ελεύθερη διακίνηση επί του πεζοδρομίου, 
αφού υφιστάμενο υποστατικό παρεμποδίζει τα πιο πάνω;  

6. Ποιο ήταν το ολικό κόστος κατασκευής της εν λόγω διάβασης πεζών και ποια η αναλυτική κατάσταση του 
κόστους; 

 Παρακαλούμε επίσης όπως μας σταλούν οι εκθέσεις που ετοιμάστηκαν επί του συγκεκριμένου θέματος, 
καθώς και τα αιτιολογικά των εγκρίσεων από  το Τμήμα Δημοσίων Έργων, την αστυνομία και όσων άλλων 
φορέων έχουν εμπλακεί στη διαδικασία αυτή.» 

Σημείωση:  Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής.  Αντίγραφό τους στάλθηκε 
στον αρμόδιο υπουργό. 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.087, ημερομηνίας 20 Σεπτεμβρίου 2019, της βουλευτού εκλογικής 
περιφέρειας Λάρνακας κ. Ευανθίας Σάββα 

«Το θέμα της επικίνδυνης αποθήκευσης τόνων πυρίτιδας σε υποστατικό στον δήμο Αραδίππου, οι 
κίνδυνοι που ελλοχεύουν για την ασφάλεια και υγεία των κατοίκων και οι πιθανές περιβαλλοντικές επιπτώσεις 
απασχόλησαν την Κοινοβουλευτική Επιτροπή Περιβάλλοντος τον περασμένο Μάρτιο.  Κρίθηκε επείγον και 
σοβαρό ζήτημα και απασχόλησε την επιτροπή σε δυο διαδοχικές συνεδρίες της. 

 Στη συνεδρία της επιτροπής ημερομηνίας 27 Μαρτίου, στην παρουσία όλων των υπουργών τα υπουργεία 
και οι υπηρεσίες των οποίων εμπλέκονται στο θέμα, αποφασίστηκε να συνεννοηθούν οι υπουργοί με την εταιρεία 
για τη διαδικασία μετακίνησης των πλεοναζόντων ποσοτήτων πυρίτιδας που ήταν αποθηκευμένες στο 
εργοστάσιο με αποτέλεσμα τον χαρακτηρισμό της περιοχής ως “Seveso”. 

 Παρακαλούμε όπως ως οι αρμόδιοι υπουργοί μάς ενημερώσουν για τα ακόλουθα: 

1. Αν έχουν μετακινηθεί οι επιπλέον ποσότητες πυρίτιδας, πότε και πού έχουν    αποθηκευτεί. 

2. Αν η περιοχή εξακολουθεί να είναι χαρακτηρισμένη ως “Seveso” ή έχει  αποχαρακτηριστεί. 

3.  Αν έχουν γίνει προσπάθειες για μετακίνηση του εργοστασίου και ποιο ήταν το      αποτέλεσμα.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.088, ημερομηνίας 23 Σεπτεμβρίου 2019, των βουλευτών εκλογικής 
περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Νίκου Κέττηρου, Σκεύης Κούτρα Κουκουμά και Χριστάκη Τζιοβάνη  

 «Το τελευταίο διάστημα έχουμε γίνει δέκτες έντονων παραστάσεων και διαμαρτυριών από κατοίκους του 
δήμου Δερύνειας σχετικά με τη λειτουργία των κεραιών κινητής τηλεφωνίας που είναι εγκατεστημένες στα όρια 
του δήμου. 

 Οι κάτοικοι είναι ιδιαίτερα ανήσυχοι από την αύξηση των κρουσμάτων καρκίνου στα όρια του δήμου και 
ζητούν όπως διερευνηθεί ενδελεχώς κατά πόσο η λειτουργία των εν λόγω κεραιών έχει οποιαδήποτε αρνητική 
επίδραση στην υγεία των κατοίκων.  Οι ανησυχίες τους εντείνονται περισσότερο από το γεγονός ότι τα κρούσματα 
καρκίνων τα τελευταία χρόνια είναι πολύ περισσότερα στις περιοχές πλησίον των σημείων που είναι 
εγκατεστημένες οι κεραίες. 



123 

 Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός όπως ενημερώσει λεπτομερώς τη Βουλή των Αντιπροσώπων για το 
πλαίσιο λειτουργίας των κεραιών κινητής τηλεφωνίας στον δήμο Δερύνειας, για τις άδειες λειτουργίας που έχουν 
εξασφαλίσει και τους όρους αυτών, καθώς και για τις μετρήσεις που έχουν γίνει μέχρι σήμερα σχετικά με την 
τήρηση των ορίων εκπομπής των κεραιών.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.089, ημερομηνίας 24 Σεπτεμβρίου 2019, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Έχω πληροφορηθεί ότι η εταιρεία “Hellenic Copper Mines” έχει εισαγάγει από το εξωτερικό 30 χιλιάδες 
τόνους από μπάζα (άχρηστα υλικά και υπολείμματα εκσκαφών ή λατομεύσεων) τα οποία θα επεξεργαστεί στις 
εγκαταστάσεις της στη Σκουριώτισσα για παραγωγή νικελίου.  Παράλληλα, πληροφορούμαι ότι προωθείται η 
μεταφορά 12 εκατομμυρίων τόνων από μπάζα από τα κατεχόμενα μέσω του οδοφράγματος Λεύκας, από τις 
εγκαταστάσεις εγκαταλελειμμένων μεταλλείων στη Λεύκα και στο Ξερό, προς το εργοστάσιο επεξεργασίας στη 
Σκουριώτισσα για παραγωγή χαλκού. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν αληθεύουν αυτές οι 
πληροφορίες, αν έχουν εκδοθεί σχετικές άδειες ή/και αν έχουν ληφθεί υπόψη οι κίνδυνοι για το περιβάλλον και 
την υγεία των πολιτών.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.090, ημερομηνίας 24 Σεπτεμβρίου 2019, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Από απάντηση του τέως Υπουργού Υγείας κ. Γιώργου Παμπορίδη σε παλαιότερη κοινοβουλευτική μου 
ερώτηση (αρ. 23.06.010.05.076) αναφορικά με τα περιστατικά αυτοχειρίας στην Κύπρο και τα μέτρα στήριξης 
που παρέχει η πολιτεία σε άτομα που επιχειρούν αυτοχειρία είχα πληροφορηθεί ότι οι Υπηρεσίες Ψυχικής Υγείας, 
οι ενδονοσοκομειακές μονάδες, οι Ψυχιατρικές Κλινικές του Γενικού Νοσοκομείου Λεμεσού και του Νοσοκομείου 
Αθαλάσσας υποδέχονταν ασθενείς μετά από απόπειρες αυτοκτονίας οι οποίοι έχρηζαν νοσοκομειακής 
νοσηλείας, οι ενδονοσοκομειακές δομές εφάρμοζαν πρωτόκολλα με κατευθυντήριες γραμμές για τη διαχείριση 
ατόμων με αυτοκαταστροφική συμπεριφορά, ενώ τα εξωτερικά ιατρεία κοινοτικής ψυχιατρικής υποδέχονταν 
άτομα που έκαναν απόπειρα/απόπειρες αυτοκτονίας, παρέχοντας συστηματική στήριξη και παρακολούθηση 
όπου αυτό κρινόταν αναγκαίο. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να αποστείλει στη Βουλή των Αντιπροσώπων αναλυτικό κατάλογο ανά 
ηλικιακή ομάδα με τον αριθμό των ατόμων που προέβησαν σε απόπειρα αυτοχειρίας την περίοδο 2014-2019, 
καθώς και τον αριθμό των θανάτων λόγω αυτοχειρίας τα τελευταία πέντε χρόνια ανά έτος. Παρακαλώ επίσης τον 
αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων ποια είναι τα μέτρα που λαμβάνονται για τη 
στήριξη των ατόμων αυτών και εάν έχει ετοιμαστεί κάποιο σχετικό στρατηγικό σχέδιο δράσης σε συνεργασία και 
με άλλες αρμόδιες υπηρεσίες.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.091, ημερομηνίας 24 Σεπτεμβρίου 2019, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων κατά πόσο 
προτίθεται η κυβέρνηση να προχωρήσει στη δημιουργία μητρώου εγκλωβισμένων πολιτών ως απόρροια του 
πολέμου του ʼ74 και της συνεχιζόμενης κατοχής, το οποίο θα περιλαμβάνει όλους όσοι συνέχισαν να διαμένουν 
στα κατεχόμενα χωριά τους και των οποίων τα ανθρώπινα δικαιώματα και οι βασικές ελευθερίες έχουν 
καταπατηθεί για όλη αυτή την περίοδο. Η δημιουργία του μητρώου επιβάλλεται, επειδή με την πάροδο του 
χρόνου οι εγκλωβισμένοι λιγοστεύουν, με αποτέλεσμα η πορεία και η παρουσία τους να περάσει στην ιστορία, 
χωρίς να έχει καταγραφεί όπως πρέπει. Επιπρόσθετα, το μητρώο θα βοηθήσει στην καλύτερη υποστήριξη των 
ιδίων και των αναγκών τους.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.092, ημερομηνίας 24 Σεπτεμβρίου 2019, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη 

 «Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως προωθήσει στη Βουλή των Αντιπροσώπων τα πρακτικά των 
συνεδριάσεων του προηγούμενου διοικητικού συμβουλίου του Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού για τους 
μήνες Δεκέμβριο 2018 και Ιανουάριο 2019.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.093, ημερομηνίας 24 Σεπτεμβρίου 2019, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Σύμφωνα με το άρθρο 3 του περί Καθιέρωσης της 14ης Σεπτεμβρίου Κάθε Έτους ως Επίσημης Ημέρας 
Μνήμης και Τιμής για τον Ελληνισμό της Μικράς Ασίας και τη Μικρασιατική Καταστροφή Νόμου, “κατά τη 14η 
Σεπτεμβρίου κάθε έτους η κυπριακή πολιτεία αποδίδει έμπρακτα τιμή σε όσους σφαγιάσθηκαν από τους 
Τούρκους στις 14 Σεπτεμβρίου 1922 στη Μικρά Ασία με ομιλίες, μνημόσυνα, εκδηλώσεις ή με οποιοδήποτε άλλο 
πρόσφορο τρόπο ήθελε καθορισθεί με απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου στην οποία καθορίζεται ο τύπος 
των εκδηλώσεων και η οποία δημοσιεύεται στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας μέσα σε έναν μήνα από 
την έναρξη της ισχύος του παρόντος Νόμου”. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων σε ποιες ενέργειες 
προβαίνει φέτος η πολιτεία στη βάση του υπό αναφορά άρθρου.» 
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Ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.094, ημερομηνίας 24 Σεπτεμβρίου 2019, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν εξετάζεται το 
ενδεχόμενο να μεταφερθεί η αρμοδιότητα για τη δημογραφική ανάπτυξη από το Υπουργείο Εργασίας, Πρόνοιας 
και Κοινωνικών Ασφαλίσεων στο Υπουργείο Οικονομικών, αφού θεωρείται αναπτυξιακή πολιτική και όχι 
κοινωνική πρόνοια του κράτους.  Επίσης, παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να ενημερώσει τη Βουλή των 
Αντιπροσώπων αν το κόστος εφαρμογής του Στρατηγικού Σχεδίου Δημογραφικής Ανάπτυξης θεωρείται δαπάνη 
ή επένδυση.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.095, ημερομηνίας 24 Σεπτεμβρίου 2019, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Από δημοσιεύματα στον ημερήσιο τύπο πληροφορήθηκα ότι οι ραδιοεπικοινωνιακές εγκαταστάσεις που 
βρίσκονται στο Κάβο Γκρέκο στην Αγία Νάπα και οι οποίες φιλοξενούν έναν αμερικάνικο και έναν γαλλικό 
ραδιοφωνικό σταθμό πρόκειται να απομακρυνθούν μόνιμα από την περιοχή.  Σύμφωνα με τις δημοσιογραφικές 
πηγές, οι Αμερικάνοι έχουν σταματήσει ήδη να εκπέμπουν στην περιοχή και την ίδια πρόθεση φαίνεται να έχουν 
και οι Γάλλοι. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν ευσταθούν οι πιο 
πάνω πληροφορίες και, εάν ναι, πότε αναμένεται να απομακρυνθούν οι κεραίες από την περιοχή.  Επίσης 
παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να ενημερώσει το σώμα για ποιο λόγο αποφασίστηκε η απομάκρυνσή τους και 
αν υπάρχει ενδεχόμενο εγκατάστασής τους σε άλλη περιοχή της Κύπρου.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.096, ημερομηνίας 24 Σεπτεμβρίου 2019, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Έχω πληροφορηθεί ότι έξω από το εκκλησάκι του Αγίου Ευλαλίου στον κατεχόμενο Καραβά υπάρχουν 
απροστάτευτα και εκτεθειμένα ψηφιδωτά, πάνω στα οποία κυκλοφορούν μέχρι και αυτοκίνητα.  

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν έχει υπόψη του τα 
εν λόγω ψηφιδωτά, αν έχει προβεί σε οποιαδήποτε διαβήματα σε ευρωπαϊκά και διεθνή όργανα ή φόρα για το 
εν λόγω θέμα, καθώς και σε ποιες ενέργειες έχει προβεί η δικοινοτική Τεχνική Επιτροπή για την Πολιτιστική 
Κληρονομιά στην Κύπρο με σκοπό την προστασία των υπό αναφορά ψηφιδωτών.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.097, ημερομηνίας 24 Σεπτεμβρίου 2019, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Ο Κώδικας Οδικής Κυκλοφορίας (ΚΟΚ) είναι πολύ σημαντικός για την ασφαλή και εύρυθμη κυκλοφορία 
στους δρόμους.  Το Τμήμα Οδικών Μεταφορών του Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων 
σημειώνει ότι η καλή γνώση και τήρηση των διατάξεων του κώδικα είναι απαραίτητη για όλους τους χρήστες των 
οδών.  Στην Κύπρο ιδιαίτερα τα τελευταία χρονιά μεγάλο ποσοστό των χρηστών του οδικού δικτύου δε γνωρίζουν 
την ελληνική γλώσσα.  Πολλές φορές αυτές οι ομάδες του πληθυσμού, π.χ. αλλοδαποί εργαζόμενοι ως διανομείς 
έτοιμου φαγητού, θεωρούνται λόγω της φύσης και της ώρας της εργασίας τους ως ομάδες υψηλού κινδύνου.  
Αυτοί οι άνθρωποι είναι αμφίβολο εάν γνωρίζουν τον ΚΟΚ, αφού οι περισσότεροι οδηγούν δίκυκλα με μαθητική 
άδεια.  

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν έχει προχωρήσει 
στην έκδοση του ΚΟΚ στα αγγλικά ή αν υπάρχει αναρτημένος στα αγγλικά σε κάποια ιστοσελίδα της 
κυβέρνησης.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.098, ημερομηνίας 24 Σεπτεμβρίου 2019, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Έχω πληροφορηθεί από τη δημοσιογραφική έρευνα ότι η εταιρεία “Altamira”, η οποία ανέλαβε να 
διαχειρίζεται τις αιτήσεις στο σχέδιο “Εστία”, ανέθεσε αυτή την αρμοδιότητα σε άλλες έξι εταιρείες.  Προφανώς, 
υπάρχει ανησυχία σε σχέση με την πρόσβαση σε προσωπικά δεδομένα των δανειοληπτών και κατά ποσό 
υπάρχει νομοθεσία που διέπει αυτά τα θέματα.  

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων εάν ευσταθεί η πιο 
πάνω πληροφόρηση και ποιες ενέργειες γίνονται για τον έλεγχο των μεθόδων που χρησιμοποιούν οι εταιρείες 
διαχείρισης κόκκινων δανείων.  Έχουν εντοπιστεί φαινόμενα εκμετάλλευσης των δανειοληπτών από τις εν λόγω 
εταιρείες;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.099, ημερομηνίας 24 Σεπτεμβρίου 2019, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τη σήμανση 
του αυτοκινητόδρομου Αγίας Νάπας-Λάρνακας και ειδικά να δοθεί απάντηση στο ερώτημα γιατί δεν υπάρχουν 
προειδοποιητικές πινακίδες/σημάνσεις στις εξόδους του αυτοκινητόδρομου που να κατευθύνουν τους οδηγούς 
προς τη Λάρνακα, έτσι ώστε να μπορούν οι οδηγοί να ενημερώνονται ότι μπορούν να φτάσουν στη Λάρνακα και 
μέσω των εξόδων που βρίσκουν καθοδόν προς τη Λάρνακα, π.χ. από την έξοδο της Πύλας και από την έξοδο 
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της Ορόκληνης μπορούν οι οδηγοί να εξέρχονται και να κατευθύνονται προς τη Λάρνακα.  Είναι αδιανόητο ένας 
οδηγός ο οποίος ακολουθεί τη σήμανση να εισέρχεται στη Λάρνακα ερχόμενος από Αγία Νάπα μόνο μέσω της 
εξόδου της Αραδίππου.  Αυτή η καθοδήγηση προκαλεί πρόσθετη συμφόρηση της τροχαίας κίνησης προς τη 
Λάρνακα, ενώ αυτή η διαδρομή προκαλεί αυξημένη επιβάρυνση με καυσαέρια. 

 Ειδικά παράπονα εκφράζονται από τουρίστες οι οποίοι οδηγούν με βάση τη σήμανση και την καθοδήγηση 
των σημάτων στους αυτοκινητόδρομους.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.100, ημερομηνίας 26 Σεπτεμβρίου 2019, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Έχω πληροφορηθεί ότι το Τμήμα Περιβάλλοντος του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και 

Περιβάλλοντος έχει προχωρήσει στον σχεδιασμό της επέκτασης του δικτύου των πράσινων σημείων. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων σχετικά με τον 
σχεδιασμό του Τμήματος Περιβάλλοντος για την επέκταση του δικτύου των πράσινων σημείων, καθώς και σε 
ποιους δήμους και κοινότητες πρόκειται να λειτουργήσουν σε σύντομο χρονικό διάστημα πράσινα σημεία.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.101, ημερομηνίας 26 Σεπτεμβρίου 2019, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Έχω γίνει δέκτης καταγγελιών σχετικά με την κατάσταση που επικρατεί στο πράσινο σημείο στη 
Φασούλα Λεμεσού όπου δίπλα ακριβώς λειτουργεί χώρος διαχείρισης αποβλήτων από εκσκαφές, κατασκευές 
και κατεδαφίσεις (ΑΕΚΚ).  Σύμφωνα με τις καταγγελίες, στο χώρο διαχείρισης ΑΕΚΚ δε γίνεται καμιά επεξεργασία 
και κανένας διαχωρισμός υλικών για επαναχρησιμοποίηση.  

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν έχει υπόψη του τις 
υπό αναφορά καταγγελίες και αν τηρούνται όλοι οι όροι και κανονισμοί όσο αφορά στη λειτουργία του πράσινου 
σημείου στη Φασούλα και του διπλανού χώρου διαχείρισης ΑΕΕΚ.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.102, ημερομηνίας 26 Σεπτεμβρίου 2019, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χρίστου 

 «Έχουμε ενημερωθεί από κατοίκους στο Καμπί της επαρχίας Λευκωσίας για την προβληματική πρόσβαση 
στο χωριό τους, κάτι το οποίο λειτουργεί ως ανασταλτικός παράγοντας για την ανάπτυξη και την παραμονή του 
πληθυσμού στην κοινότητα. 

 Η πρόσβαση στο χωριό είναι προβληματική για τους επισκέπτες και αδύνατη για μεγάλα οχήματα, όπως 
εμπορικά φορτηγά, λεωφορεία και εργατικά μηχανήματα, και ως εκ τούτου χρήζει σοβαρής βελτίωσης. 

 Πιο συγκεκριμένα, τα σημαντικότερα προβλήματα είναι τα ακόλουθα: 

1. Ο κύριος δρόμος και πιο συγκεκριμένα στο σημείο που ξεκινά παρά το περιφερειακό κοιμητήριο, το 
περιφερειακό γήπεδο και το Περιφερειακό Νηπιαγωγείο Φαρμακά-Καμπιού, υπάρχει μια μεγάλη στροφή 
που είναι αδύνατο να περάσουν μεγάλα οχήματα, όπως επίσης και μικρά επιβατικά οχήματα.  Επιπλέον, 
να σημειωθεί ότι η απουσία χώρων για τη στάθμευση οχημάτων και τη διακίνηση τόσο των οχημάτων όσο 
και των πεζών προκαλεί σοβαρά θέματα οδικής ασφάλειας. 

2. Εντός του πυρήνα του χωριού υπάρχουν μερικά σημεία μικρής έκτασης που χρήζουν μελέτης για την 
ορθή διακίνηση. 

3. Στην έξοδο από τον πυρήνα της κοινότητας και παρά το κοινοτικό εστιατόριο “Ποταμός” υπάρχει ένα 
γεφύρι με απότομη στροφή, η οποία δίνει πρόσβαση στις οικιστικές περιοχές και συνεχίζει μέχρι το χωρίο 
Συκόπετρα της επαρχίας Λεμεσού.  Στο σημείο αυτό εντοπίζεται και πάλι τεράστιο πρόβλημα, αφού δεν 
μπορούν να περάσουν μεγάλα οχήματα ούτε τουριστικά λεωφορεία. 

 Τα προαναφερόμενα σημαντικά προβλήματα λειτουργούν αποτρεπτικά ως προς την προσέλκυση 
τουριστών με λεωφορεία στη συγκεκριμένη κοινότητα και δεν επιτρέπουν στα φορτηγά που μεταφέρουν 
οικοδομικά υλικά κ.ο.κ. να περάσουν στη νέα οικιστική περιοχή, έτσι ώστε ολόκληρη η περιοχή παραμένει 
εγκλωβισμένη και υποανάπτυκτη. 

 Παρακαλούμε όπως ο αρμόδιος υπουργός μας ενημερώσει για τα πιο πάνω προβλήματα και τι προτίθεται 
να πράξει το υπουργείο του. 

 Σας ευχαριστούμε εκ των προτέρων για τις ενέργειές σας.  Αναμένουμε για την απάντησή σας.» 

(Οι απαντήσεις των αρμόδιων υπουργών) 

(Έχει διατηρηθεί η ορθογραφία και η σύνταξη των αποστολέων.) 

Απάντηση ημερομηνίας 24 Σεπτεμβρίου 2019 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Κωνσταντίνου Πετρίδη 
στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.238, ημερομηνίας 15 Οκτωβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής 

περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 
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 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και επιθυμώ να σας ενημερώσω πως τα θέματα που 
επισημαίνονται από τον έντιμο βουλευτή κ. Γιώργο Περδίκη, έχουν διερευνηθεί από το Δήμο Αγλαντζιάς και 
έχουμε λάβει σχετική ενημέρωση. 

2. Συγκεκριμένα, θα ήθελα να σας αναφέρω τα εξής: 

α)  Ο Δήμος Αγλαντζιάς έχει προωθήσει τη διαδικασία εκπόνησης μελέτης, για την ευρύτερη περιοχή 
Αγλαντζιάς, η οποία έχει ήδη ολοκληρωθεί και καλύπτει, μεταξύ άλλων και την τοποθεσία του Αμφιθεάτρου 
«Σκαλί». Σκοπός της μελέτης είναι να καταδείξει τα αναγκαία τεχνικά έργα σταθεροποίησης και στήριξης 
ασταθών πρανών, σε διάφορα τεμάχια γης στην περιοχή Αγλαντζιάς, μεταξύ των οποίων 
περιλαμβάνονται και κρατικά τεμάχια, για τα οποία οι δαπάνες σταθεροποιητικών έργων θα καλυφθούν 
από τον κρατικό προϋπολογισμό.  Όσα από τα εν λόγω τεμάχια είναι ιδιωτικά, τα προβλήματα που 
παρουσιάζουν θα αντιμετωπιστούν με την τοποθέτηση κατάλληλων όρων στην Πολεοδομική Άδεια και 
στην Άδεια Οικοδομής, στο στάδιο ανάπτυξης τους, προκειμένου να γίνουν κατάλληλες κατασκευές (τοίχοι 
αντιστήριξης, αγκυρώσεις βραχωδών μαζών κ.λπ.).  

β) Επιπρόσθετα, ο Δήμος Αγλαντζιάς μας έχει πληροφορήσει πως μεταξύ των ετών 1979 και 1996, για την 
περιοχή του Παλαιού Κοιμητηρίου και για την περιοχή του Αμφιθεάτρου “Σκαλί”, έχουν εκδοθεί πέντε (5) 
Άδειες Οικοδομής, για την ανέγερση ισάριθμων διώροφων οικοδομών.  Επίσης, σύμφωνα με τα δεδομένα 
που μας έχει στείλει ο Δήμος Αγλαντζιάς, δεν έχει υποβληθεί οποιαδήποτε άλλη αίτηση για έκδοση Άδειας 
Οικοδομής που να αφορά την ανέγερση οικοδομής στη συγκεκριμένη περιοχή, τα τελευταία 23 χρόνια. 

3. Παραμένουμε στη διάθεσή σας για οποιεσδήποτε πρόσθετες πληροφορίες ή διευκρινίσεις χρειαστείτε.» 

Απάντηση ημερομηνίας 16 Σεπτεμβρίου 2019 του Υπουργού Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος κ. Κώστα Καδή στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.329, ημερομηνίας 14 Νοεμβρίου 

2018, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Αννίτας Δημητρίου 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και αφού απολογηθώ για την καθυστέρηση στην απάντησή της, 
σας πληροφορώ τα ακόλουθα σε σχέση με τα πέντε ερωτήματα που έχουν τεθεί: 

2. Σε ό,τι αφορά το πρώτο ερώτημα, το οποίο αναφέρεται στο στάδιο εφαρμογής της Οδηγίας για τα Αστικά 
Λύματα στην Κύπρο, στα μέτρα που λαμβάνονται για εφαρμογή της Οδηγίας, καθώς, επίσης, και στη 
χρονική περίοδο που αναμένεται να ολοκληρωθούν οι υποχρεώσεις μας έναντι της EE, σημειώνονται τα 
ακόλουθα: 

 (α) Σύμφωνα με τις πρόνοιες του Περί Αποχετευτικών Συστημάτων Νόμου (Ν.108(Ι)/2004), ο οποίος 
έχει εναρμονίσει την Ευρωπαϊκή Οδηγία 91/271/ΕΟΚ για τα Αστικά Λύματα, καθώς και της 
Συμφωνίας Προσχώρησης της Κύπρου, θα έπρεπε σε κάθε οικισμό με ισοδύναμο πληθυσμό άνω 
των 2.000, μέχρι τις 31/12/2012, να υφίστανται και να λειτουργούν δίκτυα συλλογής λυμάτων, 
καθώς και Σταθμός Επεξεργασίας Λυμάτων. 

 (β) Τον Ιούλιο του 2018 υποβλήθηκε στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή αναθεωρημένο Εθνικό Πρόγραμμα 
Εφαρμογής της Οδηγίας 91/271/ΕΟΚ για την Κύπρο, με κατάλογο 57 οικισμών (7 Αστικούς και 50 
Αγροτικούς) και με εφικτή ημερομηνία συμμόρφωσης τις 31/12/2027, λαμβάνοντας υπόψη τους μη 
συμμορφούμενους με τις πρόνοιες της Οδηγίας οικισμούς. 

 (γ) Σύμφωνα με την αξιολόγηση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής του πιο πάνω αναθεωρημένου Εθνικού 
Προγράμματος Εφαρμογής της Οδηγίας 91/271/ΕΟΚ, το ποσοστό συμμόρφωσης της Κύπρου είναι 
ως εξής: 

  i. 76% ως προς τον ισοδύναμο πληθυσμό των συμμορφούμενων οικισμών (Άρθρο 3 της 
Οδηγίας), 

  ii. 92% ως προς το εισερχόμενο φορτίο των συμμορφούμενων οικισμών σε δίκτυο συλλογής 
και Σταθμό Επεξεργασίας Λυμάτων (Άρθρο 4 της Οδηγίας), και  

  iii. 73% ως προς το εισερχόμενο φορτίο των συμμορφούμενων οικισμών σε δίκτυο συλλογής 
και Σταθμό Επεξεργασίας Λυμάτων, με απόρριψη σε ευαίσθητες περιοχές (Άρθρο 5 της 
Οδηγίας). 

  Σε ό,τι αφορά τον αριθμό των συμμορφούμενων οικισμών, από τους 57 οικισμούς που 
περιλαμβάνονται στο Εθνικό Πρόγραμμα Εφαρμογής της Κύπρου, εκκρεμεί η κατασκευή 
αποχετευτικών συστημάτων σε 31 οικισμούς (Αραδίππου, Ύψωνας, Δάλι, Βορόκλινη, Δερύνεια, 
Σωτήρα, Ξυλοφάγου, Περβόλια, Κολόσσι, Πόλη Χρυσοχούς, Λειβάδια, Δρομολαξιά, Πέρα Χωριό-
Νήσου, Λιοπέτρι, Αυγόρου, Παλιομέτοχο, Κίτι, Φρέναρος, Ορμήδεια, Κοκκινοτριμιθιά, Τραχώνι, 
Επισκοπή, Ξυλοτύμπου, Πάνω Πολεμίδια, Πύλα, Λύμπια, Παρεκκλησιά, Κακοπετριά, Άχνα, 
Μενεού και Πύργος). 

 (δ) Σημειώνεται ότι έχουν δρομολογηθεί τα έργα για 4 από τους πιο πάνω οικισμούς (Παλιομέτοχο, 
Κοκκινοτριμιθιά, Παρεκκλησιά και Πύργος), ενώ εκκρεμεί η προώθηση των έργων στους 
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υπόλοιπους 27 οικισμούς.  Τα προβλήματα που σχετίζονται με την υλοποίηση των αποχετευτικών 
έργων στους οικισμούς αυτούς χωρίζονται σε διοικητικά, νομικά και οικονομικά, ως ακολούθως: 

  i. Λόγω της οικονομικής κρίσης που προηγήθηκε και της συσσώρευσης υποχρεώσεων, οι 
διαθέσιμες πιστώσεις δεν επιτρέπουν στο Υπουργείο Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος (ΥΓΑΑΠ) να κινηθεί όσο γρήγορα θα το επιθυμούσε,  

  ii. η έλλειψη χρηματοδότησης για την υλοποίηση των απαιτούμενων έργων σε 
δημαρχούμενους οικισμούς.  Σημειώνεται ότι στη συγκεκριμένη περίπτωση δεν προβλέπεται 
κρατική συνεισφορά για την υλοποίηση των εν λόγω έργων,  

  iii. διοικητικά προβλήματα στις περιπτώσεις των δημαρχούμενων οικισμών,  

  iv. η μη ένταξη αγροτικών οικισμών στα Αστικά Συμβούλια Αποχετεύσεων για την διασφάλιση 
της κατασκευής των έργων τους, και  

  ν. δυσκολία κατακύρωσης έργων που έχουν προκηρυχθεί λόγω αλλεπάλληλων προσφυγών 
στην Αναθεωρητική Αρχή και στο Διοικητικό Δικαστήριο. 

 (ε) Οι ενέργειες στις οποίες έχει προβεί η Κυπριακή Δημοκρατία για την πλήρη εναρμόνιση με την 
Οδηγία 91/271/ΕΟΚ είναι οι ακόλουθες: 

  i. Προσπάθεια τήρησης του εγκεκριμένου κεφαλαιουχικού επενδυτικού πλάνου υλοποίησης 
των υπολειπόμενων έργων, σύμφωνα με την Απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου με αρ. 
80.776 και ημερομηνία 13/06/2016, με συμπερίληψη της αναγκαίας χρηματοδότησης των 
έργων στους ετήσιους Κρατικούς Προϋπολογισμούς,  

  ii. προώθηση ένταξης αγροτικών οικισμών στα Αστικά Συμβούλια Αποχετεύσεων και 
συντονισμός για την άμεση προώθηση κατασκευής των έργων,  

  iii. προσπάθεια εξεύρεσης τρόπου χρηματοδότησης για την υλοποίηση των απαιτούμενων 
έργων σε δημαρχούμενους οικισμούς,  

  iv. προσπάθεια επίλυσης διοικητικών προβλημάτων στους δημαρχούμενους οικισμούς, σε 
συνεργασία με τους επηρεαζόμενους Δήμους και το Υπουργείο Εσωτερικών, και 

 ν.  προσπάθεια εξεύρεσης τρόπου άμεσης κατακύρωσης των έργων που βρίσκονται στο 
στάδιο της Αναθεωρητικής Αρχής και του Διοικητικού Δικαστηρίου. 

 (στ) Σημειώνεται ότι, προκειμένου να ξεπεραστούν τα κωλύματα που παρεμποδίζουν την υλοποίηση 
των αποχετευτικών έργων και με σκοπό την επιτάχυνση των διαδικασιών, αναμένεται να υποβληθεί 
σύντομα σχετική Πρόταση προς στο Υπουργικό Συμβούλιο με συγκεκριμένες εισηγήσεις. 

3. Σε ό,τι αφορά το δεύτερο ερώτημα, το οποίο αναφέρεται στους σχεδιασμούς της Κυβέρνησης για την 
αξιοποίηση του ανακυκλωμένου νερού που προκύπτει, σημειώνονται τα ακόλουθα:  

 (α) Σύμφωνα με την τελευταία Έκθεση Κατάστασης της Κύπρου (Κατάσταση 31.12.2016), με βάση το 
Άρθρο 15 της Οδηγίας 91/271/ΕΟΚ, το 97% των υφιστάμενων ποσοτήτων του τριτοβάθμια 
επεξεργασμένου νερού που παράγεται από τους Αστικούς Σταθμούς Επεξεργασίας Λυμάτων 
προωθείται για επαναχρησιμοποίηση στη γεωργία. 

 (β) Παράλληλα, το ΥΓΑΑΠ έχει καταρτίσει σχεδιασμό για την πλήρη αξιοποίηση του ανακυκλωμένου 
νερού που θα παράγεται από την επέκταση των υφιστάμενων ή την κατασκευή νέων Σταθμών 
Επεξεργασίας Λυμάτων, ο οποίος περιλαμβάνει την κατασκευή έργων υποδομής σε ευρεία 
κλίμακα, όπως είναι η επέκταση των υφιστάμενων αρδευτικών δικτύων, η κατασκευή νέων 
αρδευτικών δικτύων και η κατασκευή νέων χώρων αποθήκευσης του ανακυκλωμένου νερού.  
Περαιτέρω, λαμβάνονται τα ακόλουθα μέτρα για τη μέγιστη δυνατή αξιοποίηση του ανακυκλωμένου 
νερού: 

  i. Έλεγχος και παρακολούθηση της ποιότητας του παραγόμενου ανακυκλωμένου νερού από 
τους Σταθμούς Επεξεργασίας Λυμάτων σύμφωνα με τις απαιτήσεις των Αδειών Απόρριψης 
Αποβλήτων,  

  ii. Έλεγχος και παρακολούθηση της ποιότητας του υδάτων και του εδάφους που δέχονται 
απορρίψεις ανακυκλωμένου νερού σύμφωνα με τις απαιτήσεις των Αδειών Απόρριψης 
Αποβλήτων,  

  iii. Προώθηση του ανακυκλωμένου νερού για άρδευση και εξεύρεση νέων καταναλωτών ή νέων 
αρδευτικών περιοχών,  

  iv. Προώθηση εναλλακτικών τρόπων διάθεσης του ανακυκλωμένου νερού (διάθεση σε 
φράγματα άρδευσης, εμπλουτισμός υδροφορέων) για επαναχρησιμοποίηση με σκοπό την 
κάλυψη σημαντικού ποσοστού των αρδευτικών αναγκών και την απελευθέρωση ποσοτήτων 
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φρέσκου νερού ύδρευσης και άρδευσης, καθώς και βελτίωση της ποιότητας των υπόγειων 
υδροφορέων.  

  ν. Συντήρηση των υφιστάμενων αρδευτικών δικτύων και των δεξαμενών αποθήκευσης 
ανακυκλωμένου νερού με σκοπό τη διασφάλιση της απαιτούμενης ποιότητας, καθώς και της 
μείωσης των βλαβών και διαρροών. 

4. Αναφορικά με το τρίτο ερώτημα, το οποίο αφορά σε τυχόν μέτρα της EE εναντίον της Κυπριακής 
Δημοκρατίας για τη μη εφαρμογή των απαιτήσεων της Οδηγίας, σημειώνονται τα ακόλουθα: 

 (α) Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή εκτιμώντας ότι η Κυπριακή Δημοκρατία παρέβη τις υποχρεώσεις της για 
εξασφάλιση επαρκών συστημάτων συλλογής και επεξεργασίας των αστικών λυμάτων για 31 από 
τους 57 οικισμούς που περιλαμβάνονται στο Εθνικό Πρόγραμμα Εφαρμογής, καταχώρισε στο 
Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, στις 20/03/2019, Προσφυγή Παράβασης κατά της Κυπριακής 
Δημοκρατίας (Υπόθεση C-248/19).  Το Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων και το Τμήμα Περιβάλλοντος 
του ΥΓΑΑΠ απέστειλαν στη Νομική Υπηρεσία στοιχεία και τεκμήρια που στηρίζουν την πλευρά της 
Κυπριακής Δημοκρατίας, έτσι ώστε να αποσταλεί από τις Κυπριακές Αρχές το σχετικό Υπόμνημα 
Αντίκρουσης.  Σημειώνεται ότι, προηγουμένως, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή είχε αποστείλει στις 
Κυπριακές Αρχές, Προειδοποιητική Επιστολή στις 14/07/2017 και Αιτιολογημένη Γνώμη στις 
08/06/2018, οι οποίες απαντήθηκαν στις 13/09/2017 και 06/08/2018, αντίστοιχα. 

5. Σε ό,τι αφορά το τέταρτο ερώτημα, το οποίο αναφέρεται στο ποσοστό πληθυσμού που έπρεπε να 
εξυπηρετείται από αποχετευτικά συστήματα βάσει της Οδηγίας για τα Αστικά Λύματα, σημειώνονται τα 
ακόλουθα: 

 (α) Μονάδα μέτρησης για την αξιολόγηση της συμμόρφωσης των οικισμών που εμπίπτουν στις 
πρόνοιες της Οδηγίας είναι ο ισοδύναμος πληθυσμός (ι.π.) και όχι ο μόνιμος πληθυσμός.  Ο 
ισοδύναμος πληθυσμός περιλαμβάνει το σύνολο του μόνιμου, εποχιακού και τουριστικού 
πληθυσμού. 

 (β) Ο συνολικός ισοδύναμος πληθυσμός της Κύπρου που έχει δηλωθεί στην EE μέσω του 
Προγράμματος Εφαρμογής για τους 57 οικισμούς είναι 1.029.000 ι.π.  Σύμφωνα με την τελευταία 
Έκθεση Κατάστασης της Κύπρου (Κατάσταση 31.12.2016), το 83% του συνολικού παραγόμενου 
φορτίου των οικισμών (1.029.000 ι.π.) εισέρχεται σε δίκτυο αποχέτευσης και επεξεργάζεται ή/και 
εξυπηρετείται με Μεμονωμένα Κατάλληλα Συστήματα. 

6. Σε ό,τι αφορά το πέμπτο ερώτημα, το οποίο αναφέρεται στα μέτρα που έχουν προβεί τα Συμβούλια 
Αποχετεύσεων για την άμεση σύνδεση των υποστατικών με τα υφιστάμενα δίκτυα αποχετεύσεως που 
είναι σε λειτουργία, σημειώνονται τα ακόλουθα: 

 (α) Σε αρκετούς οικισμούς, οι οποίοι είτε καλύπτονται πλήρως ή μερικώς από δίκτυο αποχέτευσης, 
υπάρχει ένα μικρό ποσοστό υποστατικών που δεν έχει συνδεθεί ακόμα με το δίκτυο αποχέτευσης, 
ενώ βρίσκεται σε λειτουργία.  Το γεγονός αυτό πιθανόν να οφείλεται σε τεχνικές δυσκολίες, σε 
οικονομικές δυσχέρειες, καθώς και στη μη αντιμετώπιση προβλημάτων στα υφιστάμενα συστήματα 
τους.  Εντούτοις, είναι σημαντικό να σημειωθεί ότι κατά την αξιολόγηση της συμμόρφωσης ενός 
οικισμού με την Οδηγία, δεν λαμβάνεται υπόψη ο αριθμός των συνδέσεων με το δίκτυο 
αποχέτευσης, αλλά το ποσοστό του εισερχόμενου φορτίου (ι.π.) στο δίκτυο και στον Σταθμό 
Επεξεργασίας Λυμάτων, το οποίο πρόκειται να υποβληθεί σε τουλάχιστον δευτεροβάθμια 
επεξεργασία. 

 (β) Στη βάση των πιο πάνω, και ως μέτρο για άμεση σύνδεση των υποστατικών με τα υφιστάμενα 
δίκτυα αποχετεύσεως που είναι σε λειτουργία, τα Συμβούλια Αποχετεύσεων, μετά την παρέλευση 
έξι μηνών από την επίσημη γνωστοποίηση για σύνδεση με το δίκτυο αποχέτευσης μιας 
συγκεκριμένης περιοχής, επιβάλλουν σε κάθε υποστατικό που βρίσκεται εντός των ορίων της εν 
λόγω περιοχής, τέλος χρήσης, το οποίο είναι υποχρεωμένο να πληρώσει, μέσω του κοινού 
λογαριασμού κατανάλωσης του νερού ύδρευσης, είτε έχει συνδεθεί ή όχι με το δίκτυο αποχέτευσης. 

7. Παραμένουμε στη διάθεση σας για τυχόν διευκρινίσεις ή πρόσθετες πληροφορίες επί των πιο πάνω.» 

Απάντηση ημερομηνίας 16 Σεπτεμβρίου 2019 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Κωνσταντίνου Πετρίδη 
στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.523, ημερομηνίας 6 Μαρτίου 2019, του βουλευτή εκλογικής 

περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα όσον αφορά την επιδότηση 
ενοικίου στους εκτοπισθέντες: 

2. Στο παρελθόν είχε παρατηρηθεί κάποια καθυστέρηση ως προς την εξέταση των αιτήσεων που 
υποβάλλονται από δικαιούχους εκτοπισθέντες στην ΥΜΑΠΕ για επιδότηση ενοικίου λόγω της μείωσης 
του προσωπικού, αλλά και της αύξησης του αριθμού των επιδοτούμενων. 
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3. Σήμερα, μετά την πρόσφατη πρόσληψη προσωπικού ορισμένης διάρκειας (12 άτομα) το χρονικό πλαίσιο 
εξέτασης των αιτήσεων για επιδότηση ενοικίου από την ΥΑΜΑΠΕ, έχει διαμορφωθεί ως ακολούθως: 

 (α) Χρονικό πλαίσιο εξέτασης νέας αίτησης από μονήρη άτομα και οικογένειες: 

• 2-3 μήνες στην Επαρχία Λευκωσίας 

• 2 μήνες στην Επαρχία Λεμεσού/Πάφου 

• 3-4 μήνες στις Επαρχίες Λάρνακας/Αμμοχώστου 

 (β) Χρονικό πλαίσιο εξέτασης νέας αίτησης από φοιτητές (νέους και υφιστάμενους φοιτητές): 

• 3-4 μήνες στην Επαρχία Λευκωσίας 

• 2 μήνες στην Επαρχία Λεμεσού/ Πάφου 

• Οι Επαρχίες Λάρνακας και Αμμοχώστου δεν έχουν επιδοτούμενους  φοιτητές 

 (γ)  Χρονικό πλαίσιο επανεξέτασης και επανένταξης υφισταμένων επιδοτούμενων μονήρων ατόμων 
και οικογενειών, στα πλαίσια ετήσιου ελέγχου: 

• 2 μήνες στην Επαρχία Λευκωσίας 

• 2 μήνες στις Επαρχίες Λεμεσού/Πάφου 

• 3-4 μήνες στις Επαρχίες Λάρνακας/Αμμόχωστου 

4. Σημειώνεται ότι οι δικαιούχοι λαμβάνουν αναδρομικά όλα τα ποσά επιδότησης, νοουμένου ότι θα εγκριθεί 
με βάση τα κριτήρια η αίτηση τους. 

5. Είμαστε στη διάθεση σας για οποιεσδήποτε πρόσθετες πληροφορίες κρίνετε αναγκαίες.» 

Απάντηση ημερομηνίας 12 Σεπτεμβρίου 2019 του Υπουργού Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος κ. Κώστα Καδή στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.526, ημερομηνίας 6 Μαρτίου 2019, 

του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Αναφορικά με το πιο πάνω θέμα σχετικά με επιστολή σας με αρ. φακ. 23.06.011.03.526 και ημερομηνία 
7/03/2019, σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

(α) Εντός της Κοινότητας Ποτάμι, δίπλα από αργάκι, και σε κοντινή απόσταση από την οικιστική περιοχή είναι 
χωροθετημένα τα κτηνοτροφικά υποστατικά εκτροφής αιγοπροβάτων και αγελάδων συγκεκριμένης 
Εταιρείας αλλά και φυσικού προσώπου. 

(β) Με σκοπό την επίλυση του προβλήματος οχληρίας το Τμήμα Γεωργίας εκμίσθωσε στην υπό αναφορά 
Εταιρεία έξι (6) κτηνοτροφικά οικόπεδα στην Κτηνοτροφική Περιοχή Αστρομερίτη για τη δημιουργία νέων 
σύγχρονων κτηνοτροφικών υποστατικών. Για την ανέγερση των υποστατικών η Εταιρεία υπέβαλε αίτηση 
στο επενδυτικό καθεστώς του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης 2014- 2020 αλλά η αίτηση της δεν 
εγκρίθηκε. Το Τμήμα Γεωργίας ζήτησε ενημέρωση για την πρόθεση της Εταιρείας για ανέγερση 
υποστατικών και οι διευθυντές της με επιστολή τους με ημερ. 23/8/2018 πληροφόρησαν το Τμήμα ότι θα 
προχωρήσουν στην κατασκευή των υποστατικών με ιδίους πόρους. 

(γ) Στο φυσικό πρόσωπο έχουν επίσης εκμισθωθεί κτηνοτροφικά οικόπεδα. Για την ανέγερση των 
υποστατικών ο ενδιαφερόμενος υπέβαλε αίτηση στο επενδυτικό καθεστώς του Προγράμματος Αγροτικής 
Ανάπτυξης 2014-2020 και η αίτηση του εγκρίθηκε και πρέπει μέχρι το Νοέμβριο 2019 να υλοποιήσει την 
επένδυση. Για να πάρει το ποσό της επιδότησης θα πρέπει να κατεδαφίσει τα υποστατικά που διατηρεί 
στο όνομα του στο Ποτάμι. Με επιστολή του έχει ενημερώσει το Τμήμα Γεωργίας ότι εντός 2019 θα 
ξεκινήσει την ανέγερση του βουστασίου. 

(δ) Λαμβάνοντας υπόψη τα πιο πάνω το Τμήμα Γεωργίας προτίθεται να δώσει προθεσμία στους μισθωτές 
των κτηνοτροφικών οικοπέδων μέχρι τις 31/12/2019 για την αξιοποίηση των κτηνοτροφικών τους 
οικοπέδων και σε αντίθετη περίπτωση θα προβεί σε τερματισμό των Συμβάσεων Μίσθωσης. 

(ε)  Όσον αφορά τα επίπεδα ρύπανση νερού πληροφορείστε ότι η πλησιέστερη γεώτρηση η οποία 
παρακαλουθείται από το Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων βρίσκεται σε απόσταση (4.2 χλμ) από το βουστάσιο 
ενώ η πλησιέστερη ιδιωτική γεώτρηση βρίσκεται σε απόσταση 200 μέτρων. Επειδή για την ιδιωτική 
γεώτρηση δεν υπάρχει ιστορική σειρά μετρήσεων, δεν μπορεί να γίνει συγκριτική αξιολόγηση της χημικής 
κατάστασης των νερών της Κοινότητας. 

(στ) Αναφορικά με το ζήτημα της τήρησης του θεσμικού πλαισίου για την ευημερία των ζώων αλλά και την 
ορθή τους σήμανση, πληροφορείστε ότι έχουν σημειωθεί παραβιάσεις της σχετικής νομοθεσίας και για το 
λόγο αυτό οι Κτηνιατρικές Υπηρεσίες έχουν επιβάλει στα εν λόγω υποστατικά σειρά διοικητικών 
προστίμων. 

Παραμένουμε στη διάθεσή σας για περαιτέρω διευκρινήσεις. » 



130 

Απάντηση ημερομηνίας 12 Σεπτεμβρίου 2019 του Υπουργού Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος κ. Κώστα Καδή στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.528, ημερομηνίας 8 Μαρτίου 2019, 

του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Νίκου Τορναρίτη 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω Ερώτηση και αφού απολογηθώ για την καθυστέρηση στην απάντησή της, 
σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

(α)  Στο παρελθόν, είχε εξεταστεί από το Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων (ΤΑΥ) του Υπουργείου Γεωργίας, 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος το ενδεχόμενο δημιουργίας του Φράγματος Ιδαλίου, στην κοίτη 
του ποταμού Γιαλιά, περίπου 2 km ανάντη της Κοινότητας Κοτσιάτη και εντός των διοικητικών ορίων της 
επαρχίας Λευκωσίας. Το Φράγμα Ιδαλίου αφορούσε φράγμα τύπου βαρύτητας με στέψη από σκυρόδεμα, 
ύψους περίπου 15,5 μέτρων και χωρητικότητας 536.000 κυβικών μέτρων. 

(β)  Ωστόσο, μετά την ολοκλήρωση της σχετικής μελέτης από το ΤΑΥ, διαπιστώθηκε πως το Έργο 
χωροθετείται εντός του δορυφόρου της περιοχής του δικτύου Natura 2000 “Αλυκός Ποταμός-Άγιος 
Σωζόμενος”, το ποτάμιο οικοσύστημα της οποίας είναι πολύ σημαντικό για τη διατήρηση της νεροχελώνας 
του γλυκού νερού και του ενδιαιτήματος της που απαντάται στη συγκεκριμένη περιοχή. Ως εκ τούτου, το 
ΤΑΥ προχώρησε στην εκπόνηση Μελέτης Δέουσας Εκτίμησης Επιπτώσεων στο Περιβάλλον, η οποία 
υπέδειξε σημαντικές αρνητικές, μη αναστρέψιμες επιπτώσεις κατά τη φάση κατασκευής και λειτουργίας 
του Φράγματος, τόσο για τους οικοτόπους όσο και για τα είδη που απαντούν στην περιοχή, και 
συγκεκριμένα για τη νεροχελώνα “Mauremys rivulata”. Συνεπακόλουθα, η Γνωμάτευση της 
Περιβαλλοντικής Αρχής, η οποία εκδόθηκε στις 11/11/2013, ήταν αρνητική και οδήγησε στην απόρριψη 
του Έργου. 

(γ)  Σημειώνεται περαιτέρω, ότι ο ποταμός Γιαλιάς περιλαμβάνεται στον κατάλογο των 19 Περιοχών Δυνητικού 
Σοβαρού Κινδύνου Πλημμύρας (ΠΔΣΚΠ), όπως αυτές έχουν αναγνωριστεί στα πλαίσια εφαρμογής της 
Ευρωπαϊκής Οδηγίας για την αξιολόγηση και τη διαχείριση των κινδύνων πλημμύρας 2007/60/ΕΚ. Το 
εγκεκριμένο Σχέδιο Διαχείρισης Κινδύνων Πλημμύρας (ΣΔΚΠ) που ετοιμάστηκε από το ΤΑΥ, καθώς και 
το ενσωματωμένο σχετικό Πρόγραμμα Μέτρων, περιλαμβάνει Οριζόντια και Ειδικά Μέτρα πρόληψης, 
προστασίας, ετοιμότητας και αποκατάστασης. Ως Ειδικό Μέτρο για τον ποταμό Γιαλιά περιλαμβάνεται το 
Μέτρο ΠΔΣΚΠ C08: “αφαίρεση εμπλουτιστικών αναχωμάτων τα οποία αχρηστεύτηκαν λόγω πρόσχωσης, 
μειώνοντας έτσι την κλίση και ενεργό διατομή του ποταμού και συνεπώς την παροχετευτική ικανότητα του 
ποταμού στο κατάντη άκρο της περιοχής του Γιαλιά». Η περιοχή θα μελετηθεί επίσης από τεχνικής και 
υδρογεωλογικής άποψης για τον εντοπισμό κατάλληλων θέσεων κατασκευής νέων, χαμηλών φραγμάτων 
από συρματοκιβώτια (gabions), με στόχο την ανάσχεση πλημμύρας και τη συνεπακόλουθη θετική 
επίδραση στη διαχείριση των κατοβοθρών που εμφανίζονται στην περιοχή του Πέρα Χωρίου-Νήσου, 
λόγω της μείωσης της μηχανικής διάβρωσης του γύψου. Τονίζεται ότι, το Επαρχιακό Γραφείο Λευκωσίας 
του ΤΑΥ κατά το 2018 κατασκεύασε ένα μικρό φράγμα με συρματοκιβώτια (gabions) στην περιοχή. 

(δ)  Τέλος αναφέρεται ότι, για την επίτευξη της ιδανικής διαχείρισης του υδροφορέα, το ΤΑΥ προγραμματίζει 
την παροχή ανακυκλωμένου νερού στην περιοχή, ώστε να αντικαταστήσει το νερό άρδευσης που αντλείται 
σήμερα από τον υδροφορέα γύψου με αποτέλεσμα να εντείνεται το πρόβλημα των καταβοθρών. Ως εκ 
τούτου, η περιοχή της Κοινότητας Πέρα Χωρίου-Νήσου περιλαμβάνεται στις περιοχές οι οποίες θα 
αρδευτούν στα πλαίσια της εφαρμογής του Έργου Χρήσης Ανακυκλωμένου Νερού Ανατολικής 
Λευκωσίας. Στην παρούσα φάση, το ΤΑΥ βρίσκεται στο στάδιο προγραμματισμού και μελέτης των 
απαιτούμενων έργων υποδομής για απορρόφηση του νερού που παράγεται από τους Σταθμούς 
Επεξεργασίας Λυμάτων (ΣΕΛ) Βαθιάς Γωνιάς και Μιας Μηλιάς. Σημειώνεται ότι, προς το παρόν, όλο το 
νερό που παράγεται από τον ΣΕΛ Βαθιάς Γωνιάς απορροφάται από το αρδευτικό δίκτυο Αγ. Σωζόμενου-
Ποταμιάς-Ιδαλίου, ενώ η μελέτη μεταφοράς ανακυκλωμένου νερού από τις κατεχόμενες περιοχές (ΣΕΛ 
Μιας Μηλιάς) βρίσκεται στο στάδιο της οριστικοποίησης της από το Γραφείο της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
στην Κύπρο. Εκτιμάται ότι, εντός της επόμενης πενταετίας θα έχουν υλοποιηθεί τα έργα για τη μεταφορά, 
χειμερινή αποθήκευση και αξιοποίηση του ανακυκλωμένου νερού. 

2. Παραμένουμε στη διάθεση σας για τυχόν διευκρινίσεις ή πρόσθετες πληροφορίες επί των πιο πάνω.» 

Απάντηση ημερομηνίας 16 Σεπτεμβρίου 2019 του Υπουργού Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος κ. Κώστα Καδή στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.555, ημερομηνίας 21ης Μαρτίου 

2019, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Επιθυμώ να αναφερθώ στην πιο πάνω ερώτηση και να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα: 

(α)  Μετά από παράπονα γεωργών για τις ζημιές που προκαλούν τα αγρινά στις γεωργικές καλλιέργειες, το 
Υπουργείο Γεωργίας Αγροτικής Ανάπτυξης ετοίμασε δυο Σχέδια Κρατικών ενισχύσεων που αφορούν: 

i. Σχέδιο κρατικών ενισχύσεων για περίφραξη με σκοπό την προστασία των καλλιεργειών από τις 
ζημιές που προκαλούνται από τα αγρινά, 

ii. Σχέδιο αποζημιώσεων για ζημιές που προκαλούνται στις γεωργικές καλλιέργειες από τα αγρινά. 
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(β)  Τα Σχέδια έτυχαν διαβουλεύσεων με το Υπουργείο Εσωτερικών και τους εμπλεκόμενους φορείς 
(Αγροτικές Οργανώσεις και εκπροσώπους των επηρεαζόμενων κοινοτήτων) και εγκρίθηκαν από το 
Υπουργικό Συμβούλιο με Αριθμό Απόφασης 86.064 και ημερομηνία 24/10/2018. 

(γ)  Όσον αφορά το Σχέδιο κρατικών ενισχύσεων για περίφραξη με σκοπό την προστασία των καλλιεργειών 
από τις ζημιές που προκαλούνται από τα αγρινά, η πρώτη προκήρυξη έγινε τον Φεβρουάριο και η 
προθεσμία υποβολής των αιτήσεων έληξε τον Μάρτιο του 2019. Το Τμήμα Γεωργίας δέχτηκε συνολικά 25 
αιτήσεις για περίφραξη των επηρεαζόμενων τεμαχίων. Και οι 25 υποβληθείσες αιτήσεις έχουν εγκριθεί 
προκαταρκτικά και η ολοκλήρωση των δράσεων περίφραξης αναμένεται να ολοκληρωθεί περί τα τέλη 
Σεπτεμβρίου. Η καταβολή των ενισχύσεων θα ολοκληρωθεί εντός του έτους με προϋπολογιζόμενο ύψος 
ενίσχυσης τις 100.000. 

(δ)  Οι επηρεαζόμενοι γεωργοί πριν την υποβολή αίτησης συμμετοχής στο Σχέδιο θα πρέπει πρώτα να 
υποβάλουν αίτηση για εξασφάλιση άδειας οικοδομής για την περίφραξη στις εκάστοτε Επαρχιακές 
Διοικήσεις. Οι γεωργοί εξέφραζαν τους προβληματισμούς και τις ανησυχίες τους σχετικά με τα 
χρονοδιαγράμματα και τυχόν δυσκολίες που θα αντιμετώπιζαν για την εν λόγω άδεια. Το Υπουργείο 
Γεωργίας, ΑΑκΠ βρίσκεται σε συνεννόηση με το Υπουργείο Εσωτερικών, ως το αρμόδιο για τροποποίηση 
των σχετικών κανονισμών/διαταγμάτων, με σκοπό την ταχύτερη εξυπηρέτηση των γεωργών και την 
έγκαιρη εξασφάλιση της άδειας οικοδομής. 

(ε)  Επίσης πληροφορείστε ότι, στα πλαίσια της 2ης προκήρυξης του Σχεδίου που προγραμματίζεται να γίνει 
κατά τη διάρκεια του τρέχοντος μήνα, για την περίοδο 2019-2020, το Τμήμα Γεωργίας βρίσκεται σε 
δημόσια διαβούλευση με στόχο την βελτιστοποίηση με απλοποίηση του Σχεδίου, στο πλαίσιο των 
δυνατοτήτων που παρέχονται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, ώστε να ανταποκρίνεται ακόμη 
περισσότερο στις ανάγκες των επηρεαζόμενων γεωργών. 

(στ)  Όσον αφορά το Σχέδιο αποζημιώσεων για ζημιές που προκαλούνται στις γεωργικές καλλιέργειες από τα 
αγρινά, αυτό βρίσκεται σε συνεχή ισχύ. Σε περιπτώσεις ζημιών από αγρινά, αυτές καταγράφονται και 
αξιολογούνται, με χρονοδιάγραμμα καταβολής των αποζημιώσεων περί τα τέλη του 2019. 

2.  Παραμένουμε στη διάθεσή σας για τυχόν διευκρινήσεις ή πρόσθετες πληροφορίες.» 

Απάντηση ημερομηνίας 18 Σεπτεμβρίου 2019 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Κωνσταντίνου Πετρίδη 
στις ερωτήσεις με αρ. 23.06.011.03.601, 23.06.011.03.688 και 23.06.011.04.003, ημερομηνίας 19 
Απριλίου 2019, 14 Ιουνίου 2019 και 5 Αυγούστου 2019, αντίστοιχα, των βουλευτών εκλογικής 

περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου και εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Αννίτας 
Δημητρίου 

 «Αναφέρομαι στις πιο πάνω ερωτήσεις και επιθυμώ να σας πληροφορήσω ότι το θέμα αυτό άπτεται των 
αρμοδιοτήτων των Υγειονομικών Υπηρεσιών του Υπουργείο Υγείας, από το οποίο θα λάβετε σχετική απάντηση. 

2.  Επισημαίνεται ότι οι Τοπικές Αρχές και οι Επαρχιακές Διοικήσεις βρίσκονται σε στενή συνεργασία με τις 
Υγειονομικές Υπηρεσίες για τη διενέργεια των απαραίτητων ψεκασμών, ενώ παράλληλα οι Τοπικές Αρχές 
μεριμνούν για τον καθαρισμό των ανοικτών χώρων/οικοπέδων από την έντονη βλάστηση. 

3.  Με την ευκαιρία, το Υπουργείο Εσωτερικών εκφράζει απολογίες για την καθυστέρηση που μεσολάβησε 
μέχρι την απάντηση στις ερωτήσεις των έντιμων κυρίων βουλευτών.» 

Απάντηση ημερομηνίας 23 Σεπτεμβρίου 2019 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Κωνσταντίνου Πετρίδη 
στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.602, ημερομηνίας 19 Απριλίου 2019, του βουλευτή εκλογικής 

περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και επιθυμώ να σας πληροφορήσω ότι η Εταιρεία Introserve 
Properties Limited υπέβαλε στις 10.01.2019 στην Πολεοδομική Αρχή (Διευθυντή Τμήματος Πολεοδομίας και 
Οικήσεως) την αίτηση για προκαταρκτικές απόψεις με αρ. ΛΕΥ/Π009/2019 για προσθήκες/μετατροπές σε 
υφιστάμενη οικοδομή και αλλαγή χρήσης της σε υπερκατάστημα “Jumbo”, στα τεμάχια με αρ.1898, 1951, Φ/Σχ: 
30/07W1, Τμήμα 10, στο Στρόβολο (πρώην κεντρικά γραφεία Ομίλου Στεφανίδη). Η Πολεοδομική Αρχή με 
επιστολή της ημερομηνίας 18.03.2019, αντίγραφο της οποίας επισυνάπτεται, ενημέρωσε τους αιτητές πως, σε 
περίπτωση υποβολής πολεοδομικής αίτησης, αυτή θα μπορούσε να εγκριθεί, νοουμένου ότι υποβληθούν 
Μελέτες Εκτίμησης Εμπορικών, Περιβαλλοντικών και Κυκλοφοριακών Επιπτώσεων και τύχουν θετικής 
αξιολόγησης από την Ειδική Επιτροπή που απαρτίζεται από το Γενικό Διευθυντή Υπουργείου Εμπορίου, 
Βιομηχανίας και Τουρισμού, το Διευθυντή Γενικής Διεύθυνσης Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων, Συντονισμού και 
Ανάπτυξης, το Διευθυντή Τμήματος Πολεοδομίας και Οικήσεως, το Διευθυντή Τμήματος Δημοσίων Έργων και 
τον Πρόεδρο Πολεοδομικού Συμβουλίου. 

2.  Επιπρόσθετα, όσον αφορά το θέμα της κυκλοφοριακής συμφόρησης στην περιοχή από τη λειτουργία της 
προτεινόμενης ανάπτυξης, πληροφορείστε ότι αυτό θα εξεταστεί στα πλαίσια τυχόν υποβολής αίτησης για 
χορήγηση πολεοδομικής άδειας, κατά την οποία θα πρέπει να υποβληθεί Μελέτη Εκτίμησης Κυκλοφοριακών 
Επιπτώσεων από τη λειτουργία της προτεινόμενης ανάπτυξης και εξασφαλιστούν οι απόψεις του Διευθυντή 
Τμήματος Δημοσίων Έργων που συμμετέχει στην προαναφερθείσα Ειδική Επιτροπή.  Αν ο Διευθυντής του 
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Τμήματος Δημοσίων Έργων εισηγηθεί τη συμπερίληψη όρων για αντιμετώπιση των ενδεχομένων 
κυκλοφοριακών επιπτώσεων στο οδικό δίκτυο της περιοχής από τη λειτουργία της ανάπτυξης ή/και 
κυκλοφοριακές διευθετήσεις για τον τρόπο λειτουργίας της ανάπτυξης, οι εν λόγω όροι θα ενσωματωθούν στην 
πολεοδομική άδεια σε περίπτωση που αυτή θα χορηγηθεί.» 

Σημείωση: Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής.  Αντίγραφό τους δόθηκε 
στον βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση. 

Απάντηση ημερομηνίας 16 Σεπτεμβρίου 2019 του Υπουργού Παιδείας, Πολιτισμού, Αθλητισμού και 
Νεολαίας κ. Κώστα Χαμπιαούρη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.657, ημερομηνίας 31ης Μαΐου 2019, 

του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Μιχάλη Γιωργάλλα 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και αφού απολογηθώ καταρχάς για την καθυστέρηση στην 
απάντησή της, να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα: 

α)  Σύμφωνα με ενημέρωση που είχαμε από τις Ιατρικές Υπηρεσίες και Υπηρεσίες Δημόσιας Υγείας, τα παιδιά 
πριν τη φοίτησή τους στην Α΄ τάξη του Δημοτικού Σχολείου θα πρέπει να έχουν κάνει συγκεκριμένα 
εμβόλια. Ως εκ τούτου, οι γονείς ενημερώνονται ότι κατά την εγγραφή των παιδιών τους σε Δημόσιο 
Δημοτικό Σχολείο (παιδιά Α΄ τάξης και οποιασδήποτε άλλης τάξης που προέρχονται από ιδιωτικά σχολεία 
ή σχολεία του εξωτερικού) πρέπει να προσκομίζουν αντίγραφο της Κάρτας Εμβολιασμού ή της σχετικής 
σελίδας του Βιβλιαρίου Υγείας, όπου φαίνεται η κατάσταση εμβολιασμού του παιδιού. Αντίγραφο της 
Κάρτας Εμβολιασμού ή της σχετικής σελίδας του Βιβλιαρίου Υγείας πρέπει να προσκομίζεται, ανεξάρτητα 
αν έχουν γίνει τα εμβόλια ή όχι. Οι σχετικές εγκύκλιοι της Διεύθυνσης Δημοτικής Εκπαίδευσης (αρ. 
εγκυκλίου στο διαδίκτυο ypp 6836 και ypp 8559) επισυνάπτονται ως Παράρτημα. 

β)  Το Υπουργείο Παιδείας, Πολιτισμού, Αθλητισμού και Νεολαίας είχε στο παρελθόν απευθυνθεί στον Γενικό 
Εισαγγελέα της Δημοκρατίας με συγκεκριμένα ερωτήματα, ανάμεσα στα οποία ήταν και το αν το Κράτος 
δικαιούται να υποχρεώσει τους γονείς/κηδεμόνες των παιδιών σχολικής ηλικίας να εμβολιάσουν τα παιδιά 
τους με τα βασικά εμβόλια που προνοούνται στο επίσημο πρόγραμμα εμβολιασμών. Στη σχετική 
γνωμάτευσή της, η Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας μας ενημέρωσε ότι το Κράτος, μέσω του 
Υπουργείου Παιδείας, Πολιτισμού, Αθλητισμού και Νεολαίας και/ή του Υπουργείου Υγείας, δεν 
νομιμοποιείται να υποχρεώσει τους γονείς/κηδεμόνες ώστε τα παιδιά τους να τυγχάνουν εμβολιασμών. Η 
συγκατάθεση των γονέων/κηδεμόνων είναι απαραίτητη προτού οι Σχολιατρικές Υπηρεσίες προβούν σε 
οποιαδήποτε ιατρική εξέταση/εμβολιασμό/χορήγηση φαρμακευτικής αγωγής. 

γ)  Με βάση τα πιο πάνω, η Διεύθυνση Δημοτικής Εκπαίδευσης, στις εγκύκλιες οδηγίες που αποστέλλονται 
σε όλα τα σχολεία Δημοτικής Εκπαίδευσης με την έναρξη κάθε σχολικής χρονιάς, αναφέρει: 

 “Σε ό, τι αφορά στην κατάσταση εμβολιασμών των μαθητών/ριών της Α΄ τάξης, αλλά και όλων των νέων 
μαθητών/ριών σας, οι Διευθυντές/Διευθύντριες των σχολείων θα πρέπει, κατά την έναρξη της σχολικής 
χρονιάς, να παραδώσετε τα σχετικά έντυπα, τα οποία παραλάβατε από τους γονείς/κηδεμόνες, κατά την 
εγγραφή των παιδιών τους (τον Ιανουάριο 2019), στους/στις Λειτουργούς Υγείας. Στις περιπτώσεις που οι 
γονείς/κηδεμόνες σάς παρέδωσαν κατάσταση εμβολιασμών του παιδιού τους με τη μορφή αντιγράφου της 
σχετικής σελίδας του Βιβλιαρίου Υγείας ή της Κάρτας Εμβολιασμού του, παρακαλείστε να βεβαιωθείτε ότι, 
στη συγκεκριμένη σελίδα, αναγράφεται το όνομα του παιδιού. Στην περίπτωση που γονείς/κηδεμόνες δεν 
προσκόμισαν την κατάσταση εμβολιασμών του παιδιού τους, κατά τις εγγραφές, θα πρέπει να ενημερώσετε 
σχετικά τον/τη Λειτουργό Υγείας του σχολείου σας. Επισημαίνεται ότι όλα τα παιδιά που κάνουν εγγραφή 
στην Α΄ τάξη ή εγγραφή σε άλλη τάξη του Δημοτικού Σχολείου, για πρώτη φορά, πρέπει να προσκομίζουν 
κατά τη διάρκεια της περιόδου των εγγραφών τον Ιανουάριο, τη σελίδα του Βιβλιαρίου Υγείας, όπου 
αναγράφεται το όνομα του παιδιού και η κατάσταση των εμβολίων του, ανεξάρτητα αν έχει κάνει τα 
απαραίτητα εμβόλια ή όχι. Σε περίπτωση που δεν έχουν Βιβλιάριο Υγείας, απαιτείται σχετική βεβαίωση 
του/της Παιδιάτρου/Κέντρου Μητρότητας. Σε περίπτωση εκπρόθεσμης εγγραφής στο οικείο Επαρχιακό 
Γραφείο Παιδείας (δηλ. μετά την περίοδο εγγραφών του Ιανουάριου), μόλις το παιδί παρουσιαστεί για 
πρώτη φορά στο σχολείο σας για εγγραφή και φοίτηση, θα πρέπει να ζητήσετε από τους γονείς του να 
προσκομίσουν την κατάσταση εμβολιασμού του και να την παραδώσετε στον/στη Λειτουργό Υγείας του 
σχολείου σας.” 

2. Αναφορικά με τις ενέργειες στις οποίες προβαίνουν οι Λειτουργοί των Σχολιατρικών Υπηρεσιών στις 
περιπτώσεις των παιδιών που δεν είναι εμβολιασμένα, καθώς και για τα υπόλοιπα ερωτήματα της επιστολής 
σας, αρμόδιο για να σας πληροφορήσει είναι το Υπουργείο Υγείας. 

3. Παραμένουμε στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε επιπρόσθετη πληροφορία ή διευκρίνιση.» 

Σημείωση: Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής.  Αντίγραφό τους δόθηκε 
στον βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση. 

Απάντηση ημερομηνίας 16 Σεπτεμβρίου 2019 του Υπουργού Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης κι 
Περιβάλλοντος κ. Κώστα Καδή στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.664, ημερομηνίας 6 Ιουνίου 2019, του 

βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 
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 «Αναφορικά με την πιο πάνω ερώτηση πληροφορείστε τα ακόλουθα: 

(α)  Το έργο χρηματοδοτήθηκε από το Μέτρο 2.6 “Διατήρηση και Βελτίωση του Κοινωνικού και Οικολογικού 
Ρόλου των Δασών” του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 2007- 2013, με το ποσό ενίσχυσης 
€700.000. Η έγκριση παραχωρήθηκε από το Τμήμα Δασών στις 24 Ιουνίου 2009 και η τελευταία πληρωμή 
πραγματοποιήθηκε στις 25 Ιουλίου 2012. 

(β)  Σύμφωνα με τις πρόνοιες του Άρθρου 29 του Κανονισμού 65/2011 πραγματοποιούνται εκ των υστέρων 
έλεγχοι σε δείγμα τουλάχιστον 1% των δαπανών που πραγματοποιήθηκαν από το Ευρωπαϊκό Γεωργικό 
Ταμείο Αγροτικής Ανάπτυξης (ΕΓΤΑΑ) και συμβατικές υποχρεώσεις για 5 έτη από την ημερομηνία τελικής 
πληρωμής. Η τελική πληρωμή προς την Αναπτυξιακή Εταιρεία Λάρνακας ως δικαιούχο του έργου, 
πραγματοποιήθηκε στις 25 Ιουλίου 2012 και οι οποιεσδήποτε Κανονιστικές Υποχρεώσεις/Δεσμεύσεις 
έληξαν στις 25 Ιουλίου 2017. Σημειώνεται ότι μέχρι την συγκεκριμένη ημερομηνία διενεργήθηκαν οι 
νενομισμένοι εκ των υστέρων από το Τμήμα Δασών έλεγχοι για όλα τα έργα που υλοποιήθηκαν στο 
πλαίσιο του Μέτρου. Επισημαίνεται ότι στο πλαίσιο των εκ των υστέρων ελέγχων ελέγχθηκε και το 
ιδιοκτησιακό καθεστώς όπου διαπιστώθηκε ότι δεν υπήρξε εντός της περιόδου αυτής αλλαγή στο 
ιδιοκτησιακό καθεστώς. Ως εκ τούτου δεν διαπιστώθηκε καμία παραβίαση στους όρους χρηματοδότησης 
του έργου. 

 Σχετικά με τα ερωτήματα 1 και 2, σημειώνεται ότι έχουν απαντηθεί από το Υπουργείο Οικονομικών στην 
απάντηση με αρ. φακ. 17.02.001.006 στις 27 Αυγούστου 2019. 

 Παραμένουμε στην διάθεσή σας για οποιαδήποτε πρόσθετη ενημέρωση.» 

Απάντηση ημερομηνίας 26 Σεπτεμβρίου 2019 του Υπουργού Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος κ. Κώστα Καδή στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.696, ημερομηνίας 24 Ιουνίου 2019, 

του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και επιθυμώ να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα: 

 Μετά από αίτημα του Δήμου Πόλης Χρυσοχούς, το Τμήμα Δημοσίων Έργων προχώρησε σε εμπλουτισμό 
της περιοχής δυτικά του αλιευτικού καταφυγίου στο Λατσί με άμμο, για σκοπούς αποκατάστασης της έντονης 
διάβρωσης που παρατηρήθηκε εκεί.  Σύμφωνα με την πληροφόρηση που λήφθηκε από το Τμήμα Δημοσίων 
Έργων, η άμμος εξασφαλίστηκε από άλλο σημείο της περιοχής, στο οποίο είχε συσσωρευθεί αρκετή άμμος λόγω 
έργων δημιουργίας κυματοθραυστών. 

 Το Τμήμα Αλιείας και Θαλασσίων Ερευνών, το Τμήμα Περιβάλλοντος και το Τμήμα Δασών ενημερώθηκαν 
για το συγκεκριμένο έργο και δεν εντόπισαν λόγους ένστασης σε σχέση με τις δικές τους αρμοδιότητες. 

 Παραμένουμε στη διάθεσή σας για τυχόν διευκρινίσεις ή πρόσθετες πληροφορίες επί των πιο πάνω.» 

Απάντηση ημερομηνίας 26 Σεπτεμβρίου 2019 του Υπουργού Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος κ. Κώστα Καδή στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.712, ημερομηνίας 3 Ιουλίου 2019, του 

βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

(α) Το θέμα της μετονομασίας του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος 
περιλαμβάνοντας και ενσωματώνοντας την κλιματική αλλαγή ως μέρος του ονόματος, καθώς και η 
εισήγηση για ίδρυση Τμήματος στον τομέα κλιματικής αλλαγής στο Υπουργείο, μελετάται από την 
κυβέρνηση.  Η διαδικασία αυτή περιλαμβάνει αξιολόγηση υφιστάμενων μελετών, αξιολόγηση εισηγήσεων 
εμπειρογνωμόνων και εισηγήσεων της μελέτης αναδιάρθρωσης της Διεθνούς Τράπεζας. 

(β) Όσον αφορά τη σημερινή κατάσταση στα θέματα κλιματικής αλλαγής, με σχετική απόφαση Υπουργικού 
Συμβουλίου του 2017 έχει ήδη δημιουργηθεί ειδικό διυπουργικό σχήμα και ομάδα υπό το Τμήμα 
Περιβάλλοντος για τα θέματα Διακυβέρνησης Κλίμα και Ενέργεια.  Το όλο θέμα και το σχήμα αυτό έχει 
παρουσιαστεί και ενώπιον του Κοινοβουλίου πρόσφατα μαζί με τα σενάρια για αντιμετώπιση του θέματος 
και τις επιλογές που έχει η Κύπρος.  Σκοπός είναι η έγκαιρη ετοιμασία της Κύπρου, ώστε να υποβάλει στο 
τέλος του 2019 ένα αποτελεσματικό Σχέδιο Δράσης στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή. 

(γ) Όσον αφορά το θέμα της ενίσχυσης του Τμήματος Περιβάλλοντος, ήδη η κυβέρνηση βρίσκεται στην 
πορεία υλοποίησης αποφάσεων για σημαντική ενίσχυση στη στελέχωση του Τμήματος, ώστε να μπορεί 
να ανταποκριθεί πληρέστερα στις ανάγκες προστασίας του περιβάλλοντος περιλαμβανομένων και των 
δράσεων στον τομέα της κλιματικής αλλαγής.  Συγκεκριμένα βρίσκεται στην πορεία στελέχωσης με 
πρόσθετες τριάντα θέσεις οι οποίες θα κατανεμηθούν στο όλο φάσμα εργασιών του Τμήματος. 

(δ) Στο πιο πάνω πλαίσιο θα υπάρξει, επίσης, μεταφορά αρμοδιοτήτων για τις αέριες εκπομπές από το Τμήμα 
Επιθεώρησης Εργασίας και πρόσθετη ενίσχυση ειδικότερα στις ανάγκες ελέγχων και επιβολής της 
περιβαλλοντικής νομοθεσίας, θέμα το οποίο έχει εντοπιστεί και από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή ότι 
χρειάζεται ενίσχυση κατά προτεραιότητα. 
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(ε) Κλείνοντας σας διαβεβαιώνω ότι η κυβέρνηση ενεργεί με γνώμονα τόσο το δημόσιο όφελος, όσο και τις 
υποχρεώσεις μας για την περιβαλλοντική προστασία στο επίπεδο της EE αλλά και με πλήρη συνείδηση 
όσον αφορά τις επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής ιδιαίτερα στην περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου. 

2. Παραμένουμε στη διάθεσή σας για τυχόν διευκρινίσεις ή πρόσθετες πληροφορίες επί των πιο πάνω.» 

 

Απάντηση ημερομηνίας 16 Σεπτεμβρίου 2019 του προέδρου του διοικητικού συμβουλίου της 
Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας Κύπρου κ. Ανδρέα Πουλλικκά στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.741, 

ημερομηνίας 15 Ιουλίου 2019, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου 
Θεοπέμπτου 

 «Αναφορικά με την πιο πάνω ερώτηση, παρόλο που αυτή αφορούσε “νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου 
που εποπτεύονται από υπουργεία” στα οποία σύμφωνα με το σχετικό νομοθετικό πλαίσιο δεν εμπίπτει η ΡΑΕΚ, 
σας αναφέρουμε ότι ο περί του Ελάχιστου Υποχρεωτικού Ποσοστού Εμπλουτισμού των Δημόσιων Κτιρίων με 
Έργα Τέχνης (Διαδικασίες και Υποχρεώσεις) Νόμος του 2009 [Ν.57(Ι)/2009] δεν εφαρμόζεται στη περίπτωση 
της ΡΑΕΚ. 

 Στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε διευκρίνιση. » 

Απάντηση ημερομηνίας 16 Σεπτεμβρίου 2019 του Υπουργού Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως κ. 
Γιώργου Σαββίδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.745, ημερομηνίας 16 Ιουλίου 2019, της βουλευτού 

εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Αννίτας Δημητρίου 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ για τα ακόλουθα: 

2. Από τις εξετάσεις που έγιναν από την Αστυνομία φαίνεται ότι η θανατηφόρα οδική σύγκρουση που έγινε 
στις 11/7/2019 στο δρόμο Κόρνου-Κοφίνου, οφειλόταν καθαρά στον ανθρώπινο παράγοντα, εφόσον ο 
εμπλεκόμενος οδηγός οδηγούσε υπό την επήρεια αλκοόλης. 

3. Από έλεγχο που έγινε στα επίσημα μητρώα της Αστυνομίας, για τη χρονική περίοδο 1/1/2014-31/12/2018, 
πέραν του θανατηφόρου δυστυχήματος, στο συγκεκριμένο δρόμο επεσυνέβη ακόμη μία σοβαρή οδική 
τροχαία σύγκρουση στις 19/5/2018, με οδηγό που οδηγούσε υπό την επήρεια αλκοόλης. 

4. Το συγκεκριμένο σημείο του δρόμου περιλαμβάνεται στην περιοχή που αστυνομεύεται καθημερινά από 
μέλη του Αστυνομικού Σταθμού Κοφίνου, στα πλαίσια του ελέγχου για το δευτερεύον οδικό δίκτυο. Από 
την Αστυνομία δόθηκαν οδηγίες όπως εντατικοποιηθούν οι έλεγχοι στο δευτερεύον οδικό δίκτυο, με 
έμφαση στις καταγγελίες για οδήγηση υπό την επήρεια αλκοόλης. 

5. Επίσης, μετά από σύσκεψη της Αστυνομίας με το Επαρχιακό Γραφείο Λάρνακας των Δημοσίων Έργων, 
αποφασίστηκε όπως ο Επαρχιακός Μηχανικός προβεί σε σημάνσεις του σημείου παρά το εκκλησάκι του 
Αγίου Ευθυμιανού στον παλαιό δρόμο Λευκωσίας-Λεμεσού, δηλαδή δύο διπλά ζεύγη εγκάρσιων κίτρινων 
γραμμών δύο χιλιοστών επί της ασφάλτου, σε συνδυασμό με πληροφοριακές πινακίδες. Στο συγκεκριμένο 
σημείο, δεν μπορεί να τοποθετηθεί διάβαση πεζών, ούτε κυρτώματα οδοστρώματος, γιατί βρίσκεται εκτός 
οικιστικής περιοχής και δεν έχει οδικό φωτισμό.» 

Απάντηση ημερομηνίας 12 Σεπτεμβρίου 2019 της Υφυπουργού Ναυτιλίας κ. Νατάσας Πηλείδου στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.747, ημερομηνίας 16 Ιουλίου 2019, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας 

Λάρνακας κ. Αννίτας Δημητρίου 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

1. Όπως είναι γνωστό, η διατήρησή της θαλάσσιας τακτικής επιβατικής γραμμής Κύπρου - Ελλάδας είχε 
καταστεί οικονομικά ασύμφορη για τους πλοιοκτήτες επιβατικών πλοίων, με αποτέλεσμα η γραμμή αυτή 
να διακοπεί το 2000. 

2. Με σκοπό την εκτίμηση του χρηματοδοτικού ελλείμματος που υπάρχει ώστε να καθίσταται οικονομικά 
βιώσιμη η λειτουργία τακτικής θαλάσσιας επιβατικής σύνδεσης της Κύπρου με την Ελλάδα, το 
Υφυπουργείο Ναυτιλίας έχει εκπονήσει μελέτη με τη συνδρομή εξωτερικών συμβούλων, η οποία 
ολοκληρώθηκε στις 5 Αυγούστου 2019. 

3. Με βάση τα ευρήματα της μελέτης, το Υφυπουργείο είναι τώρα σε θέση να στοιχειοθετήσει σχετικό αίτημα 
προς την Ευρωπαϊκή Επιτροπή (ΕΕ), καθώς επίσης να ετοιμάσει τους σχετικούς όρους του 
πανευρωπαϊκού διαγωνισμού που θα προκηρυχθεί για την επαναλειτουργία της γραμμής μετά τη σχετική 
έγκριση της ΕΕ. Σημειώνεται σχετικά ότι τυχόν χρηματοδοτήσεις από κρατικούς πόρους ή ευρωπαϊκούς 
πόρους, ρυθμίζονται από το συναφές κεκτημένο της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τις κρατικές ενισχύσεις και 
ειδικότερα από τις Κοινοτικές Κατευθυντήριες Γραμμές για τις Κρατικές Ενισχύσεις στον Τομέα των 
Θαλασσίων Μεταφορών (ΕΕ 17.01.2004, 2004/C 13/03) οι οποίες υπόκεινται στην έγκριση και στον 
έλεγχο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και παρέχονται κάτω από συγκεκριμένες προϋποθέσεις για παροχή 
δημόσιας συγκοινωνίας (υποχρεώσεις όπως χρονική διάρκεια, ύψος χρηματοδότησης, διαδικασία 
ανάθεσης κλπ.). Αυτό συνεπάγεται ότι τόσο η παροχή κρατικής ενίσχυσης, όσο και το ύψος της 
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επιχορήγησης, θα πρέπει να εγκριθεί από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή στα πλαίσια συγκεκριμένης 
διαδικασίας κοινοποίησης του Σχεδίου ενίσχυσης. 

4. Μετά την ολοκλήρωση της μελέτης, το Υφυπουργείο Ναυτιλίας προχώρησε σε μια πρώτη επαφή με την 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή μέσω της οποίας έχει διασαφηνιστεί η νομική βάση στην οποία μπορεί να στηριχτεί 
το σχετικό αίτημα της Κύπρου. 

5. Πρόθεση του Υφυπουργείου Ναυτιλίας είναι όπως σε στενή συνεργασία με το γραφείο του Εφόρου 
Ελέγχου Κρατικών Ενισχύσεων ετοιμαστεί πλήρως τεκμηριωμένο αίτημα προς την Ευρωπαϊκή Επιτροπή 
στο οποίο θα πρέπει να δίνονται τα απαιτούμενα συγκεκριμένα στοιχεία και πληροφορίες. Παράλληλα, και 
με σκοπό την επιτάχυνση των διαδικασιών, θα αρχίσει και η επεξεργασία των όρων του διαγωνισμού, η 
οποία συνεπάγεται εντατική εργασία και διαβούλευση με συντελεστές και φορείς του τομέα της ναυτιλίας 
(Κυπριακό Ναυτικό Επιμελητήριο και Κυπριακή Ένωση Πλοιοκτητών). Επιπρόσθετα, απαιτείται να γίνουν 
διαβουλεύσεις και συνεννοήσεις με το Υπουργείο Ναυτιλίας και Νησιώτικης Πολιτικής της Ελλάδας. 

6. Απώτερος σκοπός είναι να ολοκληρωθούν όλες οι προπαρασκευαστικές διεργασίες και εφόσον ληφθούν 
οι σχετικές εγκρίσεις από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, να προκηρυχθεί ο σχετικός διαγωνισμός το αργότερο 
μέσα στον Ιανουάριο του 2020, ώστε να καταστεί εφικτή η επαναλειτουργία της επιβατικής γραμμής από 
τον Μάϊο του 2020. 

7. Τέλος θα πρέπει να σημειωθεί ότι η κατάθεση αυτούσιας της μελέτης υπολογισμού του χρηματοδοτικού 
ελλείμματος δεν ενδείκνυται στο παρόν στάδιο, εφόσον τα ευρήματά της συνδέονται άμεσα με την 
προκήρυξη του διαγωνισμού, με συγκεκριμένες οικονομικές παραμέτρους που θα ήταν καλό να μην 
δοθούν στη δημοσιότητα στο παρόν στάδιο. Ωστόσο, το Υφυπουργείο Ναυτιλίας ευχαρίστως θα 
μπορούσε να ενημερώσει προφορικά και σε κλειστή συνεδρία τα μέλη της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής 
Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, για τα γενικά ευρήματα.» 

Απάντηση ημερομηνίας 20 Σεπτεμβρίου 2019 του Υπουργού Εξωτερικών κ. Νίκου Χριστοδουλίδη στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.750, ημερομηνίας 16 Ιουλίου 2019, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 

Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Σε απάντηση της πιο πάνω ερώτησης σας πληροφορώ ότι, το Υπουργείο Εξωτερικών (ΥΠΕΞ), έχει 
προβεί σε όλες τις απαιτούμενες παραστάσεις, ώστε να αποφεύγεται η διοργάνωση παρόμοιων εκδηλώσεων 
από την ΜΚΟ “LEAD Cyprus”, σε περιουσίες Ε/Κ στα κατεχόμενα. Συγκεκριμένα, το ΥΠΕΞ επικοινώνησε με τους 
διοργανωτές του “HackCyprus Hackathon”, έκανε συστάσεις και ενημέρωσε για τις αποφάσεις του ΕΔΑΔ, για τον 
σφετερισμό ελληνοκυπριακών περιουσιών στα κατεχόμενα, εξηγώντας την ευαισθησία του ζητήματος. 

 Σχετικά με τον ισχυρισμό ότι ένας εκ των χορηγών του εν λόγω διαγωνισμού ήταν ο ημικρατικός 
οργανισμός Cyta, σημειώνεται ότι αυτό δεν ευσταθεί, γεγονός που έχει επιβεβαιωθεί και από τους εκπροσώπους 
του οργανισμού.» 

Απάντηση ημερομηνίας 20 Σεπτεμβρίου 2019 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Κωνσταντίνου Πετρίδη 
στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.759, ημερομηνίας 31ης Ιουλίου 2019, του βουλευτή εκλογικής 

περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και επιθυμώ να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα: 

 Η αρμόδια Υπουργική Επιτροπή για την παραχώρηση, εκχώρηση, ανταλλαγή ή εκμίσθωση κρατικής γης 
ή την παροχή διόδου διαμέσου κρατικής γης έχει πραγματοποιήσει από τις 22 Σεπτεμβρίου 2017 μέχρι σήμερα, 
7 συνεδρίες, τα πρακτικά των οποίων έχουν εγκριθεί από το Υπουργικό Συμβούλιο και για τις οποίες έχουμε ήδη 
ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων. 

 Πιο κάτω σας παραθέτω αναλυτικά, λεπτομέρειες σε σχέση με τις συνεδρίες της αρμόδιας Υπουργικής 
Επιτροπής, τις Αποφάσεις του Υπουργικού Συμβουλίου και αντίγραφα των επιστολών μας προς τη Βουλή των 
Αντιπροσώπων, για πλήρη ενημέρωσή σας. 

Ημερομηνίας 
Υπουργικής 
Επιτροπής 

Ημερομηνίας 
Απόφασης 

Υπουργικού 
Συμβουλίου 

Αριθμός 
Απόφασης 

Υπουργικού 
Συμβουλίου 

Ημερομηνία 
Επιστολής 

Υπουργείου 
Εσωτερικών 

Αριθμός Φακέλου 

8.9.2017 11.10.2017 83.498 9.3.2018 6.3.2.1.74/2 

16.11.2017 19.12.2018 84.022 21.3.2018 6.3.2.1.75/2 

11.4.2018 6.6.2018 85.075 10.10.2018 6.3.2.1.76/2 

27.6.2018 25.7.2018 85.477 18.1.2019 6.3.2.1.77/2 

25.10.2018 18.12.2018 86.478 15.3.2019 6.3.2.1.78/2 

23.1.2019 7.3.2019 87.057 25.7.2019 06.03.002 
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18.4.2019 5.6.2019    

 Για την τελευταία συνεδρία δεν έχουμε ενημερώσει ακόμα την Βουλή των Αντιπροσώπων, καθότι δεν έχει 
επιστραφεί ο φάκελος από το Υπουργικό Συμβούλιο. 

 Είμαι στη διάθεσή σας για οποιεσδήποτε περαιτέρω πληροφορίες ή διευκρινήσεις.» 

Σημείωση: Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής.  Αντίγραφό τους δόθηκε 
στον βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση. 

Απάντηση ημερομηνίας 18 Σεπτεμβρίου 2019 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Κωνσταντίνου Πετρίδη 
στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.005, ημερομηνίας 5 Αυγούστου 2019, του βουλευτή εκλογικής 

περιφέρειας Λεμεσού κ. Αδάμου Αδάμου 

«Δημιουργία παραλίας λουομένων στην προστατευμένη περιοχή χελώνων στην Αργάκα 

 Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και επιθυμώ να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα: 

2. Η διαδικασία για δημιουργία οργανωμένων παραλιών λουομένων σε όλη την ακτογραμμή της Κύπρου 
διέπεται από τον περί Προστασίας της Παραλίας Νόμο. Πιο συγκεκριμένα, οι Τοπικές Επιτροπές 
Παραλιών καταρτίζουν Σχέδιο Χρήσης της παραλίας, το οποίο ακολούθως εγκρίνεται από την Κεντρική 
Επιτροπή Παραλιών, με ή χωρίς τροποποιήσεις και καθορίζει τα σημεία της παραλίας όπου θα παρέχονται 
διευκολύνσεις (τοποθέτηση ακάτων, θαλάσσιων αθλημάτων κλπ.) και υπηρεσίες (τοποθέτηση κρεβατιών 
θάλασσας και ομπρελών). 

3. Επισημαίνεται ότι η Κεντρική Επιτροπή Παραλιών απαρτίζεται από εκπροσώπους διάφορων Υπηρεσιών 
και αιρετούς και πιο συγκεκριμένα από τον Πρόεδρο της Ένωσης Δήμων ή εκπρόσωπο του, ως πρόεδρο, 
και ως μέλη από ένα εκπρόσωπο των Υπουργείων Εσωτερικών, Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, 
Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, του 
Υφυπουργείου Τουρισμού, του Τμήματος Πολεοδομίας και Οικήσεως, τρεις άλλους εκπροσώπους της 
Ένωσης Δήμων Κύπρου, δύο εκπροσώπους της Ένωσης Κοινοτήτων Κύπρου και ένα εκπρόσωπο της 
Ομοσπονδίας Περιβαλλοντικών Οργανώσεων. 

4. Πέραν της συμμετοχής στην Κεντρική Επιτροπή Παραλιών, η εμπλοκή του Υπουργείου Εσωτερικών και 
κατ’ επέκταση του Υπουργού Εσωτερικών στο θέμα των Σχεδίων Χρήσης της παραλίας περιορίζεται στο 
στάδιο της μελέτης των ιεραρχικών προσφυγών κατά συγκεκριμένων Σχεδίων Χρήσης παραλιών. 

5.  Ενόψει των ανωτέρω, το Υπουργείο Εσωτερικών δεν έχει οποιαδήποτε αρμοδιότητα ή/και πρόθεση να 
δημιουργήσει παραλία στην εν λόγω περιοχή. Η απόφαση αυτή επαφίεται στην Τοπική Επιτροπή 
Παραλιών, η οποία θα καταρτίσει το Σχέδιο Χρήσης της Παραλίας και θα το διαβιβάσει στην Κεντρική 
Επιτροπή Παραλιών για έγκριση. Όταν και εφόσον υποβληθεί ένα τέτοιο Σχέδιο ενώπιον της Κεντρικής 
Επιτροπής Παραλιών για έγκριση, το Υπουργείο Εσωτερικών, όπως και τα υπόλοιπα μέλη της Επιτροπής, 
θα εκφέρει τις απόψεις/θέσεις του, μέσω του εκπροσώπου του.» 

Απάντηση ημερομηνίας 19 Σεπτεμβρίου 2019 της Υπουργού Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων κ. 
Βασιλικής Αναστασιάδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.009, ημερομηνίας 8 Αυγούστου 2019, του 

βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Επιθυμώ να αναφερθώ στην πιο πάνω ερώτηση και να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα: 

(α)  Σύμφωνα με την Οδηγία (ΕΕ) 2018/1972 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 11ης 
Δεκεμβρίου 2018, Άρθρο 45, “Τα Κράτη Μέλη διευκολύνουν την ταχεία ανάπτυξη στην Ένωση νέων 
ασύρματων τεχνολογιών και εφαρμογών επικοινωνιών”, και ταυτόχρονα, “Τα Κράτη Μέλη μεριμνούν για 
την προστασία της δημόσιας υγείας λαμβάνοντας ιδιαίτερα υπόψη τη Σύσταση 1999/519/ΕΚ”. 

 Επίσης, σύμφωνα με την Οδηγία (ΕΕ) 2018/1972 τα Κράτη Μέλη είναι υποχρεωμένα να αδειοδοτήσουν 
τις ζώνες ραδιοσυχνοτήτων 700 MHz, 3.6 GHz, και 26 GHz, οι οποίες θα χρησιμοποιηθούν για την 
ανάπτυξη της τεχνολογίας 5G, το αργότερο μέσα στο 2020. Οι περισσότερες χώρες της ΕΕ έχουν ήδη 
αδειοδοτήσει τις ζώνες 700 MHz και 3.6 GHz, ενώ μόνο η Ιταλία έχει αδειοδοτήσει μέχρι στιγμής τη ζώνη 
των 26GHz. 

(β)  Σε σχέση με την αναφορά σας ότι σε κάποιες πόλεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Βρυξέλλες, Ρώμη) έχει 
εφαρμοστεί μορατόριουμ στην ανάπτυξη της τεχνολογίας 5G, αυτό δεν είναι ακριβώς ορθό. Εκείνο που 
πραγματικά συμβαίνει δεν είναι το ότι έχει ανασταλεί/απαγορευτεί η ανάπτυξη της τεχνολογίας 5G 
(ονομαστικά), ως πιθανής επικίνδυνης τεχνολογίας, αλλά το ότι σε αυτές τις δύο πόλεις είχαν μειωθεί στο 
παρελθόν τα επιτρεπτά RF-EMF limits με αποτέλεσμα να μην μπορεί να λειτουργήσει οποιαδήποτε νέα 
τεχνολογία. Ειδικότερα, και σύμφωνα με πληροφόρηση που είχαμε από τον Regulator του Βελγίου, προς 
επίλυση αυτού του προβλήματος έχει γίνει σχετική μελέτη, η οποία καταλήγει στο ότι αν δεν αυξηθούν τα 
RF-EMF limits, η τεχνολογία 5G ή οποιαδήποτε νέα τεχνολογία δεν θα μπορεί να εφαρμοστεί. Μέσα σε 
αυτό το πλαίσιο, ενώπιον των αρχών του καντονιού των Βρυξελλών υπάρχει πρόταση για αύξηση των 
RF- EMF limits, όπου και αναμένεται η απόφασή τους. 
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(γ)  Σε έγγραφα της Διεθνούς Ένωσης Τηλεπικοινωνιών (ITU), η οποία είναι Agency των Ηνωμένων Εθνών, 
αναφέρεται ότι: 

 ‟The 5G wireless network that enables high-speed data transmission with ultra- low latency is the key 
infrastructure for the future technology that will lead the fourth or next industrial revolution such as artificial 
intelligence, autonomous vehicle, big data, and cloud. 

• Studies show that in the next three (3) years up to 63% of mobile data traffic demands will not be 
served in countries, regions and even specific cities where RF-EMF limits are significantly stricter 
than the ICNIRP or IEEE guidelines. This hinders countries from taking into consideration new 
trends to shape smarter and more sustainable societies worldwide. This also impacts their ability 
to achieve the UN Sustainable Development Goals (SDGs: No poverty, Zero hunger, Good health 
and well-being, Quality education, Gender equality, Clean water and sanitation, Affordable and 
clean energy, Decent work and economic growth, Industry, innovation and infrastructure, Reduced 
inequalities, Sustainable cities and communities, Responsible consumption and production, 
Climate action, Life below water, Life on land, Peace, justice and strong institutions, Partnerships 
for the goals)ˮ. 

(δ)  Η πρώτη Έκθεση Ανταγωνιστικότητας της Κυπριακής Οικονομίας, η οποία δημοσιοποιήθηκε πρόσφατα 
από το Συμβούλιο Οικονομίας και Ανταγωνιστικότητας Κύπρου, αναφέρει ότι ο τομέας των Τεχνολογιών 
της Πληροφορίας και Επικοινωνίας (ΤΠΕ) συνεισφέρει (ετησίως) 2,8 δις ευρώ στην Κυπριακή οικονομία, 
το μεγαλύτερο μέρος των οποίων προέρχεται από τον κλάδο των τηλεπικοινωνιών, καταγράφοντας 
ισχυρή ανάπτυξη και συμβάλλοντας σημαντικά στην παραγωγικότητα και ανταγωνιστικότητα της χώρας. 

2. Αρμόδια αρχή για την αδειοδότηση του φάσματος ραδιοσυχνοτήτων στην Κύπρο είναι το Τμήμα 
Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών (THE) του Υπουργείου Μεταφορών Επικοινωνιών και Έργων. Ο σχεδιασμός για 
την αδειοδότηση των ζωνών ραδιοσυχνοτήτων που αναφέρονται στην παράγραφο 1, πιο πάνω, προβλέπει: 

 (α)  Δημόσια διαβούλευση, Σεπτέμβριο του 2019 

 (β)  Προκήρυξη του διαγωνισμού, Δεκέμβριο του 2019 

 (γ)  Αδειοδότηση των Παρόχων, Ιούνιο του 2020 

3. Σε σχέση με τις ανησυχίες των πολιτών για πιθανές επιπτώσεις στην υγεία των ανθρώπων και του 
περιβάλλοντος, από την εφαρμογή της τεχνολογίας 5G. το THE παρακολουθεί το όλο θέμα και συμμετέχει στις 
εξελίξεις, όπως πιο κάτω: 

 (α)  Κατ’ αρχήν θα πρέπει να διευκρινιστεί ότι οι ανησυχίες αυτών που γνωρίζουν τα βασικά δεδομένα, 
εστιάζονται στη χρήση των πολύ υψηλών ραδιοσυχνοτήτων (mmWaves), όπως είναι η ζώνη των 
26 GHz, η λειτουργία των οποίων βασίζεται στην εγκατάσταση μικρών κυψελών (small cells). 

 (β)  Οι ζώνες των 700 MHz και 3.6 GHz είναι υφιστάμενες ζώνες στην κινητή τηλεφωνία, με πολλαπλές 
μελέτες και έρευνες. Από την άλλη, η ζώνη των 26 GHz, αν και μέχρι σήμερα χρησιμοποιείται για 
τη λειτουργία άλλων ραδιοεπικοινωνιακών υπηρεσιών, είναι καινούργια για χρήση στην κινητή 
τηλεφωνία. Επομένως, μόνο για αυτή τη ζώνη των 26 GHz τίθεται θέμα, από κάποιους, για 
περαιτέρω μελέτη. 

 (γ)  Μέσα σε αυτό το πλαίσιο, ομάδα Ευρωπαϊκών Κρατών (Αυστρία, Βέλγιο, Κύπρος, Λιχτενστάιν, 
Λουξεμβούργο, Μάλτα και Ελβετία) υπέβαλαν πρόταση, η οποία εγκρίθηκε σε σχετική συνάντηση 
(Άγκυρα, Αύγουστο του 2019) από τις 48 χώρες της Ευρωπαϊκής ηπείρου, και η οποία θα 
υποβληθεί για τελική έγκριση στην επερχόμενη Παγκόσμια Διάσκεψη Τηλεπικοινωνιών WRC-19 
(Αίγυπτο, Νοέμβριος 2019), και η οποία καλεί την ITU να ζητήσει από τους σχετικούς Διεθνείς 
Οργανισμούς (μεταξύ αυτών και του World Health Organization) να επιβεβαιώσουν ότι τα όρια 
ICNIRP (τα οποία έχουν υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση με τη Σύσταση 1999/519/ΕΚ) 
εξακολουθούν να ισχύουν και για τη νέα ζώνη των 26 GHz.» 

Απάντηση ημερομηνίας 24 Σεπτεμβρίου 2019 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Κωνσταντίνου Πετρίδη 
στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.019, ημερομηνίας 21ης Αυγούστου 2019, του βουλευτή εκλογικής 

περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

2. Το Τμήμα Αρχείου Πληθυσμού του γραφείου μας, χρησιμοποιεί το κινητό σύστημα λήψης βιομετρικών 
στοιχείων και εξυπηρετεί όλους τους πολίτες οι οποίοι με βάση σχετικά ιατρικά πιστοποιητικά που 
διαβιβάζουν, αδυνατούν να προσέλθουν για την υποβολή αίτησης για έκδοση βιομετρικών διαβατηρίων.  
Σημειώνεται ότι, η χρήση του εν λόγω συστήματος, εφαρμόστηκε από το Τμήμα Αρχείου Πληθυσμού και 
Μετανάστευσης, στα πλαίσια της προσφοράς που αφορούσε στην έκδοση βιομετρικών διαβατηρίων για 
εξυπηρέτηση των ατόμων των οποίων αποδεδειγμένα απαιτείτο επειγόντως η μετάβαση τους στο 
εξωτερικό για ιατρικούς λόγους. 
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3. Μέχρι και τις 5/7/2019, το προσωπικό του Τμήματος Αρχείου Πληθυσμού του γραφείου μας, κατόπιν 
σχετικού προγραμματισμού, ολοκλήρωσε όλα τα αιτήματα που λήφθηκαν με τη διεξαγωγή επισκέψεων 
σε νοσηλευτήρια/κλινικές καθώς και κατ' οίκον επισκέψεις στο Δήμο Λάρνακας αλλά και σε κοινότητες της 
Επαρχίας.  Στη συνέχεια υποβλήθηκαν αιτήματα στις 10/7/2019, 22/7/2019 και 25/7/2019 και 7/8/2019 
(σύνολα αιτημάτων πέντε (5).  Την ίδια περίοδο ξεκίνησαν εκ περιτροπής οι θερινές άδειες του 
προσωπικού του Τμήματος, που διήρκησαν μέχρι τέλη Αυγούστου, με αποτέλεσμα το Τμήμα να έχει 
μειωμένο αριθμό Λειτουργών και να μην είναι εφικτή η χρήση του κινητού συστήματος λήψης βιομετρικών 
στοιχείων κατά την εν Λόγω περίοδο.  Παράλληλα, η χρήση του κινητού συστήματος δεν ήταν εφικτή 
καθότι στις 25/7/2019 λόγω τεχνικού προβλήματος στο σύστημα λήψης βιομετρικών στοιχείων του 
Τμήματος, για σκοπούς εξυπηρέτησης του κοινού που προσερχόταν στο γραφείο μας, τέθηκε σε 
λειτουργία ως εναλλακτική λύση, το κινητό σύστημα μέχρι και τις 30/8/2019 που επιδιορθώθηκε το 
σύστημα 

4. Συναφώς αναφέρεται ότι, το προσωπικό του Τμήματος αποτελείται από 5 λειτουργούς μία εκ των οποίων 
λόγω προβλήματος υγείας απουσιάζει συχνά.  Οι εν λόγω λειτουργοί, έχουν καθήκοντα τόσο να 
εξυπηρετούν το κοινό που προσέρχεται στο Τμήμα, όσο και να διενεργούν εκ περιτροπής - ανά δύο άτομα- 
τις επισκέψεις για τη χρήση του κινητού συστήματος.  Αξίζει να σημειωθεί ότι κατά τις ημερομηνίες που 
διεξάγονται οι επιτόπιες επισκέψεις για χρήση της κάμερας, η κατάσταση που επικρατεί στο Τμήμα λόγω 
της αυξημένης κίνησης του κοινού και της έλλειψης επαρκούς αριθμού προσωπικού είναι πολύ άσχημη 
και η αναμονή που παρατηρείται στην εξυπηρέτηση των πολιτών είναι μεγάλη.  Η υποστελέχωση 
προσωπικού δεν αφορά μόνο στο Τμήμα Αρχείου Πληθυσμού, αλλά όλο το γραφείο μας, το οποίο τα 
τελευταία χρόνια αντιμετωπίζει σοβαρά θέματα έλλειψης προσωπικού, λόγω των αφυπηρετήσεων χωρίς 
αντικατάσταση, των παγοποιήσεων θέσεων, της απόσπασης λειτουργών μας σε άλλες υπηρεσίες και της 
μείωσης θέσεων από το Τμήμα Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού το οποίο αδυνατεί να μας παρέχει 
πρόσθετους λειτουργούς 

5. Περαιτέρω, επισημαίνεται ότι, η χρήση του κινητού συστήματος σε τακτή/συχνή βάση είναι ιδιαίτερα 
δυσχερής, ιδιαίτερα κατά τη θερινή περίοδο για το ολιγάριθμο προσωπικό του Τμήματος και για τους 
ακόλουθους λόγους: 

• τα αιτήματα των πολιτών για χρήση του κινητού συστήματος είναι αυξημένα και σε αρκετές 
περιπτώσεις αφορούν σε πολίτες προχωρημένης ηλικίας που ενώ έχουν την ευχέρεια να 
προσέλθουν, προτιμούν να μην το πράξουν για να μην ταλαιπωρηθούν, παρόλο που το γραφείο 
μας σε τέτοιες περιπτώσεις παρέχει σειρά προτεραιότητας και βοηθά με κάθε τρόπο στην 
εξυπηρέτησή τους. 

• με την έναρξη του ΓΕΙΥ υποβάλλονται καθημερινά αρκετά αιτήματα από πολίτες που αδυνατούν 
να εγγράφουν λόγω διαφοροποιήσεων που εντοπίζονται στα προσωπικά τους στοιχεία, 

• με την αύξηση των αιτημάτων για έκδοση βεβαιώσεων σε φοιτητές μετά την ανακοίνωση των 
αποτελεσμάτων των παγκύπριων εξετάσεων, 

• με τις αιτήσεις εγγραφής ως Κύπριων πολιτών προσώπων που διαμένουν στο εξωτερικό και 
έρχονται στην Κύπρο κατά τη θερινή περίοδο και ιδιαίτερα από το Ηνωμένο Βασίλειο ενόψει του 
Brexit. 

6. Καταληκτικά, το Τμήμα Αρχείου Πληθυσμού του γραφείου μας μετά την επιδιόρθωση του συστήματος 
βιομετρικών στοιχείων, παρόλα τα προβλήματα που αντιμετωπίζει, κατόπιν σχετικού προγραμματισμού 
και αφού μαζευτεί αριθμός αιτημάτων, έτσι ώστε να μην πραγματοποιείται επίσκεψη για μεμονωμένες 
περιπτώσεις, συνεχίζει την εξυπηρέτηση για έκδοση βιομετρικών διαβατηρίων των πολιτών οι οποίοι 
αντιμετωπίζουν προβλήματα υγείας και βρίσκονται σε νοσηλευτήρια και κλινικές ή/και στην κατοικία τους 
και αποδεδειγμένα απαιτείται η μετάβασή τους στο εξωτερικό για λόγους υγείας.» 

Απάντηση ημερομηνίας 23 Σεπτεμβρίου 2019 του Υπουργού Παιδείας, Πολιτισμού, Αθλητισμού και 
Νεολαίας κ. Κώστα Χαμπιαούρη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.043, ημερομηνίας 9 Σεπτεμβρίου 

2019, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Μαρίνου Μουσιούττα 

 «Αναφορικά με την πιο πάνω ερώτηση επιθυμώ να αναφέρω τα ακόλουθα: 

(α)  Οι κανονισμοί απόσπασης εκπαιδευτικών στο ΥΠΠΑΝ και σε άλλες υπηρεσίες περιέχονται σε σχετική 
ετήσια εγκύκλιο της Γενικής Διευθύντριας του ΥΠΠΑΝ, η οποία αποστέλλεται στα σχολεία. Η εγκύκλιος 
που έχει αποσταλεί και αφορά στις αποσπάσεις για το σχολικό έτος 2019-2020 επισυνάπτεται ως 
Παράρτημα I. Επιπρόσθετα, ως προς το σημείο 1 της ερώτησης, σημειώνεται ότι η εγκύκλιος των 
αποσπάσεων για το σχολικό έτος 2019-2020 έχει διαφοροποιηθεί σε σχέση με προηγούμενες εγκυκλίους, 
καθώς έχει συμπεριληφθεί σε αυτή η πρόνοια ότι η «μέγιστη διάρκεια απόσπασης εκπαιδευτικού 
λειτουργού για τις θέσεις ειδικού συμβούλου και συνδετικού λειτουργού καθορίζεται στα πέντε (5) χρόνια». 

(β)  Οι λόγοι απόσπασης των ατόμων που έχουν συμπεριληφθεί στις αποσπάσεις για το σχολικό έτος 2019-
2020 τεκμηριώνονται στη βάση των κριτηρίων που αφορούν την κάθε θέση απόσπασης. Τα κριτήρια 
περιγράφονται επακριβώς στη σχετική εγκύκλιο των αποσπάσεων, η οποία επισυνάπτεται ως Παράρτημα 
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I (βλ. πιο πάνω). Σημειώνεται ότι σε σχέση με τον αριθμό των αποσπάσεων εκπαιδευτικών το σχολικό 
έτος 2018-2019, ο αριθμός των αποσπάσεων το σχολικό έτος 2019-2020 είναι μειωμένος κατά 8,4 άτομα. 
Επιπρόσθετα, σημαντικός αριθμός αποσπασμένων εκπαιδευτικών έχει επιστρέφει στα διδακτικά του 
καθήκοντα και στη θέση τους έχουν επιλεγεί άλλοι εκπαιδευτικοί. 

(γ)  Το ΥΠΠΑΝ έχει προχωρήσει στη σταδιακή αντικατάσταση αποσπασμένων εκπαιδευτικών με μόνιμο 
προσωπικό, τους Λειτουργούς Εκπαιδευτικού Προγραμματισμού (ΛΕΠ). Από τον Δεκέμβριο 2018 έχουν 
πληρωθεί 4 θέσεις Ανώτερων ΛΕΠ, ενώ τους αμέσως επόμενους μήνες αναμένεται η πλήρωση 12 θέσεων 
ΛΕΠ Α' και 28 θέσεων ΛΕΠ. Στην κατεύθυνση της αντικατάστασης αποσπασμένων εκπαιδευτικών με 
μόνιμο προσωπικό, το ΥΠΠΑΝ εξετάζει στο πλαίσιο της ευρύτερης κυβερνητικής πολιτικής το ενδεχόμενο 
δημιουργίας, σταδιακά τα επόμενα χρόνια, και άλλων πρόσθετων θέσεων μόνιμου προσωπικού. 

(δ)  Οι εκπαιδευτικοί που υπηρετούν σε θέσεις απόσπασης στο ΥΠΠΑΝ για περισσότερα από πέντε 
συνεχόμενα χρόνια ομαδοποιούνται ως ακολούθως: 

 Α.  Από 5,1 - 10 χρόνια απόσπαση: 47 εκπαιδευτικοί 

 Β.  Από 10,1 - 15 χρόνια απόσπαση: 20 εκπαιδευτικοί 

 Γ.  Από 15,1 - 25 χρόνια απόσπαση: 4 εκπαιδευτικοί 

 Επισημαίνεται ότι στους εν λόγω αριθμούς περιλαμβάνονται και εκπαιδευτικοί με προβλήματα υγείας ή 
άλλα προβλήματα, οι οποίοι δεν μπορούν να αναλάβουν διδακτικά καθήκοντα και ως εκ τούτου επιτελούν 
διοικητικά ή άλλα καθήκοντα που τους ανατίθενται στο ΥΠΠΑΝ. 

2. Παραμένω στη διάθεσή σας για οποιεσδήποτε πρόσθετες πληροφορίες ή διευκρινίσεις.» 

Σημείωση: Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής.  Αντίγραφό τους δόθηκε 
στον βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Κεφάλαιο Τέταρτο:  Δε θα μπούμε στα θέματα εγγραφέντα στην ημερησία διάταξη. 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πριν ανακοινώσω την επόμενη συνεδρία, δύο πράγματα:  Το ένα είναι ότι 
υπάρχει επιπλέον σύρμα στις τσάντες σας για τα κομπιούτερ, το οποίο θα πάρετε μαζί σας.  Το άλλο που είναι 
πάνω να το αφήσετε εδώ και θα έχετε το έξτρα για το σπίτι και το άλλο μόνιμα.  Για τους δυο-τρεις βουλευτές 
που έφυγαν ας μεταφερθεί από τις κοινοβουλευτικές τους ομάδες.  Αν επήραν και το άλλο σύρμα, να το φέρουν 
εδώ.  Το δεύτερο είναι ότι θα ήθελα την Πέμπτη, 3 του μήνα, επαναλαμβάνω, να είστε όλοι παρόντες, ωσάν να 
είχαμε ολομέλεια, στο Δημοτικό Θέατρο, η ώρα 7.00 μ.μ.   

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εδώ φτάσαμε στο τέλος της σημερινής συνεδρίας της Βουλής.  Η επόμενη 
τακτική συνεδρία της Βουλής ορίζεται για τη μεθεπόμενη Παρασκευή, 11 Οκτωβρίου 2019, ελπίζοντας ότι οι 
επιτροπές θα αξιοποιήσουν την ερχόμενη Παρασκευή για κοινοβουλευτικό έργο, στις 11.00 π.μ., με την 
ακόλουθη ημερήσια διάταξη: 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ: Νομοθετική εργασία 

 1.  Σχέδιο απόφασης της Βουλής των Αντιπροσώπων για την 
τροποποίηση του Κανονισμού της Βουλής των Αντιπροσώπων της 
Κυπριακής Δημοκρατίας. 
(Αρ. Φακ. 23.15.001). 

 2.  Οι περί Σχολής Κωφών - Θέση Διευθυντή (Σχέδια Υπηρεσίας) 
Κανονισμοί του 2019. 
(Αρ. Φακ. 23.03.055.012-2018). 

 3.  Ο περί Εκλογής Μελών της Βουλής των Αντιπροσώπων 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 5) Νόμος του 2019. 
(Πρόταση νόμου του κ. Γεώργιου Γεωργίου εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού). 
(Αρ. Φακ. 23.02.060.117-2019). 

 4.  Ο περί Εκλογής Μελών της Βουλής των Αντιπροσώπων 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2019.  
(Πρόταση νόμου των κ. Νικόλα Παπαδόπουλου εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, Μαρίνου 
Σιζόπουλου εκ μέρους του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ και 
Μιχάλη Γιωργάλλα εκ μέρους της Αλληλεγγύης). 
(Αρ. Φακ. 23.02.060.110-2019). 

 5.  Ο περί Ελεγκτών (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2019.  
(Πρόταση νόμου των κ. Ηλία Μυριάνθους, βουλευτή του Κινήματος 
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Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ και Μιχάλη Γιωργάλλα, βουλευτή της 
Αλληλεγγύης). 
(Αρ. Φακ. 23.02.060.081-2019). 

 6.  Ο περί των Διαχειριστών Οργανισμών Εναλλακτικών Επενδύσεων 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2019. 
(Αρ. Φακ. 23.01.060.122-2019). 

 7.  Ο περί Ανοικτού Τύπου Οργανισμών Συλλογικών Επενδύσεων 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2019. 
(Αρ. Φακ. 23.01.060.123-2019). 

 8.  Ο περί Ασφαλιστικών και Αντασφαλιστικών Εργασιών και Άλλων 
Συναφών Θεμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2019. 
(Αρ. Φακ. 23.01.060.124-2019). 

 9.  Ο περί Προϋπολογισμού του Συμβουλίου της Ιατρικώς 
Υποβοηθούμενης Αναπαραγωγής του 2019 Νόμος του 2019. 
(Αρ. Φακ. 23.01.060.163-2019). 

 10.  Ο περί Μεταβιβάσεως και Υποθηκεύσεως Ακινήτων 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2019. 
(Πρόταση νόμου των κ. Αννίτας Δημητρίου και Ζαχαρία Ζαχαρίου εκ 
μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού 
Συναγερμού). 
(Αρ. Φακ. 23.02.060.073-2019). 

 11.  Ο περί Κοινοτήτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2019.  
(Πρόταση νόμου της κ. Ελένης Μαύρου εκ μέρους της 
Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικών). 
(Αρ. Φακ. 23.02.060.072-2019). 

 12.  Ο περί Ελάχιστου Εγγυημένου Εισοδήματος και Γενικότερα περί 
Κοινωνικών Παροχών (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2019. 
(Αρ. Φακ. 23.01.060.101-2019).                       

 13.  Ο περί της Διευκόλυνσης της Άσκησης των Δικαιωμάτων των 
Εργαζομένων στο Πλαίσιο της Ελεύθερης Κυκλοφορίας των 
Εργαζομένων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2019. 
(Αρ. Φακ. 23.01.060.157-2019). 

 14.  Οι περί Τεχνολογικού Πανεπιστημίου Κύπρου (Σχολές και Τμήματα 
κατά Σχολή) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2019. 
(Αρ. Φακ. 23.03.055.018-2018). 

 15.  Οι περί Προστασίας και Ευημερίας των Ζώων (Προστασία Σκύλων 
και Γατών σε Εκτροφεία, Ξενοδοχεία, Καταφύγια και Υποστατικά 
Φύλαξης) Κανονισμοί του 2019. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.021-2019). 

 16.  Οι περί Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού - Θέση Εκπαιδευτή 
(Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2019. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.072-2019). 

 17.  Οι περί Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού - Θέσεις Δασκάλου και 
Νηπιαγωγού (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2019. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.073-2019). 

 18.  Οι περί Ιατρικών Υπηρεσιών και Υπηρεσιών Δημόσιας Υγείας - 
Θέση Πρώτου Επιθεωρητή Εργαστηρίων Ισοτόπων (Σχέδια 
Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2019. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.083-2019). 

 19.  Οι περί Κυπριακού Οργανισμού Σήμανσης Αντικειμένων από 
Πολύτιμα Μέταλλα - Θέση Λογιστικού Λειτουργού (Σχέδια 
Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2019.  
(Αρ. Φακ. 23.03.056.085-2019). 

 20.  Σχέδιο ψηφίσματος της Βουλής των Αντιπροσώπων για την 
προσπάθεια της Τουρκίας να αλλάξει το καθεστώς της περίκλειστης 
πόλης της Αμμοχώστου. 
(Κατατέθηκε από τους κ. Γεώργιο Γεωργίου, Κυριάκο Χατζηγιάννη, 
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Γιώργο Κάρουλλα και Ονούφριο Κουλλά, βουλευτές εκλογικής 
περιφέρειας Αμμοχώστου, εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας 
του Δημοκρατικού Συναγερμού). 
(Αρ. Φακ. 23.10.001). 

Αποσύρσεις 21.  Ο περί Εκλογής Μελών της Βουλής των Αντιπροσώπων 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2019.  
(Πρόταση νόμου του κ. Μιχάλη Γιωργάλλα εκ μέρους της 
Αλληλεγγύης). 
(Αρ. Φακ. 23.02.060.112-2019). 

 22.  Ο περί Αγαθοεργών Ιδρυμάτων (Καταργητικός) Νόμος του 2017.   
(Αρ. Φακ. 23.01.058.153-2017). 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ: Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ: Ερωτήσεις και απαντήσεις 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ: Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση 

 «Το δημογραφικό πρόβλημα στην Κύπρο, οι επιπτώσεις του στην 
οικονομία και την κοινωνία και οι πολιτικές που μπορεί να επιφέρουν 
πληθυσμιακή αναζωογόνηση στην πατρίδα μας». 
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του κ. Μιχάλη Γιωργάλλα, βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Αμμοχώστου). 
(Αρ. Φακ. 23.05.052.002-2019). 

 Κηρύσσω τη λήξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής.   

(Ώρα λήξης:  12.57 μ.μ.) 

Παρόντες βουλευτές 

(αλφαβητικά κατά κόμμα) 

ΔΗΣΥ 

Αριστείδου Μαριέλλα Κυπριανού Ανδρέας 

Γεωργίου Γεώργιος Μαυρίδης Μάριος 

Δημητρίου Αννίτα Νεοφύτου Αβέρωφ 

Δημητρίου Δημήτρης Νουρής Νίκος 

Δίπλαρος Ευθύμιος Σταύρου Ελένη 

Ζαχαρίου Ζαχαρίας Τορναρίτης Νίκος 

Κάρουλλας Γιώργος Χατζηγιάννης Κυριάκος 

Κουλλά Ονούφριος  

ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις 

Αδάμου Αδάμος Λουκαΐδης Γιώργος 

Γεωργίου Τ. Γιώργος Πασιουρτίδης Ανδρέας 

Δαμιανού Άριστος Σάββα Ευανθία 

Καυκαλιάς Αντρέας Στεφάνου Στέφανος 

Κέττηρος Νίκος Τζιοβάνης Χριστάκης 

Κουκουμά Κούτρα Σκεύη Φακοντής Αντρέας 

Κυπριανού Άντρος Χαραλαμπίδου Ειρήνη 

Κώστα Κώστας  

ΔΗΚΟ 

Βότσης Άγγελος Μουσιούττας Μαρίνος 

Ερωτοκρίτου Χριστιάνα Μυλωνάς Παύλος 

Κουλίας Ζαχαρίας Προκοπίου Γεώργιος 
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Λεωνίδου Πανίκος  

ΚΣ ΕΔΕΚ 

Ευσταθίου Κωστής  

Συμμαχία Πολιτών 

Λιλλήκας Γιώργος  

Αλληλεγγύη 

Συλλούρης Δημήτρης 

(Πρόεδρος Βουλής) 

Γιωργάλλας Μιχάλης 

Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών 

Θεοπέμπτου Χαράλαμπος Περδίκης Γιώργος 

ΕΛΑΜ 

Παπαγιάννης Λίνος Χρίστου Χρίστος 

Ανεξάρτητοι 

Θεολόγου Άννα  

Παρόντες αντιπρόσωποι θρησκευτικών ομάδων 

Μαχτεσιάν Βαρτκές (Αρμενίων) 

Μαντοβάνη Αντωνέλλα (Λατίνων) 

 

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ 

1. Αναφορά του Προέδρου της Βουλής: 

α. στην 59η επέτειο της ανεξαρτησίας της Κυπριακής Δημοκρατίας, 

β. στην Ημέρα Μνήμης και Τιμής για τον Ελληνισμό της Μικράς Ασίας και τη Μικρασιατική 
Καταστροφή και 

γ. στη διοργάνωση από τη Βουλή του συνεδρίου με θέμα «Τέταρτη Βιομηχανική Επανάσταση:  
Καινοτομία, Τεχνητή Νοημοσύνη και Ενσωμάτωση». 

2. Ενημέρωση από τον Πρόεδρο της Βουλής για την έναρξη της ψηφιακής λειτουργίας της ολομέλειας.  

3. Ενημέρωση για τις ακόλουθες δραστηριότητες της Βουλής των Αντιπροσώπωνꓽ 

α. Επίσημη επίσκεψη στην Κύπρο του Προέδρου της Βουλής των Ελλήνων κ. Κωνσταντίνου 
Τασούλα, κατόπιν πρόσκλησης του Προέδρου της Βουλής. 

β. Επίσημη επίσκεψη του Προέδρου της Βουλής στη Σλοβενία. 

γ. Συμμετοχή του Προέδρου της Βουλής στην 4η Συνάντηση Προέδρων Κοινοβουλίων των 
Ευρασιατικών χωρών στο Καζακστάν. 

δ. Συμμετοχή του κ. Γιώργου Λουκαΐδη σε συνεδρία της Επιτροπής Παρακολούθησης της Τήρησης 
των Υποχρεώσεων και Δεσμεύσεων των Χωρών Μελών του Συμβουλίου της Ευρώπης στο Παρίσι. 

ε. Συμμετοχή του κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη στις εργασίες της Συνάντησης για την Εφαρμογή της 
Ανθρώπινης Διάστασης του ΟΑΣΕ στη Βαρσοβία. 

στ. Σειρά επαφών της κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου στη Βιέννη ως ειδικής αντιπροσώπου της 
Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης ΟΑΣΕ για την Καταπολέμηση της Διαφθοράς. 

ζ. Συμμετοχή του κ. Κωστή Ευσταθίου σε συνεδρία της επιτροπής της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης 
του Συμβουλίου της Ευρώπης για την εκλογή δικαστών στο ΕΔΑΔ στο Παρίσι.  

η. Συμμετοχή των κ. Δημήτρη Δημητρίου, Νίκου Κέττηρου και Ηλία Μυριάνθους στην 5η συνάντηση 
της Μικτής Ομάδας Κοινοβουλευτικού Ελέγχου της Ευρωπόλ, στις Βρυξέλλες.  

θ. Επίσκεψη της Ομάδας Φιλίας Κύπρου-Τσεχίας (Γιώργος Λιλλήκας:  πρόεδρος, Νίκος Τορναρίτης:  
αναπληρωτής πρόεδρος, Γιώργος Λουκαΐδης και Άγγελος Βότσης:  μέλη) στην Πράγα. 

4. Ενημέρωση για την τοποθέτηση αισθητήρα μέτρησης της ποιότητας του αέρα στο κτίριο της Βουλής των 
Αντιπροσώπων. 
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5. Ενημέρωση για απουσίες βουλευτών από τη συνεδρία της ολομέλειας λόγω συμμετοχής τους σε άλλες 
δραστηριότητες της Βουλής.  

6. Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων. 

7. Έκθεση για την πρόταση νόμου «Ο περί της Εικοστής Τέταρτης Τροποποίησης του Συντάγματος Νόμος 
του 2019», αγορεύσεις και συζήτηση (Γεώργιος Γεωργίου, Μιχάλης Γιωργάλλας, Γιώργος Περδίκης, 
Άριστος Δαμιανού, Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, Γιώργος Λιλλήκας, Χρίστος Χρίστου, Δημήτρης Δημητρίου) 
και ψήφισή της σε νόμο με τον τίτλο «Ο περί της Δωδέκατης Τροποποίησης του Συντάγματος Νόμος του 
2019». 

8. Έκθεση για τις προτάσεις νόμου «Ο περί Διενέργειας Εράνων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2017» και «Ο 
περί Διενέργειας Εράνων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2017», συζήτηση και αγορεύσεις (Αδάμος 
Αδάμου, Πρόεδρος, Άντρος Κυπριανού, Γιώργος Περδίκης, Σκεύη Κούτρα Κουκουμά, Κωστής Ευσταθίου, 
Γιώργος Λιλλήκας, Μαριέλλα Αριστείδου, Ζαχαρίας Κουλίας, Λίνος Παπαγιάννης, Ανδρέας Κυπριανού, 
Γιώργος Λουκαΐδης, Νίκος Τορναρίτης, Χρίστος Χρίστου, Ζαχαρίας Ζαχαρίου, Γιώργος Κάρουλλας, 
Άγγελος Βότσης) και καταψήφιση της ενιαίας πρότασης νόμου. 

9. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Οδικής Μεταφοράς Επικίνδυνων Εμπορευμάτων (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2019» και ψήφισή του σε νόμο. 

10. Έκθεση για τους κανονισμούς «Οι περί Εμπορικής Ναυτιλίας (Τέλη και Δικαιώματα Αναφορικά με 
Ποντοπόρα Εμπορικά Κυπριακά Πλοία) Κανονισμοί του 2019» και έγκρισή τους.  

11. Έκθεση για τους κανονισμούς «Οι περί Αρχής Αντιμετώπισης Εξαρτήσεων Κύπρου - Θέσεις 
Προϊστάμενου Τομέα - Λειτουργού Α΄ (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2019» και έγκρισή τους με τον 
τίτλο «Οι περί Αρχής Αντιμετώπισης Εξαρτήσεων Κύπρου - Θέση Προϊστάμενου Τομέα - Λειτουργού Α΄ 
(Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2019». 

12. Σχέδιο ψηφίσματος για την κλιματική αλλαγή, συζήτηση και αγορεύσεις (Μάριος Μαυρίδης, Μιχάλης 
Γιωργάλλας, Γιώργος Περδίκης, Πρόεδρος, Αδάμος Αδάμου, Λίνος Παπαγιάννης, Νίκος Τορναρίτης) και 
έγκρισή του. 

13. Ερωτήσεις βουλευτών: 

 Λειτουργία και εποπτεία των εταιρειών διαχείρισης κόκκινων δανείων - Οι δεσμεύσεις της Κυπριακής 
Δημοκρατίας έναντι της Eυρωπαϊκής Eπιτροπής για την έγκριση της κρατικής στήριξης της Κεντρικής 
Συνεργατικής Τράπεζας - Ανάγκη καταπολέμησης του προβλήματος της «ποντίκας» στην ελεύθερη 
Αμμόχωστο - Εργασίες για συντήρηση μοναστηριού στην Τραχυπέδουλα - Επιπτώσεις στην οδική 
ασφάλεια όσον αφορά το έργο της λεωφόρου Αγλαντζιάς - Άνιση μεταχείριση των αορίστου χρόνου 
αγροπυροσβεστών σε σχέση με τους μόνιμους θηροφύλακες - Μη κοινοποίηση στα νοσοκομεία 
πρωτοκόλλου για ιατρικές εξετάσεις παιδιών παρουσία γονέων - Η κατάθεση νομοσχεδίου περί κοινοτικής 
νοσηλευτικής και μαιευτικής - Στοιχεία για τα μαθήματα ελληνικών σε αλλόγλωσσους στα δημόσια σχολεία 
- Τριετής παγκύπρια έρευνα εμβολιαστικής κάλυψης - Διαδικασίες εποπτείας ψυχικά ασθενών 
αποφυλακισμένων - Έλεγχοι για τις τιμές στα σχολικά κυλικεία - Καταδυτικό ατύχημα στον θαλάσσιο χώρο 
του ναυαγίου «Ζηνοβία» - Απαγόρευση από την Αλβανία εισαγωγής κρέατος από την Κύπρο - Έλεγχος 
τήρησης προδιαγραφών από νοσοκομειακές κλινικές που προσφέρουν ειδικότητες σε ιατρούς - Η 
διαδικασία κατοχύρωσης προσφοράς για εισαγωγή υγροποιημένου φυσικού αερίου και οι συμμετέχουσες 
εταιρείες - Η διαδικασία καταβολής τιμητικών επιδομάτων στους ομήρους πολέμου του 1974 - Εθελοντική 
υποβολή ελεγμένων λογαριασμών από πολύ μικρές εταιρείες - Διαγραφή αδρανών εταιρειών - Αρδευτικά 
έργα και ενσωμάτωσή τους στο Τμήμα Ανάπτυξης Υδάτων - Σχέδια στεγαστικής πολιτικής - Παραλιακοί 
δρόμοι Λάρνακας-Δεκέλειας - Καθυστέρηση στην ολοκλήρωση μελέτης για αντιπλημμυρικά έργα στις 
Καμάρες Λάρνακας - Επικίνδυνη διάβαση πεζών στην Ορμήδεια - Η επικίνδυνη φύλαξη τόνων πυρίτιδας 
σε υποστατικό στον δήμο Αραδίππου - Κεραίες κινητής τηλεφωνίας στον δήμο Δερύνειας - Εισαγωγή και 
επεξεργασία μπάζων - Στοιχεία για τις απόπειρες αυτοχειρίας στην Κύπρο και τα μέτρα στήριξης των 
ατόμων αυτών - Ανάγκη δημιουργίας μητρώου εγκλωβισμένων πολιτών - Τα πρακτικά συνεδριάσεων του 
προηγούμενου διοικητικού συμβουλίου του Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού - Απόδοση τιμής στους 
σφαγιασθέντες στις 14 Σεπτεμβρίου 1922 από τους Τούρκους στη Μικρά Ασία - Σχέδιο Δημογραφικής 
Ανάπτυξης - Απομάκρυνση κεραιών από το Κάβο Γκρέκο - Προστασία ψηφιδωτών έξω από το εκκλησάκι 
του Αγίου Ευλαλίου στον Καραβά - Κώδικας Οδικής Κυκλοφορίας στα αγγλικά - Πρόσβαση των εταιρειών 
διαχείρισης κόκκινων δανείων σε προσωπικά δεδομένα δανειοληπτών - Ελλιπής σήμανση στον 
αυτοκινητόδρομο Αγίας Νάπας-Λάρνακας - Επέκταση του δικτύου των πράσινων σημείων - Λειτουργία 
πράσινου σημείου και χώρου διαχείρισης αποβλήτων στη Φασούλα - Προβλήματα πρόσβασης και 
διακίνησης στο Καμπί της επαρχίας Λευκωσίας. 

14. Απαντήσεις υπουργών στις ακόλουθες ερωτήσεις βουλευτών: 

 Προστασία οικιών κάτωθεν των σπηλαίων στο Σκαλί Αγλαντζιάς - Εφαρμογή Οδηγίας για τα αστικά 
λύματα και τα αποχετευτικά συστήματα - Καθυστέρηση στην καταβολή της επιδότησης ενοικίου στους 
πρόσφυγες - Παράνομες δραστηριότητες κτηνοτροφικής μονάδας στο Ποτάμι και οι ενέργειες των 
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αρμόδιων κρατικών υπηρεσιών - Κατασκευή φράγματος στον ποταμό Γιαλιά - Επιχορήγηση περίφραξης 
καλλιεργειών για προστασία από τα αγρινά - Αντιμετώπιση του προβλήματος των κουνουπιών - Αυξημένη 
παρουσία κουνουπιών λόγω της φετινής πολυομβρίας - Μέτρα πρόληψης και ενημέρωση πολιτών για τον 
ιό του Δυτικού Νείλου - Το ενδεχόμενο ανοίγματος καταστήματος JUMBO πλησίον του «The Mall of 
Cyprus» και αντιμετώπιση των πιθανών προβλημάτων - Εμβολιαστική κάλυψη παιδιών στην Κύπρο - Το 
ιδιοκτησιακό καθεστώς του Κέντρου Περιβαλλοντικής Ενημέρωσης στη Σκαρίνου - Μεταφορά άμμου από 
την παραλία της Πόλης Χρυσοχούς στην περιοχή του αλιευτικού καταφυγίου στο Λατσί - Μετονομασία του 
Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος σε Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης, 
Περιβάλλοντος και Κλιματικής Αλλαγής και αναβάθμιση του τομέα κλιματικής αλλαγής σε τμήμα - Κόστος 
δημόσιων κτιρίων που έχουν ανεγερθεί μετά το 2004 - Θανατηφόρα δυστυχήματα στον δρόμο Κόρνου-
Κοφίνου - Ακτοπλοϊκή σύνδεση της Κύπρου με την Ελλάδα και την υπόλοιπη Ευρώπη - Πληροφορίες για 
διεξαγωγή διαγωνισμού σε κατεχόμενη περιουσία Ελληνοκύπριου ιδιοκτήτη και για επιχορήγησή του από 
ημικρατικό οργανισμό - Οι αποφάσεις του Υπουργικού Συμβουλίου που έχουν ληφθεί με βάση τον περί 
Ακίνητης Ιδιοκτησίας (Διακατοχή, Εγγραφή και Εκτίμηση) Νόμο - Παραλία λουομένων σε προστατευόμενη 
παραλία στην Αργάκα - Το ενδεχόμενο εγκατάστασης τεχνολογίας 5G στην Κύπρο - Προβλήματα λόγω 
αχρησίας της κινητής φωτογραφικής κάμερας σε υπηρεσία του Υπουργείου Εσωτερικών στη Λάρνακα - 
Αποσπάσεις εκπαιδευτικών. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Τιμή:  €3,50 


